




 

Practice Set -1 3 YCT 

PRACTICE SET - 1 
1. Mahabhashya is the book of which subject?  

 ceneYee<Ùe efkeâme efJe<eÙe keâer hegmlekeâ nw? 
(a) Philosophy/oMe&ve-Meem$e  
(b) Poem/keâeJÙe  

(c) Grammar/JÙeekeâjCe  
(d) Astronomy/Keieesue-Meem$e  

2. Which among the following sites provides 
evidence of domestication of animals in the 
Mesolithic period? / efvecveefueefKele ceW mes efkeâve mLeeveeW 
ceW ceOÙehee<eeCe keâeue ceW heMegheeueve kesâ ØeceeCe efceueles nQ? 

 (a) Odai/Deewos (b) Bori/yeesjer 
 (c) Bagor/yeeieewj (d) Lakhnia/ueKeefveÙeeB 
3. The main source of knowledge about Harappan 

civilization is: 

 nÌ[hhee mebmke=âefle keâer peevekeâejer keâe ØecegKe œeesle nw─ 

(a) Rock Inscription/efMeuee uesKe 
(b) Inscriptions on terracotta seals 

 hekeäkeâer efceóer keâer cegnjeW hej Debefkeâle uesKe 
(c) Archeological Excavations/hegjeleeeqlJekeâ KegoeF& 
(d) All of the above/Ghejeskeäle meYeer 

4. The people of Indus valley worshiped— 

 efmevOeg Ieešer kesâ ueesie hetpee keâjles Les - 
(a) Pashupati/heMegheefle keâer  
(b) Indra and Varun/Fvõ Deewj Je®Ce keâer 
(c) Brahma/yeÇÿee keâer  
(d) Vishnu/efJe<Ceg keâer 

5. About which of the following deity there is 
mention in Rig-Veda that his chariot was pulled 
by Billy goat? 

 $e+iJeso ceW efvecveefueefKele osJeleeDeeW ceW mes efkeâmekesâ efueS 
JeCe&ve nw efkeâ Gmekeâe jLe yekeâjs KeeRÛeles Les? 
(a) Pushan/het<eved  (b)  Rudra/®õ 

(c) Varun/Je®Ce (d)  Yam/Ùece 
6.  The sages associated with Videh Madhava 

mentioned in the Shatapatha Brahmin was- 
 MeleheLe yeÇeÿeCe ceW GequueefKele jepee efJeosn ceeOeJe mes 

mecyeeqvOele $e+ef<e Les– 

(a) Rishi Bhardwaj/$e+ef<e YeejÉepe  
(b) Rishi Vashishtha/$e+ef<e JeefMe‰ 
(c) Rishi Vishvamitra/$e+ef<e efJeMJeeefce$e  
(d) Rishi Goutam rahugana/$e+ef<e ieewlece jengieCe 

7. Which one of the following is the distinctive 
features between a nastika and astika section in 
India ? / Yeejle ceW Deeefmlekeâ leLee veeefmlekeâ mebØeoeÙeeW ceW keâewve 
mee efJeYesokeâ ue#eCe nw? 
(a) Belief in the existence of God/F&MJejer meòee ceW DeemLee 
(b) Belief in the doctrine of re-birth 

 hegvepe&vce kesâ efmeæevle ceW DeemLee 
(c) Belief in the authenticity of the Vedas 

 JesoeW keâer ØeeceeefCekeâlee ceW DeemLee 
(d) Belief in the existence of heaven and hell 

 mJeie& leLee vejkeâ keâer meòee ceW efJeMJeeme 

8. Consider the following statements relating to 
Jain literature: 

 pewve meeefnlÙe kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 
keâerefpeS: 
1. The sacred books of the Jainas are known as 

Siddhanta or Agama/pewveeW kesâ heefJe$e «ebLe 
efmeæevle Ùee Deeiece kesâ ™he ceW peeves peeles nQ~ 

2. The language of the earliest Jain texts is 
eastern dialect of Pali known as Ardha 
Magadhi/DeeÅeleve pewve «ebLeeW keâer Yee<ee heeefue keâer 
Skeâ hetJeea yeesueer nw efpemes DeOe&ceeieOeer keânles nQ~ 

Which of the statements given above is/are 
correct? 

GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 
(a) 1 only/kesâJeue 1 
(b) 2 only/kesâJeue 2 
(c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
(d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2 

9.  Buddhism was reaction against which of the 
following in 6

th
 century BC./ Ú"er Meleeyoer F&.het. ceW 

yeewæ Oece& efvecve ceW efkeâmekesâ efJe®æ Øeefleef›eâÙee Leer? 
(a) Hinduism/ efnvot Oece&  
(b) Veda/ Jeso 
(c) Brahmanic rituals yeÇeÿeCeJeeoer jerefle-efjJeepe 
(d) Widely practiced non-vegetarian diet 

 JÙeehekeâ ¤he mes ØeÛeefuele ceebme mesJeve keâer ØeLee 
10. Which of the following Buddhist sect propagated 

this religion outside India at first? 
 efvecve ceW keâewve Skeâ yeewæ MeeKee Fme Oece& keâe ØeÛeej YeejleerÙe 

meercee mes yeenj keâjves kesâ efueÙes ØeeLeefcekeâ ¤he mes GòejoeÙeer Lee? 
(a)Vajrayan/ JeÇpeÙeeve (b) Kapalika/ keâeheeefuekeâ 
(c)Mahayan/ ceneÙeeve (d) Hinayana/ nerveÙeeve 

11. In which one of the following there is mention 
about the story of acquiring Magadh Empire by 
Chandragupta Maurya? 

 efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Skeâ ceW Ûevõieghle ceewÙe& Éeje 
ceieOe keâe jepeeEmenemeve Øeehle keâjves keâer keâLee oer ieF& Leer? 
(a) Vrihatkatha/Je=nlkeâLee 
(b) Gatha Saptashati/ieeLee mehleMeleer 
(c) Mudra Rakshasa/cegõeje#eme  
(d) Vasavadutta/JeemeJeoòee 

12. Who among the following kings hold the title of 
Dharma maharaj? / efvecveefueefKele jepeeDeesb ceW mes 
efkeâmeves `Oece&-cenejepe' keâer GheeefOe OeejCe keâer Leer? 
(a) Agnimitra/Deeqiveefce$e  
(b) Pravarsen I/ØeJejmesve ØeLece  
(c) Harsha/n<e&  
(d) Dharmapal/Oece&heeue 

13. Which of the following heirs of Aurangzeb had 
lowest tenure of governance? 

 efvecveefueefKele ceW mes Deewjbiepesye kesâ efkeâme GòejeefOekeâejer keâe 
Meemeve keâeue meyemes keâce Lee? 
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(a) Bahadur Shah /yeneogjMeen  
(b) Jahandar Shah /peneBoejMeen 

(c) Mohammed Shah/ceesncceoMeen 
(d) Ahmed Shah/DenceoMeen  

14. Which of the following ideas was/were shared by 
Raja Rammohan Roy and Rabindranath 
Tagore? 

 jepee jececeesnve je@Ùe SJeb jJeervõveeLe šwieesj efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve-mes efJeÛeej/efJeÛeejeW kesâ menYeeieer Les? 

(a)  Internationalism / Devleje&°^erÙelee  
(b)  Opposition to idol worship / cetefle&-hetpee keâe efJejesOe 
(c)  Faith in rational and scientific approach 

  leeefke&âkeâ SJeb Jew%eeefvekeâ Âef°keâesCe ceW efJeÕeeme jKee  
(d)  All the above / GheÙeg&òeâ meYeer 

15.  Who among the following was popularly known 
as 'Lokahitwadi'  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve ‘ueeskeâefnleJeeoer’ kesâ ™he ceW 
ueeskeâefØeÙe Les? 
(a) Gopal Hari Deshmukh/ieesheeue nefj osMecegKe  
(b) Mahadev  Govind Ranade/ceneosJe ieesefJevo jevee[s 
(c) Gopal krishna gokhale/ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues 
(d) Jyotiba phule/pÙeesefleyee hegâues 

16. Which of the following pair is NOT correctly 
matched? 

 efvecve ÙegiceeW mes keâewve mee Ùegice megcesefuele veneR nw? 
(a) Hunter education Commission  –     1882 

    nvšj efMe#ee DeeÙeesie 
(b) Indian Universities act  –    1904 

    YeejleerÙe efJeMJeefJeÅeeueÙe DeefOeefveÙece 
(c) Sargent Education Scheme         –    1915 

    meepexCš efMe#ee Ùeespevee 
(d) nešexie meefceefle/Hartog Committee –     1929       

17. Identify the correct sequence of the following 
events of Indian history:  

 YeejleerÙe Fefleneme keâer efvecveefueefKele IešveeDeeW keâe mener 
Deveg›eâce henÛeeefveS: 
1. Foundation of the Indian Muslim League/ 

Fbef[Ùeve cegefmuece ueerie keâer mLeehevee  
2. Surat Split/metjle efJeYeepeve 
3. Partition of Bengal/yebieeue efJeYeepeve 
4. Transfer of capital from Calcutta to Delhi/ 

jepeOeeveer keâe keâuekeâòee mes efouueer mLeeveeblejCe  
 Select the correct answer using the code given 

below:  

 veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS:  
(a) 1-2-3-4 (b) 2-3-4-1 
(c) 3-1-2-4 (d) 4-3-1-2 

18. Who firstly launched the Home Rule league 

Movement? 

 nesce¤ue ueerie Deevoesueve meJe&ØeLece efkeâmeves ØeejcYe efkeâÙee─ 

(a) Annie Besant/Ssveer yesmesvš 
(b) Sarojini Naidu/mejespeveer veeÙe[t 
(c) Surendra Nath Banerjee/megjsvõ veeLe yevepeea 
(d) Tilak/efleuekeâ 

19. After which incident, Mahatma Gandhi had 
called Non-Cooperation Movement as his 
‘Himalayan Blunder’? 

 efkeâme Iešvee kesâ yeeo cenelcee ieebOeer ves DemenÙeesie 
Deevoesueve keâes Deheveer `efnceeueÙe pewmeer Yetue' yeleeF& Leer? 
(a) Chauri-Chaura/Ûeewjer-Ûeewje 
(b) Kheda Satyagraha/KesÌ[e melÙee«en 
(c) Nagpur Satyagraha/veeiehegj melÙee«en 
(d) Rajkot Satyagraha/jepekeâesš melÙee«en 

20.  Which of the following was not related to the 
establishment of the Kisan Sabha established in 
February 1918? 

 efvecve ceW mes keâewve heâjJejer 1918 ceW mLeeefhele Ùet.heer. efkeâmeeve 
meYee keâer mLeehevee mes mebyeæ veneR Lee? 

(a) Indra Narayan Dwivedi/FvoÇ veejeÙeCe efÉJesoer 
(b) Gourishankar Mishra/ieewjerMebkeâj efceße 
(c) Jawahar Lal Nehru/peJeenjueeue vesn™  
(d) Madan Mohan Malviya/ceoveceesnve ceeueJeerÙe 

21. Which of the following Round Table Conference 
was held in 1932? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ieesuecespe meccesueve 1932 ceW 
ngDee Lee? 
(a) First/henuee (b) Second/otmeje 
(c) Third/leermeje (d) Fourth/ÛeewLee 

22. Which of the following the session congress 
declared its policy towards indian states for the 
first time?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme DeefOeJesMeve ceW keâeB«esme 
ves henueer yeej YeejleerÙe efjÙeemeleeW kesâ Øeefle Deheveer veerefle 
Ieesef<ele keâer Leer? 
(a) Nagpur Session/veeiehegj DeefOeJesMeve ceW 
(b) Gaya Session/ieÙee DeefOeJesMeve ceW 
(c) Calcutta Session/keâuekeâòee DeefOeJesMeve ceW 
(d) Lucknow Session/ueKeveT DeefOeJesMeve ceW 

23.  Which of the following is not correct regarding 
cabinet mission plan? 

  kewâefyevesš efceMeve Ùeespevee kesâ efJe<eÙe ceW efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee mener veneR nw? 
(a) Provincial grouping/ØeevleerÙe mecetnerkeâjCe 
(b) Interim cabinet with Indian members/YeejleerÙe 

meomÙeeW Jeeuee Debleefjce cebef$eceC[ue 
(c) Acceptence of Pakistan/heeefkeâmleeve keâer mJeerke=âefle 
(d) Right to formation of constitution/mebefJeOeeve efvecee&Ce 

keâe DeefOekeâej 
24. Which Act provisioned competitive exam system 

for Civil Services? 
 efmeefJeue mesJee kesâ efueS Øeeflemheæea hejer#ee keâer JÙeJemLee 

efmeæevle ¤he ceW efvecveebefkeâle Je<e& ceW mJeerkeâej keâer ieF& Leer- 
(a) 1833  (b) 1853  
(c) 1858 (d) 1882 

25. Who among the following revolutionaries wrote 
an article ‘An Introduction to the Dreamland’? 

 efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ›eâeeqvlekeâejer ves `Sve Fvš^es[keämeve 
št o [^erceuewC[' uesKe efueKee Lee? 
(a) Bhagwati Charan Vohra/YeieJeleer ÛejCe Jeesnje  
(b) Ram Prasad Bismil/jece Øemeeo efyeeqmceue 
(c) Bhagat Singh/Yeiele eEmen  
(d) Batukeshwar Dutt/yešgkesâMJej oòe 
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26. Which one of the following is a characteristic of 
Presidential form of Government? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ DeOÙe#eelcekeâ 
(Øesefme[sefvMeÙeue) mJe™he keâer mejkeâej keâer efJeMes<elee nw?  
 (a) President is not a part of legislative body/je°^heefle 

efJeOeeÙeer efvekeâeÙe keâe efnmmee veneR neslee~ 
(b) It does not separate Legislative and Executive 

functions 

 Ùen efJeOeeÙeer Deewj keâeÙe&heeefuekeâe ke=âlÙeeW keâes he=Lekeâ veneR keâjlee~ 
(c) President follows the principle of collective 

responsibility 

  je°^heefle meecetefnkeâ GòejoeefÙelJe kesâ efmeæeble keâe heeueve keâjlee 
nw~ 

(d) The tenure of the President depends on the 
Legislature 

  je°^heefle keâer heoeJeefOe efJeOeeve-ceb[ue hej efveYe&j keâjleer nw~ 
27. Article 21 of the Constitution of India includes 

 Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 21 kesâ Debleie&le nw/nQ 
1. Rights of transgenders/ 
 efJehejerle efuebefieÙeeW (š^ebmepeW[me&) kesâ DeefOekeâej- 
2. Rights of craniopagus twins/ 
 ›ewâefveÙeeshewieme pegÌ[JeeBDeeW kesâ DeefOekeâej 
3. Rights of mentally retarded women to bear a 

child/  
 yeÛÛes keâes pevce osves keâe cebefolecevee ceefnueeDeeW kesâ DeefOekeâej 

 Select the correct answer using the code given 
below. 

 veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS~ 
(a) 1 only/kesâJeue 1 
(b) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2 
(c) 2 and 3 only /kesâJeue 2 Deewj 3 
(d) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 

28. Who among the following can participate in the 
business of the Lok Sabha even if he is the 
member of Rajya Sabha? 

 efvecveebefkeâle ceW mes keâewve, jepÙemeYee keâe meomÙe nesles ngS Yeer 
ueeskeâmeYee keâer keâeÙe&Jeener ceW Yeeie ues mekeâles nQ? 
(a) Nominated member of the Rajya Sabha who is 

specialist in his field./jepÙemeYee keâe ceveesveerle 
(veeceebefkeâle) meomÙe pees Deheves #es$e keâe efJeMes<e%e nes 

(b) Deputy Chairman of the Rajya Sabha 

 jepÙemeYee keâe GhemeYeeheefle 
(c) Minister, who is the member of Rajya Sabha 

 ceb$eer, pees jepÙemeYee keâe meomÙe nes 
(d) Leader of the house in Rajya Sabha 

 jepÙemeYee ceW meove keâe veslee 
29.  The Sarkaria Commission made 

recommendations regarding the following: / 

mejkeâeefjÙee DeeÙeesie ves efvecveefueefKele kesâ mebyebOe ceW 
mebmlegefleÙeeB keâer LeeR ─ 

(a) Administrative reforms /ØeMeemeefvekeâ megOeej 
(b) Union-State relations /kesâvõ-jepÙe mebyebOe 
(c) Panchayats /hebÛeeÙeleW 
(d) Urban Governance /veiejerÙe Meemeve 

30. The ultimate responsibility of taking due action 
on the comments of the Comptroller and 
Auditor General vests with / efveÙeb$ekeâ SJeb 
ceneuesKee hejer#ekeâ keâer šerkeâe efšhheCeer hej GefÛele 
keâeÙe&Jeener keâjves keâer Debeflece efpeccesoejer nw– 

(a) President of India /Yeejle kesâ je„ĥeefle keâer  
(b) Supreme Court /meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer 
(c) Parliament /mebmeo keâer  
(d) National Development Council/je„^erÙe efJekeâeme 

heefj<eod keâer 
31. The organisation of ‘Ombudsman’ was 

primarily started-  
 ‘Deescyeg[dmecewve’ keâer mebmLee meJe&ØeLece DeejcYe ngF&– 

(a)  in Germany in 1800 /1800 ceW pece&veer ceW 
(b)  in Sweden in 1809 /1809 ceW mJeer[ve ceW 
(c)  in England in 1874 / 1874 ceW FbiuewC[ ceW 
(d)  in India in 1950 /1950 ceW Yeejle ceW 

32.  Which one of the following Indian States has the 
longest coastiline?/ efvecveefueefKele YeejleerÙe jepÙeeW ceWs 
mes efkeâmekeâer meyemes uebyeer leš jsKee nw? 
(a) Tamil Nadu/leefceuevee[g   
(b) Gujarat/iegpejele  
(c) Maharashtra/ceneje°^  
(d) Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe 

33.  The three mountain ranges which determine the 
border between India and Myanmar are: 

 Yeejle Deewj cÙeebceej kesâ yeerÛe meercee efveOee&efjle keâjves Jeeueer 
leerve heJe&le ßesefCeÙeeB nQ– 
(a) Khasi, Patkai and Arakan-Yoma/ 

 Keemeer, heškeâeF& Deewj Dejekeâeve-Ùeescee 
(b) Akai mountain range/DekeâeF& heJe&le ëe=b=bKeuee 
(c) Great Dividing Range/«esš ef[JeeFeE[ie jWpe 
(d) None of the above/Gkeäle keâesF& veneR 

34. The highest peak of Sahyadri is 

 me¢eeefõ keâe GÛÛemLe efMeKej nw - 
(a) Kalsubai/keâuemegyeeF& (b) Kudremukh/kegâõscegKe 
(c) Anaimudi/DeveeF&ceg[er (d) Doda Betta/oesoeyesšdše 

35. Which one of the following coasts of India is 
located between Krishna delta and Cape 
Comorin?/Yeejle kesâ efvecveefueefKele lešeW ceW mes keâewve 
ke=â<Cee [suše SJeb kesâhe keâceesefjve kesâ ceOÙe eqmLele nw? 
(a) Coromandel Coast/keâesjesceC[ue leš 
(b) North Circar/Gòejer mejkeâej 
(c) Malabar Coast/ceeueeyeej leš 
(d) Konkan Coast/keâeWkeâCe leš 

36. Which of the following is not correctly matched? 

 efvecveefueefKele ceW mes keäÙee megcesefuele veneR nw? 
(a) Shipkila/efMehekeâeruee –  Himachal Pradesh 

  /efnceeÛeue ØeosMe 
(b) Lipulekh/ efueheguesKe –  Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
(c) Nathula/veeLeguee –  Sikkim/efmeefkeäkeâce  
(d) Zojila/peesefpeuee –  Kashmir/keâMceerj  

                             3 / 32



 

Practice Set -1 6 YCT 

37. The Indian subcontinent was originally part of a 
huge land mass called/YeejleerÙe GheceneÉerhe cetuele: 
Skeâ efJeMeeue YetKeC[ keâe Yeeie Lee efpemes keânles nQ – 

(a) Jurassic Land Mass/pegjeefmekeâ YetKeC[ 
(b) Aryavarta/DeeÙee&Jele& 
(c) Indiana/Fbef[Ùeevee 
(d) Gondwana Continent/ieeW[Jeevee ceneÉerhe 

38. On which river is the Kalagarh dam built? 
 keâeueeieÌ{ yeeBOe efkeâme veoer hej yevee ngDee nw? 

(a) Yamuna/Ùecegvee hej  
(b) Sharda/Meejoe hej 
(c) Ganga/iebiee hej  
(d) Ramganga/jeceiebiee hej 

39. Kalpakkam is famous for/keâuehekeäkeâce Øeefmeæ nw─ 

(a) Atomic energy plant/hejceeCeg Meeqkeäle mebÙeb$e kesâ efueS 
(b) Defense laboratory/j#ee ØeÙeesieMeeuee kesâ keâejCe 
(c) Rocket launching centre/jekesâš Øe#esheCe keWâõ nsleg 
(d) Space centre/Devleefj#e kesâvõ nsleg 

40.  Which of the following is not correctly matched? 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee megcesefuele veneR nw? 

(a) Khasi/Keemeer  - Meghalaya/cesIeeueÙe 
(b) Lepcha/ueshÛee - Sikkim/efmeefkeäkeâce 
(c) Angami/Debieeceer - Manipur/ceefCehegj 
(d) Toda/šes[e  - Tamilnadu/leefceuevee[g 

41. Which of the following pairs (country-capital) is 
not correctly matched? / efvecveefueefKele ÙegiceeW (osMe-
jepeOeeveer) ceW keâewve mee megcesefuele veneR nw? 

 (a) Brazil/yeÇepeerue  - Brasilia/yeÇepeerefueÙee 
 (b) Tunisia/šdÙetveerefMeÙee  - Tunis/šdÙetefveme 
 (c) Algeria/DeupeerefjÙee - Algiers/DeupeerÙeme& 
 (d) Morocco/ceesjkeäkeâes - Marrakesh/cejekesâMe 
42. Which of the following are active volcanoes? 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes ef›eâÙeeMeerue pJeeueecegKeer nQ? 

1. Aconcagua/SkeâebkeâeiegDee 2. Etna/Sšvee 
3. Kilimanjaro/efkeâefuecebpeejes 4. Vesuvius/efJemegefJeÙeme 

 Select the correct answer from the codes given 
below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS : 

 Code/ketâš : 
(a) 1 and 2/1 leLee 2 (b) 1 and 3/1 leLee 3 

(c) 2 and 3/2 leLee 3 (d) 2 and 4/2 leLee 4 

43.  Western disturbances flowing towards India,are 
generated in : / Yeejle ceW ØeJesMe keâjves Jeeues heefMÛeceer 
efJe#eesYe GlheVe nesles nQ- 

 (a) Arabian Sea/Dejye meeiej ceW  
(b) Atlantic Sea/DevOe cenemeeiej ceW 
(c) Meditteranean Sea/YetceOÙe meeiej ceW  
(d) Indian Ocean/efnvo cenemeeiej ceW 

44. Strait of Dover connects– 

 [esJej peuemeefvOe peesÌ[leer nw – 

(a) Baltic Sea and the Gulf of Bothnia 

 yeeequškeâ meeiej SJeb yeesLeefveÙee keâer KeeÌ[er keâes 
(b) Bay of Biscay and the English Channel 

 efyemkesâ keâer KeeÌ[er SJeb FbefiueMe Ûewveue keâes 

(c) English Channel and the North Sea 

 FbefiueMe Ûewveue SJeb Gòejer meeiej keâes 
(d) Celtic Sea and the Irish Sea 

 mesequškeâ meeiej SJeb DeeFefjMe meeiej keâes 
45. Doldrum are/[esue[^ce nQ 

1. Equatorial calms/YetceOÙejsKeerÙe ØeMeeble ceb[ue 
2. Calm and light winds/Meeble JeeÙeg Deewj nukeâer heJeve 
3. Roaring forties/letHeâeveer Ûeeueermee 
4. Variable both in position and in extent 

 DeJeefmLeefle Deewj efJemleej (heefjceeCe) oesveeW ceW heefjJele&veMeerue 
 Select the correct answer using the code given 

below: 
 veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS: 

(a) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

(b) 2 and 3 only / kesâJeue 2 Deewj 3 
(c) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3 
(d) 2, 3 and 4 only/kesâJeue 2, 3 Deewj 4 

46.  Given below are two statements, one is labelled 
as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

  veerÛes oes keâLeve efoÙes ieÙes nQ, Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 

leLee otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~     

  Assertion (A) : Chile is the leading producer of 
copper in the world.  

  DeefYekeâLeve (A) : efJeMJe ceW efÛeueer leeByes keâe ØecegKe Glheeokeâ nw~  
  Reason (R) : Andes Region of North Chile is 

enriched with the largest deposites of Porphyry 
copper.    

  keâejCe (R) : Gòejer efÛeueer keâe Sb[erpe #es$e heesefhe&âjer leeByee kesâ 
efJeMeeuelece efve#eshe mes mecheVe nw~  

  Select the correct answer from the code given 
below/veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeÙes: 

  Code/ketâš:  
(a) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct 

explanation of (A)/(A) leLee (R) oesveeW mener nQ Deewj 
(R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

(b) (A) is true but (R) is false 

 (A) mener nw hejvleg (R) ieuele nw~ 
(c) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) leLee (R) oesveeW mener 
nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

(d) (A) is false but (R) is true   

 (A) ieuele nw hejvleg (R) mener nw~ 
47. Generally, environment can be classified as 

following categories. Which among the following 

is NOT a part of such category?/meeceevÙeleÙee 
heÙee&JejCe keâes efvecve Øekeâej mes Jeieeake=âle efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ Fme JeieeakeâjCe keâe 
DebMe veneR nw? 
(a) Operational Environment/heefjÛeeueve heÙee&JejCe 
(b) Physical Environment/Yeeweflekeâ heÙee&JejCe 
(c) Cultural Environment/meebmke=âeflekeâ heÙee&JejCe 
(d) Biological Environment/pewJekeâerÙe heÙee&JejCe   
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48. In which environment the annual production of 
bio-mass is minimum?/efkeâme heÙee&JejCe ceW pewJe–
õJÙeceeve keâe Jeee|<ekeâ Glheeove vÙetvelece neslee nw? 
(a) Deep ocean/ienjs meeiej 
(b) Prairie/ØesÙejer 
(c) Deciduous forest/helePeÌ[er Jeve 
(d) Taiga/šwiee 

49.  Which of the following is associated with 
biological nitrogen fixation?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee pewefJekeâ veeFš^espeve efveOee&jCe mes mebyebefOele nw? 
(a) Red algae/ueeue MewJeeue  
(b) Brown algae/Yetje MewJeeue 
(c) Green algae/nje MewJeeue 
(d) Blue-green algae/veeruee-nje MewJeeue 

50. The Smog is necessarily caused in the atmosphere 
by the presence of which of the following? 

 JeeÙegceb[ue ceW OegbOe (mcee@ie) DeeJeMÙekeâ ™he mes 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme keâer GheeqmLeefle kesâ keâejCe GlheVe 
nesleer nw? 
(a) Oxygen and Ozone/Dee@keämeerpeve leLee Deespeesve 
(b) Oxygen and Nitrogen/Dee@keämeerpeve leLee veeFš^espeve 
(c) Ozone and Nitrogen/Deespeesve leLee veeFš^espeve 
(d) Nitrogen and Sulphur dioxide/veeFš^espeve leLee meuHeâj 

[eF&Dee@keämeeF[ 
51. The marine animal called dugong which is 

vulnerable to extinction is:/[ggieesbie veecekeâ mecegõer 
peerJe pees efkeâ efJeueesheve keâer keâieej hej nw, keäÙee nw? 
(a) Amphibian/GYeÙeÛej (Sseqc]HeâefyeÙeve)  

(b) Bony fish/yeesveer efHeâMe 
(c) Shark/Meeke&â  
(d) Mammal/mleveOeejer (cewceue) 

52.  Which of the following National Park is home of 
Lion tailed macaque?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee je°^erÙe GÅeeve ``ueeÙeve šsu[ 
cewkeâekeâ'' (efmebn hetbÚ yevoj) keâe ie=n nw? 
(a) Sunderban/megvojyeve    
(b) Bandipur/yeevoerhegj  
(c) Simlipal/efmeceueerheeue  
(d) Silent valley/Meevle Ieešer 

53. Which of the following is not correctly matched? 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ megcesefuele veneR nw? 

(a) Sunderban/ megvojJeve - West Bengal/  
   heefMÛece yebieeue 
(b) Bhitarkanika/ Yeerlejkeâefvekeâe - Odisha/GÌ[ermee 
(c) Pichavaram/ efheÛeJejced - Tamil Nadu/  

  leefceuevee[g 
(d) Vembanad/ yescyeeveo - Karnataka/keâvee&škeâ 

54. Which one among the following substances does 
not contribute to global warming? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve heoeLe& meeJe&ef$ekeâ leeheve GlheVe 
keâjves ceW Ùeesieoeve veneR keâjlee nw? 
(a) Oxides of Sulphur and Nitrogen/ 

 meuHeâj leLee veeFš^espeve kesâ Dee@keämeeF[  
(b) Methane/ceerLesve 

(c) Carbon dioxide/keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ 
(d) Water vapour/peueJee<he 

55. Which of the following leguminous plant is also 

a petro-plant? 

 efvecveefueefKele Heâueeroej heewOeeW ceW mes keâewve hesš^esheeohe Yeer nw? 
(a) Pigeon-pea/Dejnj (b) Pea/cešj 
(c) Gram/Ûevee (d) Pongam/keâjbpe 

56.  Indian Institute of Ecology and Environment is 

located in-/FefC[Ùeve FbmšeršŸetš Dee@Heâ Fkeâesuee@peer SC[ 
SveJeeÙejvecesCš DeJeefmLele nw : 
(a) New Delhi/veF& efouueer ceW 
(b) Mumbai/cegcyeF& ceW 
(c) Kolkata/keâesuekeâelee ceW  

(d) Thiruvananthapuram/efle¤Jevevlehegjce ceW 
57. Which of the following does not contribute to the 

rural economy?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve «eeceerCe 
DeLe&JÙeJemLee ceW DebMeoeve veneR oslee nw? 
(a) Animal husbandry/heMegheeueve 
(b) Cottage industries/kegâšerj GÅeesie 
(c) The practice of lending private money 

 efvepeer Oeve GOeej osves keâe ØeÛeueve 
(d) Availability of good equipments 

 DeÛÚs GhekeâjCeeW keâer GheueyOelee 
58. Match List I with List II and select the correct 

answer using the code given below the 

lists./metÛeer-I keâes metÛeer-II kesâ meeLe megcesefuele keâerefpeS 
Deewj metefÛeÙeeW kesâ veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener 
Gòej ÛegefveS: 

             List-I     List-II 

            (Curve) (Indication) 
 A. Lorenze curve 1. Inflation and  

  employment 

  /uee@jWpe Je›eâ  /cegõemHeâerefle 
  Deewj jespeieej 

 B. Phillips curve 2. Tax rates and tax 
  revenue 

   /efHeâefuehme Je›eâ   /keâj ojW SJeb keâj jepemJe 
 C. Engel curve 3. Inequality in  

  distribution of 

  /Sbpesue Je›eâ   income/DeeÙe DeLeJee
  mebheoe kesâ efJelejCe ceW 
  Demeceevelee 

 D. Laffer curve 4. Income and  

  /ueeHeâj Je›eâ  proportion of  

  expenditure on food 

    /DeeÙe Deewj KeeÅe hej 
  JÙeÙe keâe  Devegheele 

  Codes/ketâš: 

 A  B  C  D   

(a)  3 4 1 2  
(b)  2 1 4 3  
(c)  3 1 4 2  
(d)  2 4 1 3 
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59.  Central nodal agency for implementing price 
support functions for commercial crops is 
JÙeeJemeeefÙekeâ heâmeueeW kesâ efueS cetuÙe meceLe&ve keâeÙeeX keâes 
ueeiet keâjves kesâ efueS kesâvõerÙe vees[ue SpeWmeer nw– 
(a) FCI/Sheâ.meer.DeeF&. (b) NABARD/veeyee[& 
(c) TRIFED/š^eFhesâ[ (d) NAFED/veshesâ[ 

60.  NABARD Bank does not provide re-finance in 
India- 

 Yeejle ceW `veeyee[&' yeQkeâ hegve: efJeòe GheueyOe veneR keâjelee– 
(a) Scheduled commercial bank 

 DevegmetefÛele JÙeeheeheeefjkeâ yeQkeâeW keâes 
(b)  Regional rural bank/#es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâeW keâes 
(c)  Export-Import Bank/efveÙee&le–DeeÙeele yeQkeâ keâes 
(d)  State land developement bank 

 jepÙe Yetefce efJekeâeme yeQkeâ keâes 
61.  Company tax is a tax which is levied on- 

 keâcheveer keâj Jen keâj nw, pees ueielee nw─ 

(a) Tax on company production/keâcheveer kesâ Glheeove hej 
(b) Sale of goods/ceeue kesâ yesÛeves hej 
(c) Company income/keâcheveer keâer DeeÙe hej 
(d) Stock of goods/JemlegDeesb kesâ mše@keâ hej 

62.  Consider the following measure that R.B.I. uses 
to control inflation in the economy. 

  efvecveefueefKele GheeÙeeW hej efJeÛeej keâjW, efpevnW Deej.yeer.DeeF&. 
DeLe&JÙeJemLee ceW cegõemheâerefle keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS 
ØeÙeesie ceW ueelee nw~ 
1. Increase Bank Rate/yeQkeâ oj ceW Je=efæ 
2. Increase Cash Reserve Ratio 

  vekeâo Deejef#ele Devegheele ceW Je=efæ 
3. Increase statutory liquidity Ratio 

  meebefJeOeeefvekeâ lejuelee Devegheele ceW Je=efæ 
4. Purchase of government securities 

 mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeW keâe ›eâÙe 
  Select the correct answer from the codes given 

below :  
  veerÛes efoS ieÙes ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  Codes/ketâš: 

(a) Only 1 and 2/kesâJeue 1 Deewj 2  
(b) Only 1, 2 and 3/kesâJeue 1, 2 Deewj 3  
(c) Only 2, 3 and 4/kesâJeue 2, 3 Deewj 4 
(d) Only 1, 3 and 4/kesâJeue 1, 3 Deewj 4 

63.  Inflation based on consumer price index rises if- 

 GheYeeskeälee keâercele metÛekeâebkeâ hej DeeOeeefjle cegõe mHeâerefle keâer 
oj yeÌ{leer nw, Ùeefo 
(a) Bank rate is decreased/ 

 yeQkeâ oj keâce keâj oer peeleer nw~ 
(b) Reverse repo rate is decreased/ 

 efjJeme& jshees oj keâce keâj oer peeleer nw~ 
(c) Statutory liquidity ratio increased/ 

 JewOeeefvekeâ lejuelee Devegheele yeÌ{e efoÙee peelee nw~ 
(d) Repo rate is increased/jshees jsš yeÌ{e oer peeleer nw~ 

64. Which of the following is not included in the 

assets of a commercial bank in India? 
 Yeejle ceW efkeâmeer JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ keâer heefjmebheefòe ceW 

efvecveefueefKele ceW mes keäÙee Meeefceue veneR nw? 

(a) Advances/Deef«ece  
(b) Deposits/pecee  
(c) Investment/efveJesMe 
(d) Money at  call  and short notice 

 ceeBie leLee Deuhe metÛevee cegõe  
65.  Banking reform committee is also known with 

which of the following name?/yeQeEkeâie megOeej meefceefle 
keâes efvecve ceW mes efkeâme veece mes Yeer peevee peelee nw? 
(a) Tondon Committee/šv[ve meefceefle 
(b) Rangrajan Committee/jbie jepeve meefceefle 
(c) Reddy Committee/jsñer meefceefle 
(d) Narsinham Committee/vejefmecnce meefceefle 

66.  ''Budget' is an instrument of/yepeš' Skeâ uesKe-he$e 
nw – 

(a) Monetary policy of the government 

 mejkeâej keâer ceewefõkeâ veerefle keâe 
(b) Commercial policy of the government 

 mejkeâej keâer JeeefCepÙekeâ veerefle keâe 
(c) Fiscal policy of government 

 mejkeâej keâer jepekeâes<eerÙe veerefle keâe 
(d) Money-saving policy of the government 

 mejkeâej keâer cegõe-yeÛele veerefle keâe 
67.  With whose recommendations was the service 

tax implemented in India? 
Yeejle ceW mesJee keâj efkeâmekeâer efmeHeâeefjMeeW mes ueeiet ngDee? 
(a) Kelkar Committee/kesâuekeâj meefceefle  
(b) Raja J.  Chellaiya Committee 

 jepee pes. ÛesuewÙÙee meefceefle 
(c) Manmohan Singh Committee/ceveceesnve eEmen meefceefle 
(d) Yashwant Sinha Committee/ÙeMeJeble efmevne meefceefle 

68. Improving the grown performance of the 
economy and ensuring social justice to the 
people are two main objectives of which 
policy?/DeLe&JÙeJemLee keâer Je=efæ oj keâes yeÌ{evee leLee 
ueesieeW keâes meeceeefpekeâ vÙeeÙe efoueevee oesveeW ner cegKÙe GösMÙe 
efkeâme veerefle kesâ nQ? 
(a) Monetary policy/ceewefõkeâ veerefle 
(b) Fiscal policy/jepekeâes<eerÙe veerefle 
(c) Credit policy/meeKe veerefle 
(d) Health policy/mJeemLÙe veerefle 

69.  Competition Commission was formed in India 
in- 

 Yeejle ceW ØeeflemheOee& DeeÙeesie keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee–  
(a) 2001 (b) 2002 
(c)  2003 (d) 2004 

70. Match List-I with List-II and select the correct 
answer from the codes given below the lists: 
metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoÙes 
ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. SGSY 1. 2005 

B. NFWP 2. 1999 

C. PMRY 3. 2004 

D. MGNREGA 4. 1993 
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Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

(a)  1        2 3 4 (b)  2 3 4 1 

(c)  3        4 2 1 (d)  4 3 2 1 

71.  What does infant mortality rate refer to? 

 efMeMeg ce=lÙeg oj keäÙee nw? 
(a) The ratio of number of children who die before 

their fifth birthday out of every 1000 live 

birhs/nj 1000 peerefJele pevceeW ceW mes Deheves heeBÛeJeW 
pevceefove mes henues cejves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee keâe Devegheele 

(b) The ratio of number of children who die before 
their first birthday out of every 1000 live 

births/nj 1000 peerefJele pevceeW ceW mes Deheves henues 
pevceefove mes henues cejves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee keâe Devegheele 

(c) The ratio of numbre of children who die before 
their fifth birthday out of every 100 live 

births/nj 100 peerefJele pevceeW ceW mes Deheves heeBÛeJeW pevceefove 
mes henues cejves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee keâe Devegheele 

(d) The ratio of number of children who die before 
their first birthday out of every 100 live 

births/nj 100 peerefJele pevceeW ceW mes Deheves henues pevceefove 
mes henues cejves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee keâe Devegheele 

72. The ‘parsec’ is the unit of/‘heejmeskeâ’ (Parsec) 

cee$ekeâ nw- 
(a) Distance/otjer keâe   
(b) Time/meceÙe keâe 
(c) Energy/Tpee& keâe  
(d) Temperature/leehe›eâce keâe 

73. A body has a mass of 6 kg on the Earth; when 
measured on the Moon, its mass would be 

 Skeâ efheC[ keâe he=LJeer hej õJÙeceeve 6 kg nw~ Deiej Fmekesâ 
õJÙeceeve keâes Ûevõcee hej ceehee peeÙe lees efkeâlevee nesiee? 
(a) nearly 1 kg/ueieYeie 1 efkeâ«ee  
(b) less than 1 kg/1 efkeâ«ee mes keâce 
(c) less than 6 kg/6 efkeâ«ee mes keâce  
(d) 6 kg/6 efkeâ«ee 

74. The walls of the hall built for music concerts 
should: 

 cÙetef]pekeâ keâvmeš&dme kesâ efueS ne@ue keâer oerJeejeW keâes - 
(a) amplify sound/OJeefve keâes yeÌ{evee ÛeeefnS 
(b) transmit sound/OJeefve Øesef<ele keâjvee ÛeeefnS 
(c) reflect sound/OJeefve keâes hejeJee|lele keâjvee ÛeeefnS 
(d) absorb sound/OJeefve keâes DeJeMees<eCe keâjvee ÛeeefnS 

75. Perspiration cools the body because: 

 hemeervee Mejerj keâes "C[e keâjlee nw, keäÙeeWefkeâ– 
(a) presence of water on the skin is cooling 
 lJeÛee hej heeveer keâer ceewpetoieer Meerleuelee osleer nw 
(b) evaporation requires latent heat/Jee<heerkeâjCe kesâ efueS 

ieghle T<cee keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw 
(c) water has a high specific heat 
 heeveer keâer efJeefMe<š T<cee GÛÛe nesleer nw 
(d) water is a poor conductor of heat 
 heeveer T<cee keâe nerve Ûeeuekeâ nw 

76.  Total internal reflection can take place when 
light travels from: 

 hetCe& Deebleefjkeâ hejeJele&ve neslee nw peye ØekeâeMe peelee nw ─ 

(a) diamond to glass/nerjs mes keâeBÛe ceW 
(b) water to glass/peue mes keâeBÛe ceW 
(c) air to water/JeeÙeg mes peue ceW 
(d) air to glass/JeeÙeg mes keâeBÛe ceW 

77. What type of mixture is smoke ? 
 OegbDee efkeâme Øekeâej keâe efceßeCe nw? 

(a) Solid mixed with a gas/iewme efceefßele "esme 
(b) Gas mixed with a gas/iewme efceefßele iewme 
(c) Liquid mixed with a gas/iewme efceefßele õJe 
(d) Gas mixed with a liquid and a solid/õJe SJeb "esme 

efceefßele iewme 
78. What is the role of positive catalyst in a chemical 

reaction?/efkeâmeer jemeeÙeefvekeâ DeefYeef›eâÙee ceW Oeve GlØesjkeâ 
keâer Yetefcekeâe keäÙee nw? 
(a) it increases the rate of reaction 

 Ùen DeefYeef›eâÙee keâer oj keâes yeÌ{elee nw 
(b) It decreases thae rete of reaction 

 Ùen DeefYeef›eâÙee keâer oj keâes Iešelee nw 
(c) It increases the yield of the products 

 Ùen Glheeo keâer ueefyOe keâes yeÌ{elee nw 
(d) It provides better purity of the products 

 Ùen Glheeo keâer yesnlej Megælee Øeoeve keâjlee nw 
79. According to weight, percentage of hydrogen in 

water (H2O) is- 

 Yeej kesâ Devegmeej peue (H2O) ceW neF[̂espeve keâer ØeefleMele nw– 
(a) 44.45 % (b) 5.55% 
(c) 88.89% (d) 11.11% 

80. Which is not a Micro Element? 
 keâewve met#ce leòJe veneR nw? 

(a) Iron/ueesne (b) Zinc/pemlee 
(c) Sulphur/iebOekeâ  (d) Manganese/ceQieveer]pe 

81. Which one of the following is NOT correctly 
matched? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw? 
   (Substance)/heoeLe&              (Use)/GheÙeesie 
 (a) Silver bromide artificial  

 photosynthesis 

  efmeuJej yeÇesceeF[ ke=âef$ece ØekeâeMe mebMues<eCe 
 (b) Silver iodide artificial rain 
  efmeuJej DeeÙees[eF[ ke=âef$ece Je<ee&  
 (c) Lithium bicarbonate  treatment of  

 rheumatism 

  efueefLeÙece yeeFkeâeyeexvesš ieef"Ùee keâe GheÛeej 
 (d) Milk of magnesia antacid 
  otefOeÙee cewiveerefMeÙee Øeefle-Decue 
82. Oncology is the study of/Dee@vkeâesuee@peer DeOÙeÙeve nw : 

(a) Birds/heef#eÙeeW keâe (b) Cancer/keQâmej keâj 
(c) Mammals/mleveOeeefjÙeeW keâe (d) Soil/ce=oe keâe 

83. Milk protein digestive enzyme is– 

 ogiOe Øeesšerve keâes heÛeeves Jeeuee SbpeeFce nw– 
(a) Pepsin/hesefhmeve (b) Trypsin/efš^efhmeve 
(c) Rennin/jsefveve (d) Erepsin/Fjsefhmeve 
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84. Latest ancestor of modern human is  

 DeeOegefvekeâ ceveg<Ùe keâe neue keâe hetJe&pe nw - 
(a) Java man/peeJee ceveg<Ùe  
(b) Cro-Magnon man/›eâescewiveeve ceveg<Ùe 
(c) Neanderthal man/efveSC[jLeue ceveg<Ùe  
(d) Peking man/heseEkeâie ceveg<Ùe 

85. Three chambered heart is found in :  
 ef$ekeâes‰erÙe ùoÙe heeÙee peelee nw– 

(a) Mammals/mleveOeeefjÙeeW ceW (b) Birds/heef#eÙeeW ceW 
(c) Amphibians/GYeÙeÛejeW ceW (d) Pisces/ceÚefueÙeeW ceW 

86. What is the name of the vessel that delivers the 
nutrient rich blood from the stomach & small 
intestine to the liver ? 

 Gme Jeeefnkeâe keâe veece keäÙee nw pees DeeceeMeÙe leLee #egõeb$e 
mes Ùeke=âle ceW hees<ekeâÙegkeäle jkeäle osleer nw? 
(a) Left hepatic artery/yeeÙeeR Ùeke=âleer Oeceveer  
(b) Hepatic vein/Ùeke=âleer efMeje 
(c) Right hepatic artery/oeÙeeR Ùeke=âleer Oeceveer  
](d) Hepatic portal vein/Ùeke=âleer ØeJesMeÉej efMeje 

87. Which one of the following is the 'energy 
currency' for cellular processes?/keâesefMekeâerÙe 
Øeef›eâÙeeDeeW kesâ efueS ‘Tpee& cegõe (Svepeea keâjWmeer), 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes keânles nQ? 
(a) Glucose/iuetkeâes]pe   
(b) ATP/S.šer.heer.  
(c) ADP/S.[er.heer.  
(d) Pyruvic acid/heeF®efJekeâ Decue 

88. Which one of the following vitamins is formed in 
skin in the presence of sunlight? 

 efvecve ceW mes keâewve-mee Skeâ efJešeefceve metÙe& kesâ ØekeâeMe keâer 
GheefmLeefle ceW lJeÛee ceW yeveles nw? 
(a) Vitamin A/efJešeefceve A (b) Vitamin D/efJešeefceve D 
(c) Vitamin K/efJešeefceve K (d) Vitamin E/efJešeefceve E 

89. To which one of the following types of organism 
do mushrooms belong?/peerJeeW kesâ efvecveefueefKele 
ØekeâejeW ceW mes Ú$ekeâ (ceMe™ce) efkeâmemes mecyeæ nw? 
(a) Algae/MewJeeue 
(b) Ferns/Heâve&  
(c) Fungi/keâJekeâ  
(d) Lichens/Mewkeâ (ueeFkesâve) 

90. Mulberry shawl is made from- 

 Menletle Meeue yeveeF& peeleer nw - 
(a) Hungal hairs/ngbieue kesâ yeeueeW mes  
(b) Chinkara hairs/eEÛekeâeje kesâ yeeueeW mes 
(c) Chiru hairs/efÛe® kesâ yeeueeW mes  
(d) Merino hairs/cesefjveeW kesâ yeeueeW mes 

91.  FveceW mes efkeâmekeâe GÛÛeejCe-mLeeve ‘kebâ"’ nw? 
 (a) le  (b) ie  
 (c) he (d) Ûe 
92.   ‘ceele=Ceeced’ keâe Megæ mebefOe-efJeÛÚso nw 
 (a) ceele ± $e+Ceeced (b) ceele= ± $e+Ceeced 
 (c) ceele ± efjCeeced (d) ceelej ± FCeeced 

93.  ‘veerue heefjOeeve yeerÛe megkegâceej,  
 Kegue jne ce=ogue DeOeKeguee Debie~  
 efKeuee nes pÙeeW efyepeueer keâe Hetâue 
 cesIe yeve yeerÛe iegueeyeer jbie~’ 
 Fve hebefòeâÙeeW ceW keâewve mee Deuebkeâej nw? 

(a) GlhesÇ#ee (b) Mues<e 
(c) ™hekeâ (d) Ghecee  

94.  ‘Ye#eCe’ ceW keâewve-mee ØelÙeÙe nw? 
(a) #eCe  (b) Deeve  
(c) Deve (d) FveceW mes keâesF& veneR  

95. ‘ieesyej-ieCesMe’ Ùen efkeâme meceeme keâe GoenjCe nw? 
(a) mebyebOe lelheg®<e (b) mebØeoeve lelheg®<e  
(c) keâjCe lelheg®<e (d) DeefOekeâjCe lelheg®<e 

96.  ‘ieerlee ves keâneveer efueKekeâj hegjmkeâej Øeehle efkeâÙee~’ JeekeäÙe 
efkeâmekeâe GoenjCe nw? 
(a) mejue JeekeäÙe   (b) mebÙegòeâ JeekeäÙe  
(c) efceße JeekeäÙe  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

97. ‘‘hewmes mes ner Deeoceer keâer Fppele nw’’ kesâ efueS efvecveefueefKele ceW 
mes GefÛele ueeskeâesefòeâ keâe ÛeÙeve keâerefpeÙes– 
(a) Deheveer heieÌ[er Deheves neLe 
(b) nesvenej efyejJeeve kesâ nesle efÛekeâves heele 
(c) pewmeer lesjer keâecejer Jewmes cesjs ieerle 
(d) pej nw lees vej veneR lees KeC[nj 

98.  ‘efyevee heuekeâ PehekeâeS’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw : 
(a) efve<heuekeâ (b) efvemhe=n  
(c) efveefve&ces<e (d) efveefJe&keâej 

99.  FveceW mes efJeueesce MeyoeW keâe Skeâ mener Ùegice nw- 
(a) Deeheefòe - efJeheefòe (b) DeJe<e&Ce – DeveeJe<e&Ce 
(c) ieCelev$e – pevelev$e (d) DeeÂle – eflejmke=âle 

100. ‘efJe[ewpee’ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw- 
(a) ‘ve#e$e’ keâe (b) ‘Dehmeje’ keâe 
(c) ‘Fvõ’ keâe (d) ‘helLej’ keâe 

101.  Select the most appropriate meaning of the 
given idiom.  

  A bad egg  
 (a) Someone who regularly makes mistakes 
 (b) Someone who is dishonest and unreliable  

 (c) Someone who doesn't like eggs 

 (d) Someone who likes to break eggs 

102.  Select the correctly spelt word.  
 (a) acommodation  (b) accomodation  
 (c) accommodation (d) acomodation 
103.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank.  

  The pleasant ______ of the rain as it fell on the 

dust made me feel nostalgic. 

 (a) incense  (b) balm 

 (c) aroma (d) perfume 

104.  Select the most appropriate synonym of the 
given word.  

  Abode  
 (a) Annex  (b) Habituation   
 (c) Dwelling  (d) Aboard  
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105.  Select the most appropriate synonym of the 
given word. 

  EXASPERATE 
 (a) Imitate  (b) Desperate  
 (c) infuriate  (d) Appreciate 
106.  In the following question, out of the given four 

alternatives, select the one which is opposite in 
meaning of the given word. 

  Apposite 
 (a) Suitable (b) Inappropriate  
 (c) Timely (d) Relevant 
107.  Select the word which means the same as the 

group of words given. 
 Repetition of an initial sound in two or more 

words of a line. 
 (a) Rhyme (b) Assonance 
 (c) Alliteration (d) Rhythm 
108. In the sentence identify the segment which 

contains the grammatical error. 
 Having just taking a heavy lunch, she was not 

ready to have any fruit. 
 (a) taking a heavy (b) she was not ready 
 (c) to have any fruit (d) having just 
109.  Sentence of a paragraph are given below in 

jumbled order. Arrange the sentences in the 
right order to form a meaningful and coherent 
paragraph. 

 1. As a result, he had a debt of 500 million US 
dollars at the time of his death. 

 2. Unfortunately, he began spending lavishly 
on anything he desired, not what he 
actually needed. 

 3. Michael Jackson, called the 'King of Pop 
Music', stayed at the top of his career for 
many years. 

 4. He was respected for his work culture; he 
would spend long nights at the studio to fix 
a note correctly in a song. 

 (a) 4213 (b) 3421 
 (c) 2143 (d) 1432 
110.  Fill in the blank with the most appropriate 

word. 
  Second-hand furniture __________ here at 

reasonable prices. 
 (a) were selling (b) are sold  
 (c) is sold (d) has sold 
111.  For converting raw input data into useful 

information, all computer systems perform the 
following basic process- 

  je@ Fvehegš keâes GheÙeesieer peevekeâejer ceW yeoueves kesâ efueS, 
meYeer keâchÙetšj efmemšce Éeje efvecveefueefKele ceewefuekeâ 
Øeef›eâÙee keâe heeueve efkeâÙee peelee nw- 

 (a) Input-Store-Process-output-Control 
  Fvehegš-mšesj-Øeesmesme-DeeGšhegš-kebâš^esue 
 (b) Input-Process/Fvehegš-Øeesmesme  
 (c) Process-Control-Output/Øeesmesme-kebâš^esue-DeeGšhegš 
 (d) Input-Store-Output/Fvehegš-mšesj-DeeGšhegš 
112.  The following pairs are given- 

  efvecveefueefKele Ùegice efoS ieS nw– 
  (A) Wi-Fi/JeeF& HeâeF&  – Modem/cee@[sce  
  (B) Chrome/›eâesce  – Cable/kesâyeue 

  (C) File/HeâeFue  – Hard-drive/ne[& [^eFJe 
  (D) Charging/ÛeeefpeËie  – Cable/kesâyeue  
  Which of the above pair is different from 

others. 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Ùegice Mes<e mes efYeVe nw?  
 (a) C and D/C leLee D (b) Only A/kesâJeue A 

 (c) Only B/kesâJeue B (d) Only C/kesâJeue C 

113.  HDMI stands for.......... 

  SÛe[erSceDeeF& keâe hetCe& ™he keäÙee nw? 
 (a) High Definition Media Interface 

  neF& [sefheâefveMeve ceeref[Ùee Fbšjhesâme 
 (b) High Display Media Interface 

  neF& ef[mhues ceeref[Ùee Fbšjhesâme 
 (c) High Definition Multimedia Interface 

  neF& [sefheâefveMeve ceušerceeref[Ùee Fbšjhesâme 
 (d) High Display Multimedia Interface 

  neF& ef[mhues ceušerceeref[Ùee Fbšjhessâme 
114. Which of the following categories of mouse 

uses a laser for detecting the movement of the 
mouse? 

 efvecve ceW mes ceeGme keâer keâewve meer ßesCeer ceeGme keâer cetJeceWš 
keâe helee ueieeves kesâ efueS uespej keâe GheÙeesie keâjleer nw? 

 (a) Mechanical mouse/cewkesâefvekeâue ceeGme 
 (b) Optomechanical mouse/Dee@hšescewkesâefvekeâue ceeGme 
 (c) Both Mechanical and Optomechanical mouse  

  oesveeW cewkesâefvekeâue ceeGme Deewj Dee@hšescewkesâefvekeâue ceeGme 
 (d) Optical mouse/Dee@efhškeâue ceeGme 
115.  Identify whether the given statements are true 

or false./efoS ieS keâLeveeW kesâ mener Ùee ieuele nesves keâe 
efveOee&jCe keâerefpeS~  

  (i)  SDRAM is known as Synchronous DRAM, 
and it is faster than the general DRAM./ 
SDRAM keâes efmeb›eâesveme DRAM kesâ ™he ceW peevee 
peelee nw Deewj Ùen meeceevÙe DRAM mes DeefOekeâ les]pe 
nesleer nw~ 

  (ii) SRAM is faster than DRAM, but it requires 
continuous refreshing./SRAM, DRAM mes 
DeefOekeâ les]pe nesleer nw, uesefkeâve Fmes ueieeleej efjøesâMe 
keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 

 (a) (i)-True, (ii)-False/(i)-mener, (ii)-ieuele  
 (b) (i)-True, (ii)-True/(i)-mener, (ii)-mener 
 (c) (i)-False, (ii)-True/(i)-ieuele, (ii)-mener 
 (d) (i)-False, (ii)-False/(i)-ieuele, (ii)-ieuele 
116. In IT, the method for updating the main memory 

as soon as a word is removed from the cache is 
called/metÛevee ØeewÅeesefiekeâer ceW kewâMe ceW mes Je[& keâes nšeles ner 
cegKÙe cesceesjer keâes Deöleve (Update) keâjves keâer efJeefOe keâes 
keäÙee keânles nw? 

 (a) Write – through/jeFš-LeÇt 
 (b) Write- back/jeFš-yewkeâ 
 (c) Protected-write/Øeesšskeäšs[-jeFš 
 (d) Cache-write/kewâMe-jeFš 
117. In computer terminology, one terabyte is equal 

to......../keâchÙetšj MeyoeJeueer ceW, Skeâ šsjeyeeFš...........kesâ 
yejeyej neslee nw~  
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 (a) 1024 megabytes/1024 cesieeyeeFšdme 
 (b) 1024 bits/1024 efyešdme 
 (c) 1024 gigabytes/1024 ieerieeyeeFšdme 
 (d) 1024 petabytes/1024 hesšeyeeFšdme 
118.  In an application window .......... is a button 

which you can drag left or right to increase or 
decrease the setting value respectively. 

  efkeâmeer SefhuekesâMeve efJeb[es ceW, ––––– Skeâ yešve neslee nw 
efpemes Deehe yeeFË Ùee oeFË Deesj KeeRÛekeâj ([^wie keâj) mesefšbie 
ceeve keâes ›eâceMeŠ Ieše Ùee yeÌ{e mekeâles nQ~ 

 (a) Scroll bar/m›eâe@ue yeej (b) Spinner/efmhevej  
 (c) Text bar/šskeämš yee@keäme (d) Slider/mueeF[j 
119.  Which of the following statement(s) is/are 

CORRECT with respect to BIOS? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee/mes keâLeve BIOS kesâ mebyebOe 
ceW mener nw/nQ? 

  I.  It is a set of computer instructions in 
 firmware. 

   Ùen heâce&JesÙej ceW keâchÙetšj efveoxMeeW keâe Skeâ mecegÛÛeÙe nw~ 
  II.  It controls input and output operations. 

   Ùen Fvehegš leLee DeeGšhegš mebÛeeueve efveÙebef$ele keâjlee nw~ 
  III. Full form of BIOS is basic input-output 

 system./ BIOS keâe hetCe& ™he yesefmekeâ Fvehegš-
 DeeGšhegš efmemšce nw~ 

 (a) Only I and II/kesâJeue I leLee II 
 (b) Only I and III/kesâJeue I leLee III 
 (c) Only II and III/kesâJeue II leLee III 
 (d) All statements are correct./meYeer keâLeve mener nw~ 
120. Application software may be used for the 

following variety of purposes:/ShueerkeâsMeve 
mee@heäšJesÙej keâes efvecveefueefKele efJeefYevve GösMÙeeW nsleg heÇÙeesie 
efkeâÙee pee mekeâlee nw: 

 1. As a business tool/Skeâ JÙeeheeefjkeâ štue keâs ™he cesb 
 2. To facilitate communication/mebÛeej keâer megefJeOee 

keâs efueS 

 3. To handle creation and deletion of 

processes/ef›eâÙeeDeeW kesâ efvecee&Ce leLee efJeueesheve 
mebÛeeefuele keâjves nsleg 

 4. To provide backup system/yewkeâDehe efmemšce 
Øeoeve keâjves nsleg 

 Which of these are correct?/FveceW mes keâewve-mes mener nw? 
 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (c) 1, 2 and 3 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 3  

 (d) All 1, 2, 3 and 4/1, 2, 3 Deewj 4 meYeer 
121. _______ is an example for external DBMS. 

 yeenjer [eryeerSceSme (DBMS) kesâ efueS Skeâ GoenjCe nw:  
 (a) Operating system/Dee@hejsefšbie efmemšce 
  (b) Microsoft Excel/ceeF›eâesmee@heäš Skeämesue  
 (c) Oracle/Deesjskeâue 
 (d) Microsoft Word/ceeF›eâesmee@heäš Je[&  

122.  Web Page Written in which language. 

  Jesye hespe efkeâme Yee<ee ceW efueKee peelee nw? 
 (a) C/C++ (b) FORTRAN  
 (c) SQL (d) HTML 
123. Internet was started in India on : 

 Yeejle ceW Fbšjvesš keâer Meg®Deele keâye ngF& Leer? 
 (a) 8 August 1994/8 Deiemle 1994 
 (b) 15 August 1995/15 Deiemle 1995  
 (c) 11 August 1995/11 Deiemle 1995 
 (d) 9 August 1996/9 Deiemle 1996 
124.  The criteria used to define the method of 

transmitting data over a computer network is 
known as ............. 

  Skeâ keâchÙetšj vesšJeke&â hej [eše keâes Deeoeve-Øeoeve keâjves 
keâer heæefle keâes heefjYeeef<ele keâjves nsleg Fmlesceeue efkeâS 
peeves Jeeues ceeveoC[ keâes –––––– kesâ ¤he ceW peevee peelee 
nw~ 

 (a) Protocol/Øeesšeskeâe@ue (b) Service/meefJe&me  
 (c) Property/Øee@hešea (d) Topology/šesheesuee@peer 
125.  What is that network configuration called in 

which all information is passed through a 
central computer? 

  Gme vesšJeke&â keâe@efvHeâiejsMeve keâes keäÙee keânles nQ efpemeceW Skeâ 
kesâvõerÙe keâchÙetšj kesâ ceeOÙece mes meYeer [sše/peevekeâeefjÙeeb 
heeefjle nesleer nw? 

 (a) Bus network/yeme vesšJeke&â 
 (b) Ring network/efjbie vesšJeke&â  
 (c) Point to point network/hee@Fbš-št-hee@Fbš vesšJeke&â 
 (d) Star network/mšej vesšJeke&â 
126.  Which of the following is necessary to exchange 

data between the computers worldwide with 
the help of telephone lines? 

 šsueerHeâesve ueeFve keâer meneÙelee mes efJeMJeYej kesâ keâchÙetšjeW 
kesâ ceOÙe DeeBkeâÌ[eW ([eše) keâe Deeoeve-Øeoeve keâjves kesâ 
Jeemles efvecve ceW mes keâewve mee DeeJeMÙekeâ nw? 

(a) Fax/Hewâkeäme (b) Modem/cee@[sce 
(c) Scanner/mkewâvej (d) Hub/nye  

127.  Which of the following is/are cross-platform 
browser (s)? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes ›eâe@me-huesš]heâe@ce& 
yeÇeG]pej nQ? 

  (i)   Chrome/›eâesce  (ii)  Edge/Spe 
  (iii) Safari/meheâejer 
 (a) Only (ii)/kesâJeue (ii) 
 (b) Only (i)/kesâJeue (i) 
 (c) Only (ii) and (iii)/kesâJeue (ii) Deewj (iii) 
 (d) Only (i) and (iii)/kesâJeue (i) Deewj (iii) 
128.  URL means:/URL keâe DeLe& nw: 
 (a) Ùetefvekeâ efjmeesme& uesyeue (Unique Resource Label) 

 (b) ÙetefveHeâe@ce& efjmeesme& ueeskesâšj (Uniform Resource 

Locator)  
 (c) Ùetefvekeâ jsHeâjWme uesyeue (Unique Reference Label) 

 (d) ÙetefveHeâe@ce& jsHeâjWme ueeskesâšj (Uniform Reference 

Locator) 
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129. What is the full form of OLE in relation to 

windows application 
 Windows SefhuekesâMebme kesâ mebyebOe ceW, OLE keâe hetCe& 

™he keäÙee nw? 
 (a) Online Linking and Embedding/Dee@veueeFve 

efuebefkebâie Deewj Scyesef[bie 
 (b) Object Linking and Embedding/Dee@ypeskeäš 

efuebefkebâie Deewj Scyesef[bie 
 (c) Online Linking and Embarking/Dee@veueeFve 

efuebefkebâie Deewj FcyeeefkeËâie 
 (d) Object Linking and Embarking/Dee@ypeskeäš 

efuebefkebâie Deewj FcyeeefkeËâie 
130. Which shortcut key is used to make the text 

italic ? 
šskeämš keâes Fšwefuekeâ yeveeves  kesâ efueS Mee@š&keâš-keâer keâewve 
meer nw? 

 (a) Ctrl + U (b) Ctrl + T 
 (c) Ctrl + I (d) Ctrl + P 
131. Choose the pair that best represents a similar 

relationship to the one expressed in the original 
pair of words : 

 Gme Ùegice keâe ÛeÙeve keâjW, efpemekesâ oesveeW MeyoeW kesâ ceOÙe 
Jener mebyebOe nw pees cetue Ùegice kesâ oesveeW MeyoeW kesâ ceOÙe nw~  

Frequency : Hertz/DeeJe=efle : nšd&pe 
 (a) Resistance : Kelvin /ØeeflejesOe : kesâefuJeve  
 (b) Energy : Newton/Tpee& : vÙetšve  
 (c) Volume : Square metre/DeeÙeleve : Jeie& ceeršj  
 (d) Heat : Joule/T<cee : petue  
132. Select the option that is related to the third 

term in the same way as the second term is 
related to the first term. 

 Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS efpemeceW ÛeewLee heo (leermejs 
heo mes Gmeer Øekeâej mes mecyeefvOele nw efpeme Øekeâej mes otmeje 
heo henues heo mes mecyeefvOele nw~  

  SMART : MSTTR :: CROWN : ?  
 (a) NWHRC (b) RCHNW  
 (c) WNHCR (d) CRHNW 
133. If  PUBLIC is coded as 7343186 and SACRED 

is coded as 10269108, then how will VICTORY 
be coded? 

 Ùeefo PUBLIC keâes 7343186 kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee 
peelee nw Deewj SACRED keâes 10269108 kesâ ™he ceW 
ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees VICTORY keâes efkeâme ™he 
ceW ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee ?  

 (a) 46341287  (b) 43624718 
 (c) 41862697 (d) 49326917 
134. In a certain code language, 'JACKET' is 

written as '8-25-1-9-3-18'. What will be the 
code for 'SWEATER' in that code language?  

 efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW, 'JACKET' keâes '8-25-1-9-3-18' 

efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'SWEATER' keâe 
ketâš keäÙee nesiee?  

 (a) 17-21-3-25-18-3-16  
 (b) 19-22-4-26-17-4-17  
 (c) 19-23-5-27-20-5-17 
 (d) 17-20-2-24-18-3-16 

135. Four words have been given, out of which three 
are alike in some manner and one is different. 
Select the odd one. 

 veerÛes Ûeej Meyo efoS ieS nQ, efpeveceW mes leerve efkeâmeer ve 
efkeâmeer Øekeâej mebiele nw Deewj Skeâ Demebiele nw~ Gme Demebiele 
Meyo keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) Pea / cešj (b) Carrot / ieepej 
 (c) Potato / Deeuet (d) Radish / cetueer 
136. Select the number from among the given 

options that can replace the question mark (?) 
in the following series.      

 efoÙes ieÙes efJekeâuheeW mes Jen mebKÙee ÛegveW pees efvecveefueefKele 
ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Dee 
mekeâleer nw~ 

 20, 21, 42, 14, 18, ?, 15 
 (a) 76 (b) 56 
 (c) 90 (d) 72 

137. Select the number that can replace the question 
mark (?) in the following series.  

 Gme mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees veerÛes oer ieF& 
ëe=Keuee keâes hetje keâjsiee~ 

  7, 25, 79, 241, ?  
 (a) 652 (b) 380 
 (c) 727 (d) 439 
138. Select the figure that will come next in the 

following figures series. 

 Gme Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees efvecveefueefKele 
ëe=bKeuee ceW Deieues mLeeve hej DeeSieer~  

   
  

     

     
139. Study the given pattern carefully and select the 

number that can replace the question mark (?) 
in it.  

 efoS ieS vecetves (hewšve&) keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW 
Deewj Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW pees Fmeces ØeMve efÛeù 
(?) kesâ mLeeve hej ØeÙegòeâ nes mekeâlee nw~  

 12  24  26 

 30  31  42 

 48  38  ? 
 (a) 46 (b) 58 
 (c) 56 (d) 48 
140. Arjun walks 22 metres southward. Then 

turning to his right, and walks 22 metres to 
reach an ATM. Then turning to his left, and 
walks 20 metres to reach a bookstall. Again, he 
turns to his left and walks 22 metres to reach 
his office. How far is he from his starting 
point? 
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 Depeg&ve oef#eCe keâer Deesj 22 ceeršj Ûeuelee nw~ efHeâj Jen 
Deheves oeFË Deesj ceg[lee nw Deewj 22 ceeršj Ûeue keâj Skeâ 
SšerSce hej hengbÛelee nw~ Gmekesâ yeeo Jen Gheves yeeFË Deesj 
cegÌ[lee nw Deewj 20 ceeršj Ûeue keâj Skeâ yegkeâ-mšeue hej 
henbgÛelee nw~ Jen efHeâj Deheves yeeFË Deesj cegÌ[lee nw Deewj 22 
ceeršj Ûeue keâj Deheves Dee@efHeâme henbÛelee nw~ Deye Jen 
Deheves ØeejbefYekeâ efyebog mes efkeâleveer otjer hej nw?  

 (a) 40 m (b) 38 m 
 (c) 42 m (d) 44 m 
141. Pointing to a picture of Rajiv, a lady Neena 

said, "His sister's father is the only son of my 
father-in-law." How is Neena related to Rajiv? 

 jepeerJe keâer lemJeerj keâer Deesj mebkesâle keâjles ngS, Skeâ 
ceefnuee veervee ves keâne, ‘‘Gmekeâer yenve kesâ efhelee cesjs memegj kesâ 
Fkeâueewles heg$e nQ~’’ veervee keâe jepeerJe mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) Granddaughter/ heesleer/veeefleve 
 (b) Mother / ceeB 
 (c) Sister / yenve 
 (d) Paternal Grandmother/ oeoer 
142. Select the Venn diagram that best illustrates 

the relationship between the following classes. 
 Gme DeejsKe keâes ÛegefveS pees veerÛes efoS ieS Jeieex kesâ yeerÛe 

kesâ mebyebOe keâes mener Øekeâej mes oMee&lee nw~ 
 Scooter, Vehicle, Auto-rickshaw 

 mketâšj, Jeenve, Deešes-efjkeäMee 

  
 

143. Two statements are given, followed by four 
conclusions number I, II, III, IV. Assuming 
that the information given in the statements is 
true, even if it appears to be at variance with 
commonly known facts, decide which of the 
following conclusions logically follow (s) from 
the statements.  

 oes keâLeve efoS ieS nw, Gmekesâ yeeo Ûeej efve<keâ<e& I, II, 

III, IV efoS ieS nw~ Ùen ceeveles ngS efkeâ keâLeveeW ceW oer ieF& 
peevekeâejer mener nw, Yeues ner Ùen meeceevÙe ™he mes %eele 
leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles nQ, lees, Ùen efveCe&Ùe ues efkeâ 
efoS ieS efve<keâ<ee&Wb ceW mes keâewve mee efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he 
mes keâLeve keâe DevegmejCe keâjlee nw~  

 Statement : keâLeve : 
 1.  No lotion is a syrup. 

  keâesF& Yeer ueesMeve efmejHe veneR nw~  
 2.  All syrups are liquids. 

  meYeer efmejHe lejue nQ~   
 Conclusions : efve<keâ<e& : 
 I.  No lotion is a liquid. /keâesF& ueesMeve lejue veneR nw~  
 II.  No liquid is a lotion. 

  keâesF& Yeer lejue ueesMeve veneR nw~  

 III. Some liquids are syrups./kegâÚ lejue efmejhe nw~  
 IV.  All liquids are syrups./meYeer lejue efmejhe nQ~  
 (a) Only conclusion I follows  
  kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) Both conclusion I and IV follow 

  efve<keâ<e& I Deewj IV oesveeW DevegmejCe keâjles nw~ 
 (c) Both conclusions I and II follow 

  efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw~  
 (d) Only conclusion III follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& III DevegmejCe keâjlee nw~ 

144. Arpita, Gagan, Nitin, Varsha, Shreya and 
Shahid are sitting in a straight line facing the 
north. Nitin is to the immediate left of Gagan. 
Shreya is between Arpita and Shahid. Shahid is 
at the second place from the right end. Four 
persons are sitting between Nitin and Varsha. 
Who is sitting between Varsha and Shreya?  

 Deefhe&lee, ieceve, efveefleve, Je<ee&, ßesÙee Deewj Meeefno Skeâ 
meerOeer jsKee ceW Gòej efoMee keâer Deesj cegBn efkeâS ngS yew"s nQ~ 
efveefleve ieieve kesâ "erkeâ yeeSB nw~ ßesÙee Deeefhe&lee Deewj 
Meeefno kesâ yeerÛe ceW nw~ Meeefno oeSB Úesj mes otmejs mLeeve 
hej nw~ efveefleve Deewj Je<ee& kesâ yeerÛe ceW Ûeej ueesie yeQ"s nQ~ 
Je<ee& Deewj ßesÙee kesâ yeerÛe ceW keâewve nQ?  

 (a) Arpita/Deefhe&lee (b) Varsha/Je<ee&  
 (c) Gagan/ieieve (d) Shahid/Meeefno 
145. A paper is folded and cut as shown below. How 

will it appear when unfolded ? 

 Skeâ keâeiepe keâes efvecveebefkeâle efÛe$e kesâ Devegmeej ceesÌ[e Deewj 
keâeše ieÙee nw~ Fmes Keesues peeves hej Ùen kewâmee efoKesiee?  

   

 

(a)

  

(b)

  

 

(c)

  

(d)

  
146. Select the option in which the given figure is 

embedded (rotation is NOT allowed).   
 Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW efpemeceW efoÙee ieÙee efÛe$e 

Debleefve&efnle nw (Iegceeves keâer Devegceefle veneR nw) 

   

 (a)   (b)   

 (c)  (d)  

                            12 / 32



 

Practice Set -1 15 YCT 

147. Select the correct mirror image of the given 
combination when the mirror is placed at 'PQ' 
as shown : 

 Ùeefo ohe&Ce keâes efoS ieS efÛe$e kesâ Devegmeej 'PQ' hej jKee 
peeS, lees efoS ieS mebÙeespeve keâe ohe&Ce ceW efveefce&le mener 
Øeefleefyebye keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

   
 (a)  (b)  
 (c)  (d)  
148. Four different positions of the same dice are 

shown. Select the number that will be on the 
face opposite to the face showing '2' ?   

 Skeâ ner heemes keâer Ûeej Deueie-Deueie efmLeefleÙeeB oMee&Ùeer 
ieÙeer nw~ Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW pees mebKÙee ‘2’ oMee&ves 
Jeeues heâuekeâ kesâ efJehejerle heâuekeâ nes?  

   
 (a) 6 (b) 1 

 (c) 5 (d) 4 

149. Select the correct option that indicates the 
arrangement of the given words in the order in 
which they appear in an English dictionary.   

 Gme mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efoS Meyo 
JÙeJemLee keâes Gme ›eâce ceW Fbefiele keâjlee nw efpemeceW Jes 
efkeâmeer Deb«espeer MeyokeâesMe cesW efoKeeF& heÌ[les nQ- 

  1. Monopolist   2. Modifier  

  3. Moisture   4. Moderate  

  5. Modulus 
 (a) 4, 2, 3, 1, 5  (b) 4, 2, 5, 3, 1  

 (c) 4, 3, 2, 1, 5  (d) 4, 2, 3, 5, 1  

150. Select the correct option that indicates the 
arrangement of the given words in a logical 
and meaningful order. 

  1. Chandigarh  2. Rock Garden 3. Asia  

  4. India  5. World  
 Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efoS ieS MeyoeW kesâ 

leeefke&âkeâ Deewj DeLe&hetCe& ›eâce-efJevÙeeme keâes oMee&lee nw~  
 1. Ûeb[erieÌ{   2. je@keâ iee[&ve  3. SefMeÙee  
 4. Yeejle   5. efJeÕe 
 (a) 5, 3, 4, 2, 1  (b) 2, 3, 4, 1, 5 

 (c) 5, 3, 4, 1, 2  (d) 3, 5, 4, 1, 2  

151. In the following question, select the word which 

cannot be formed using the letters of the given 
word. 

 efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Jen Meyo ÛegefveS pees efoS 
ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ veneR yeveeÙee pee 
mekeâlee ~  

 PUBLICATION  

 (a) LENT  (b) BAIN 
 (c) PUBLIC  (d) PAIN 

152. Which two signs should be interchanged to 

make the given equation correct? 

 efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâjves kesâ efueS efkeâve oes 
efÛeùeW keâes Deeheme ceW yeouee peevee ÛeeefnS? 

 30 + 2 ÷ 3×6 - 5 = 28     
 (a) + and –  (b) × and –  
 (c) + and ÷ (d) × and ÷ 
153. If + means –, – means ×, × means ÷, and ÷ 

means +, then what will be the value of 

following expression? 

 15 – 2 ÷ 90 × 9 + 10 
 Ùeefo '+' keâe DeLe& '–', '–' keâe DeLe& '×', '×' keâe DeLe& 

'÷' Deewj '÷' keâe DeLe& '+' nw, lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ 
keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 15 – 2 ÷ 90 × 9 + 10 
 (a) 40 (b) 30 
 (c) 32 (d) 50 
154. A word is represented by only one set of 

numbers as given in any one of the alternatives. 

The sets of numbers given in the alternatives 

are represented by two classes of alphabets as 

shown in the given two matrices. The columns 

and rows of Matrix-I are numbered from 0 to 4 

and that of Matrix-II are numbered from 5 to 

9. A letter from these matrices can be 

represented first by its row and next by its 

column, for example. 'D' can be represented by 

04,77, etc. and 'U' can be represented by 33,65, 

etc. Similarly, you have to identify the set for 

the word ''LOVE''.  
 Skeâ Meyo kesâJeue Skeâ mebKÙee-mecetn Éeje oMee&Ùee ieÙee 

nw, pewmee efkeâ efJekeâuheeW ceW mes efkeâmeer Skeâ ceW efoÙee ieÙee nw~ 
efJekeâuheeW ceW efoS ieS mebKÙee-mecetn De#ejeW kesâ oes JeieeX 
Éeje oMee&S ieS nQ, pewmee efkeâ efoS ieS oes DeeJÙetneW ceW nw~ 
DeeJÙetn-I kesâ mlecYe Deewj hebefòeâ keâer mebKÙee 0 mes 4 nw 
Deewj DeeJÙetn-II keâer 5 mes 9~ Fve DeeJÙetneW mes Skeâ De#ej 
keâes henues Gmekeâer hebefòeâ Deewj yeeo ceW mlecYe mebKÙee Éeje 
oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ GoenjCe kesâ efueS 'D' keâes 04,77 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw leLee 'U' keâes 33, 65, 
Deeefo Éeje oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ Fmeer lejn mes Deehekeâes 
ØeMve ceW efoS Meyo ''LOVE'' kesâ efueS mecetn keâes 
henÛeevevee nw~  

 Matrix-I    Matrix-II  

 DeeJÙetn-I    DeeJÙetn-II 

0 1 2 3 4

0 U V F C D

1 L Y K E J

2 X P V M K

3 B R E U H

4 A L D X N

   

5 6 7 8 9

5 S N L A H

6 U O Z Y E

7 B X D C P

8 X H S M T

9 V F A X O

 

 (a) 10, 65, 95, 69 (b) 57, 66, 96, 13 
 (c) 57, 99, 01, 69 (d) 41, 99, 23, 69  
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155. Product A is costlier than product B by `̀̀̀2. If 

the price of products A is increased by two 
times the price of product B, the new price of 
product A becomes `̀̀̀17. What is the price of 
product B?   

 Glheeo A Glheeo B mes `̀̀̀2  cenbiee nw~ Deiej Glheeo A 
keâe cetuÙe Glheeo B kesâ cetuÙe keâer leguevee ceW oesiegvee yeÌ{ 
peelee nw, lees Glheeo A keâe veÙee cetuÙe `̀̀̀17 nes peelee nw~ 
Glheeo B keâe cetuÙe keäÙee nw? 

 (a) ` 3 (b) ` 5 

 (c) ` 7  (d) ` 6 

156.  With reference to Uttar Pradesh, which of the 
following statements is/are correct? 

  Gòej ØeosMe kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 
keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Uttar Pradesh is divided into 9 economic 
regions. 

  Gòej ØeosMe 9 Deee|Lekeâ #es$eeW ceW yebše nw~ 
 2. Uttar Pradesh has 11 agro-climatic zones. 

  Gòej ØeosMe ceW 11 ke=âef<e-peueJeeÙeg #es$e nQ~ 
  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

157.  Consider the following statements with 
reference to Attorney General of India – 

  Yeejle kesâ cenevÙeeÙeJeeoer kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 
keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS - 

 1. He holds office during the pleasure of the 
Prime Minister. 

  Jes ØeOeeveceb$eer keâer cepeea lekeâ heo hej yeves jnles nQ~ 
 2. He is not entitled to the privileges of a 

Member of Parliament. 

  Jes mebmeo meomÙe kesâ efJeMes<eeefOekeâej kesâ nkeâoej 
veneR nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS : 
  Code/ketâš : 
 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
158.  In which of the following year, was the 

authority of the British established over the 
fort of Prayagraj (U.P.)?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ØeÙeeiejepe (G.Øe.) kesâ efkeâues 
hej Deb«espeeW keâe DeefOekeâej mLeeefhele ngDee? 

 (a) 1790 A.D./ 1790 F&.  (b) 1792 A.D./ 1792 F&. 
 (c) 1796 A.D./ 1796 F&. (d) 1797 A.D./ 1797 F&. 

159.  With reference to the temple of Bhitargaon, 
Kanpur, Uttar Pradesh, which of the following 
statement/s is/are correct?  

  keâevehegj, Gòej ØeosMe efmLele YeerlejieeBJe cebefoj kesâ meboYe& ceW, 
efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/kesâ keâLeve mener nQ/nw? 
(1) This temple was constructed during 5

th
 

century A.D. to 6
th

 century A.D./Fme cebefoj keâe 
efvecee&Ce 5JeeR meoer F&. mes 6 JeeR meoer F&. kesâ ceOÙe ngDee~ 

(2) It is one of the oldest brick temples of India. 

 F&šeW mes efveefce&le Ùen Yeejle kesâ ØeeÛeervelece cebefojeW ceW mes Skeâ nw~ 
Select the correct answer using the code given 
below- 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS– 

 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
160.  In which year "Kisan Samridhi Aayog" was 

established in Uttar Pradesh?  
  Gòej ØeosMe ceW ‘‘efkeâmeeve mece=efæ DeeÙeesie’’ keâe ie"ve 

efkeâme Je<e& ceW ngDee Lee? 
 (a) 2016  (b) 2017 
 (c) 2018 (d) 2019 
161.  When was the State Higher Education council 

established in U.P.?/Gòej ØeosMe ceW jepÙe GÛÛe efMe#ee 
heefj<eo keâye mLeeefhele keâer ieÙeer Leer? 

 (a) 1990 (b) 1995 
 (c) 2000 (d) 2005 
162. Alha is a popular music from which region? 

 ‘Deeune’ Skeâ ueeskeâefØeÙe mebieerle efkeâme #es$e keâe nw? 
(a) Ruhelkhand/™nsueKeC[ 
(b) Bundelkhand/yegvosueKeC[ 
(c) Purvanchal/hetJeeËÛeue 
(d) West Uttar Pradesh/heefMÛeceer Gòej ØeosMe 

163. Consider the following statements- 

 efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS- 
 Statement/keâLeve (A) : Bhojpuri is the folk 

language of Eastern Uttar Pradesh./‘Yeespehegjer’ hetJeea 
Gòej ØeosMe keâer ueeskeâYee<ee nw~ 

 Reason/keâejCe (R) : People of Eastern Uttar 

Pradesh are uncomfortable in other languages./hetJeea 
Gòej ØeosMe kesâ ueesie DevÙe Yee<eeDeeW ceW Demenpe nesles nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below– 

 veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS- 
 Code/ketâš : 

(a) (A) and (R) both are correct and (R) is a right 

clarification of (A)/(A) leLee (R) oesveeW melÙe nQ Deewj 
(A) keâe mener mhe<šerkeâjCe (R) nw~ 

(b) Both (A) and (R) are correct, but (R) is not a 

right clarification of (A)/(A) leLee (R) oesveeW melÙe 
nQ, efkeâvleg (A) keâe mener mhe<šerkeâjCe (R) veneR nw~ 
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(c) (A) is correct, but (R) is incorrect/(A) mener nw, 
efkeâvleg (R) ieuele nw~ 

(d) (A) is incorrect, but (R) is correct/(A) ieuele nw, 
efkeâvleg (R) mener nw~ 

164. The North-Central Zone cultural center is 
situated in Uttar Pradesh- 

 Gòej ØeosMe ceW Gòej ceOÙe #es$e meebmke=âeflekeâ kesâvõ mLeeefhele nw- 

(a) Agra/Deeieje  
(b) Varanasi/JeejeCemeer  
(c) Prayagraj (Allahabad)/ØeÙeeiejepe (Fueeneyeeo)  
(d) Bareilly/yejsueer  

165. In which of the following divisions of Uttar 
Pradesh was the first Samajwadi Abhinav 
Vidyalaya opened? 

 Gòej ØeosMe kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ceC[ue ceW ØeLece 
meceepeJeeoer DeefYeveJe efJeÅeeueÙe Keesuee ieÙee Lee? 

 (a) Prayagraj (Allahabad)/ØeÙeeiejepe (Fueeneyeeo) 
  (b) Aligarh/DeueerieÌ{ 

 (c) Agra/Deeieje 
  (d) Varanasi/JeejeCemeer 
166.  The largest part of the income of Uttar Pradesh 

comes from– 
  Gòej ØeosMe mejkeâej keâer DeeÙe keâe meyemes yeÌ[e Yeeie Deelee nw – 

(a) Registration fee/hebpeerkeâjCe Megukeâ mes 
(b) Trade-tax/JÙeeheej-keâj mes 
(c) Land-revenue/Yetefce-jepemJe mes 
(d) Central excise duty/mebIeerÙe SkeämeeFpe [dÙetšer kesâ efnmmes mes 

167.  Uttar Pradesh Janhit Guarantee Act, 2011 
provides that the provision of services related 
to the daily needs of the people– 

  Gòej ØeosMe peveefnle ieejCšer DeefOeefveÙece, 2011 ØeeJeOeeve 
keâjlee nw efkeâ ueesieeW keâer Øeefleefove keâer DeeJeMÙekeâleeDeesb mes 
mecyeeqvOele mesJeeDeesb keâer GheueeqyOe – 

1.  In an easy way/Skeâ menpe lejerkesâ mes  
2.  In a timely manner/Skeâ meceÙeyeæ lejerkesâ mes 
3.  of 13 identified services/13 efÛeeqvnle mesJeeDeesb keâer  
4.  On Break-Evin Economic theory/yeÇskeâ-FefJeve 

Deee|Lekeâ efmeæevle hej 
  Select the correct answer from the code given 

below– 
 veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS – 

(a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 SJeb 2  
(b) 1, 2 and 3 only/kesâJeue 1, 2 SJeb 3  
(c) 2, 3 and 4 only/kesâJeue 2, 3 SJeb 4 

(d) All four/meYeer Ûeej 
168.  Match list I and list II and select the correct 

answer from the codes given below the lists– 
  metÛeer I keâes metÛeer II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW kesâ 

veerÛes efoÙes ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS : 
           List I/metÛeer I      List II/metÛeer II 
    (Industries/GÅeesie)      (Centre/kesâvõ) 

A. Woodden toys 1. Meerut/cesj" 
   uekeâÌ[er (keâe‰) kesâ efKeueewves 
B. Game items/Kesue keâe meeceeve 2. Bareilly/yejsueer 

C. Statue of Brass 3. Varanasi/JeejeCemeer 
   heerleue keâer cete|leÙeeB 
D. Matchstick industry 4. Mathura/ceLegje 
    efoÙeemeueeF& GÅeesie 

  Code/ketâš : 
  A B C D 

 (a) 1 4 3 2 

 (b) 3 2 1 4 

 (c) 2 1 4 3  

 (d) 3 1 4 2 

169. Match a column A (type of dance) and column 

B. (States).  
  Column A  Column B 

 P. Bihu 1. Gujarat 

 Q. Garba 2. Uttar Pradesh 

 R. Tamasha 3. Assam 

 S. Nautanki 4. Maharashtra 

efceueeve keâefjS keâe@uece A (ve=lÙe keâe Øekeâej) Deewj keâe@uece 
B (jepÙe):  
keâe@uece A keâe@uece B 

P. efyent 1. iegpejele 
Q. iejyee 2. Gòej ØeosMe 
R. leceeMee 3. Demece 
S. veewšbkeâer 4. ceneje°^ 
 (a) P–4, Q–1, R–2, S–3 

(b) P–3, Q–1, R–4, S–2 

 (c) P–3, Q–1, R–2, S–4 

(d) P–1, Q–4, R–2, S–3 

170.  Which of the following is not correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw? 
(a) The oldest university of U.P. – Allahabad 

University./G.Øe. keâe meyemes hegjevee efJeMJeefJeÅeeueÙe – 
Fueeneyeeo efJeMJeefJeÅeeueÙe 

(b) Nouchandi Mela – Meerut/veewÛeC[er cesuee – cesj" 
(c) India’s Kala Bhavan – Varanasi/Yeejle keâuee YeJeve 

– JeejeCemeer 
(d) Chourasiya dance – Gorakhpur/ÛeewjefmeÙee ve=lÙe - 

ieesjKehegj  
171.  By which other name is the festival 'Gudi 

Padwa' known in Karnataka, Telangana and 

Andhra Pradesh? 
  keâvee&škeâ, lesuebieevee Deewj DeebOeÇ ØeosMe ceW ‘iegÌ[er heÌ[Jee’ 

lÙeesnej keâes efkeâme DevÙe veece mes peevee peelee nw? 
 (a) Akshay Tritiya/De#eÙe le=leerÙee 
  (b) Pongal/heeWieue  
 (c) Baisakhi/yewmeeKeer 
 (d) Ugadi/Gieeoer/Ùegieeoer 
172.  The Dree Festival, an important agricultural 

festival, is primarily celebrated by the Apatani 

tribe in the state of……….. 
  õer GlmeJe (Dree Festival), Skeâ cenlJehetCe& ke=âef<e GlmeJe 

nw, pees cegKÙe ®he mes –––––– jepÙe ceW Deheleeveer (Apatani) 

pevepeeefle Éeje ceveeÙee peelee nw~    

                            15 / 32



 

Practice Set -1 18 YCT 

 (a) Arunachal Pradesh/De®CeeÛeue ØeosMe  
  (b) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe   
 (c) Kerala/kesâjue   
 (d) West Bengal/heef§ece yebieeue   
173. What is Jashn-e-Rekhta? 
 peMve-S-jsKlee keäÙee nw? 
 (a) The annual dance festival to celebrate various 

Indian dance forms which is organized in 

Chennai./efJeefYeVe YeejleerÙe ve=lÙe ™heeW keâe peMve ceveeves kesâ 
efueS Jeeef<e&keâ ve=lÙe meceejesn efpemekeâe DeeÙeespeve ÛesVeF& ceW efkeâÙee 
peelee nw~  

 (b) The annual poetry festival to commemorate 
the manifestation of saint Kabir Das which is 

organized in New Delhi./meble keâyeerj oeme keâer 
Ùeeoieej ceveeves kesâ efueS Jeeef<e&keâ keâefJelee GlmeJe, efpemekeâe 
DeeÙeespeve veF& efouueer ceW efkeâÙee peelee nw~  

 (c) The Annual festival to celebrate harvest 

season which is organized in Mumbai/Heâmeue 
keâšeF& kesâ ceewmece keâe peMve ceveeves kesâ efueS Jeeef<e&keâ GlmeJe 
efpemekeâe DeeÙeespeve cegbyeF& ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee peelee nw~   

 (d) The annual literary festival to celebrate Urdu 

language which is organized in New Delhi/Got& 
Yee<ee keâe peMve ceveeves kesâ efueS Jeeef<e&keâ meeefneflÙekeâ GlmeJe, 
efpemekeâe DeeÙeespeve veF& efouueer ceW efkeâÙee peelee nw~  

174.  Pandit Birju Maharaj was associated with 
which of the following dance forms ?   

  hebef[le efyejpet cenejepe efvecve ceW mes efkeâme ve=lÙe Mewueer mes 
mebyeæ Les ? 

 (a) Charkula/Ûejkegâuee  
  (b) Bharatanatyam/YejleveešŸece  
 (c) Kathak/keâLekeâ  
 (d) Kathakali/keâLekeâueer 
175.  Nishagandhi dance festival is celebrated in 

which of the following states? 

  ‘efveMeeiebOeer ve=lÙe GlmeJe’ FveceW mes efkeâme jepÙe ceW ceveeÙee 
peelee nw? 

 (a) Kerala/kesâjue   
 (b) Karnataka/keâvee&škeâ   
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe  
 (d) Tamilnadu/leefceuevee[g 
176. Four places have been given below of which 

three are same in some way and one is different 
choose the odd one out. 

           veerÛes Ûeej mLeeve efoS ieS nwb efpeveceW mes leerve efkeâmeer 
Øekeâej mes Deeheme ceW mebyebefOele nQ Deewj Skeâ efYeVe nw~ efYeVe 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a)  Kathak - North India/keâLekeâ - Gòej Yeejle 
(b)  Garba - Gujarat/iejyee - iegpejele 
 (c)  Bhangra - Punjab/YeebieÌ[e- hebpeeye 
(d)  Bihu - Assam/efyent - Demece 

177.  Which trio among the following is referred to 
as 'The trinity of Carnatic music?  

       efvecve ceW mes keâewve efkeâme eflekeâÌ[er keâes ‘keâvee&škeâ mebieerle keâer 
ef$ecetefle&’ keâne peelee nw? 

 (a) Madurai Mani Iyer. Tiger Varadachariar and 

Syama Sastri/ceogjeF& ceefCe DeÙÙej, šeFiej JejoeÛeeÙe& 
Deewj MÙeecee MeeŒeer 

 (b) Tyagaraja, Muthuswami Dikshitar and Syama 

Sastri/lÙeeiejepe, cegllegmJeeceer oeref#elej Deewj MÙeecee MeeŒeer 
 (c) Manambuchavadi Venkatasubbayyar, Poochi 

Srinivas Iyengar and Subbaraya 

Sastri/ceveceyegÛeeJe[er JeWkeâšmegyeÙeej, hetÛeer ßeerefveJeeme 
DeÙebiej Deewj megyyeejeÙe MeeŒeer  

 (d) Subbaraya Sastri, Madhrai Mani Iyer and 

Tyagaraja/megyyeejeÙe MeeŒeer, ceogjeF& ceefCe DeÙÙej Deewj 
lÙeeiejepe   

178.  Which of the following belongs to the 
Pandwani style of folk singing based on the epic 
Mahabharta.  

  FveceW mes keâewve ceneYeejle cenekeâeJÙe hej DeeOeeefjle ueeskeâ 
ieeÙeve keâer heeC[Jeeveer Mewueer (Pandavani Style) mes 
mebyebefOele nw ? 

 (a) Teejan Bai/leerpeve yeeF&  
  (b) Sharda Sinha/Meejoe efmevne  
 (c) Vimlakka/efJeceueekeäkeâe  
 (d) Heera Devi Baiba/nerje osJeer Jewyee 
179.  Lucknow is famous for which traditional art of 

embroidery? 

  ueKeveT, keâÌ{eF& keâer efkeâme heejbheefjkeâ keâuee kesâ efueS 
Øeefmeæ nw? 

 (a) Phulkari/ hegâuekeâejer  
 (b) Kantha/ kebâLee 
 (c) Chikankari/ efÛekeâvekeâejer  
 (d) Patchwork/hewÛeJeke&â   
180. Who is the author of the Book "To the Brink 

and Back: India's 1991 story"?  

hegmlekeâ ‘‘št o efyeÇbkeâ Sb[ yewkeâ : Fbef[Ùeve 1991 mšesjer’’ 
kesâ uesKekeâ keâewve nQ? 

 (a) Jairam Ramesh/ peÙejece jcesMe  
 (b) A.P.J. Abdul Kalam/ S. heer. pes. Deyogue keâueece 
 (c) Salman Rusdie/ meueceeve ™Moer  
 (d) Natwar Singh/ vešJej efmebn  
181.  Which day of the calendar year is accepted as 

rare disease day. 

  kewâueW[j Je<e& kesâ efkeâme efove keâes ogue&Ye jesie efoJeme kesâ 
™he ceW mJeerkeâej efkeâÙee peelee nw? 

 (a) 18 February/18 heâjJejer  
 (b) 28 March /28 ceeÛe&  
 (c) 28 February/28 heâjJejer  
 (d) 08 February/08 heâjJejer 
182.  In which year did the Government of India 

institute two civilian awards-Bharat Ratna and 
Padma Vibhushan?  

  Yeejle mejkeâej ves oes veeieefjkeâ hegjmkeâej, 'Yeejle jlve' Deewj 
'he©e efJeYet<eCe' efkeâme Je<e& mes osvee ØeejbYe efkeâÙee ? 

 (a) 1954  (b) 1955  
 (c) 1950 (d) 1953 
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183.  Which UN organisation deals with illicit 

trafficking and drug abuse?  
  keâewve-mee ÙetSve (UN) mebie"ve DeJewOe lemkeâjer Deewj 

veMeerueer oJeeDeeW kesâ og®heÙeesie mes mebyebefOele nw? 
 (a) UNICEF (b) UNODC  
 (c) UNFPA (d) UNEP 
184. Where is the Golden temple of Dambulla 

located? 

 oebyeguee keâe mJeCe& cebefoj keâneb hej heeÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) Amritsar/ Dece=lemej  
 (b) Sri Lanka/ ßeeruebkeâe 
 (c) Indonesia/ Fb[esvesefMeÙee  
 (d) Malaysia/ cesuesefMeÙee 
185.  Which at these international organizations is 

headquartered in washing ton DC? 

  Fvecebs mes efkeâme Debleje&°^erÙe mebie"ve keâe cegKÙeeueÙe 
JeeefMebiešve [ermeer ceW efmLele nw? 

 (a) International Monetary fund /Debleje&°^erÙe cegõe 
keâes<e   

 (b) European Central Bank  /ÙetjesefheÙeve mebsš^ue yeQkeâ   
 (c) Organisotion for economic co-operation and 

Development /DeeefLe&keâ menÙeesie SJeb efJekeâeme mebie"ve 
 (d) International Labour Orgnisation/Debleje&°^erÙe ßece 

mebie"ve  
186.  Consider the India skills report, 2024– 

1.  It has been issued by the Union Labor 

Ministry. 

2.  The most suitable places for the youth to 

work are Kochi and Tiruvanan thapuram. 

 Which of the following statements is/are 

correct? 

  Yeejle keâewMeue efjheesš& 2024 kesâ efJe<eÙe ceW efJeÛeej 
keâerefpeS– 
1.  Fmes kesâvõerÙe ßece ceb$eeueÙe Éeje peejer efkeâÙee ieÙee nw~ 
2.  ÙegJeeDeeW keâes keâece keâjves kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

mLeeve keâesefÛÛe SJeb efle®Jeveblehegjce nQ~ 
  efvecveefueefKele ceW keâewve-mee/mes keâLeve mener nQ– 
 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) 1 and 2 both/1 SJeb 2 

 (d) Not even one/Skeâ Yeer veneR~ 
187.  Consider the following statements related to 

Ram Temple- 

1.  The idol of Shri Ram lalla was installed in 

the sanctum-sanctorum of the temple on 

January 18, 2024. 

2.  Its conse cration was done by Prime 

Minister Narendra Modi on January 22, 

2024. 

3.  The sculptor of the statue is Arun Yogiraj 

of Karnataka. 

4.  The height of the atatue is 4.24 feet and 

weight is approximately 200 kg. 

Select the correct option- 

  jece ceefvoj mes mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 
keâerefpeS– 
1.  ceefvoj kesâ ieYe&ie=n ceW ßeerjeceueuee keâer Øeeflecee 18 

peveJejer, 2024 keâes mLeeefhele keâer ieF&~ 
2. Fmekeâer ØeeCe Øeefle‰e 22 peveJejer, 2024 keâes 

ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer Éeje keâer ieF& Leer~ 
3.  Øeeflecee kesâ cetefle&keâej keâvee&škeâ kesâ De®Ce Ùeesieerjepe nQ~ 
4.  Øeeflecee keâer TBÛeeF& 4.24 heâerš SJeb Jepeve ueieYeie 

200 efkeâ«ee nw~ 
  mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW– 
 (a) 1 and 2 are correct/1 Deewj 2 mener nw~ 
 (b) 1, 2 and 3 are correct/1, 2 Deewj 3 mener nQ~ 
 (c) All four statements are correct/ÛeejeW keâLeve mener nQ~ 
 (d) None is correct/Skeâ Yeer mener veneR nw~ 
188.  Which statement(s) is/are correct regarding the 

Uttar Pradesh Sanskrit Sansthan Award, 2022, 

announced in February, 2024? 

1.  Vishwa Bharati Award for the year 2022 by 

Uttar Pradesh Sanskrit Institute was 

awarded to Prof. Rahas Bihari Dwivedi. 

2.  Maharishi Vyas Award was awarded to 

Prof. Anjaneya Shastri. 

  Select the correct statement from the above- 

  heâjJejer, 2024 ceW Ieesef<ele Gòej ØeosMe mebmke=âle mebmLeeve 
hegjmkeâej, 2022 kesâ efJe<eÙe ceW keâewve-mee/mes keâLeve mener 
nw/nQ ? 
1.  Gòej ØeosMe mebmke=âle mebmLeeve Éeje Je<e& 2022 keâe 

efJeÕe Yeejleer hegjmkeâej Øees. jnme efyenejer efÉJesoer keâes 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 

2.  cenef<e& JÙeeme hegjmkeâej Øees. DeebpevesÙe MeeŒeer keâes 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 

  GheÙeg&òeâ ceW mes mener keâLeve keâe ÛeÙeve keâjW– 
 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Both 1 and 2/keâLeve 1 SJeb 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 SJeb ve ner 2 

189.  Who won the women’s singles title of the tennis 

competition ‘Thailand Open, 2024’ held in 

February,2024? 

  heâjJejer, 2024 ceW mebheVe šsefveme ØeefleÙeesefielee LeeF&ueQ[ 
Deesheve, 2024 kesâ ceefnuee Skeâue keâe efKeleeye efkeâmeves 
peerlee ? 

 (a) Diana Schneider/[eÙevee MveeF[j 
 (b) Lin Zhu/efueve Pet 
 (c) Jinyu Wang/efpevÙet Jeebie 
 (d) None of these./FveceW mes keâesF& veneR~ 

                            17 / 32



 

Practice Set -1 20 YCT 

190.  Consider the following statements with 

reference to Indai’s second spaceport: 

1. Its foundation stone was laid by Prime 

Minister Narendra Modi in February, 2024 

in Kulashe khara patnam, a coastal village 

in Thoothukudi district of Tamil Nadu.  

2.  This space port will be built specifically to 

launch small satellites developed by the 

private sector. 

  Choose the correct answer- 

  Yeejle kesâ otmejs mhesmeheesš& kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 
keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS- 
1.  Fmekeâer DeeOeejefMeuee ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer ves 

heâjJejer 2024 ceW leefceuevee[g kesâ LetLegkegâ[er efpeues kesâ 
lešerÙe ieebJe kegâueeMesKejheóvece ceW jKeer~ 

2.  Ùen mhesmeheesš& efJeMes<e ™he mes efvepeer #es$e Éeje 
efJekeâefmele Úesšs Ghe«enes keâes ueebÛe keâjves kesâ efueS 
yeveeÙee peeSiee~  

  mener Gòej keâe ÛeÙeve keâjW- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) 1 and 2/1 Deewj 2 

 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
191.  Where was Bithoor Mahotsav organized 

recently in Uttar Pradesh? 

  neue ner ceW Gòej ØeosMe ceW efJe"tj ceneslmeJe keâe DeeÙeespeve 
keâneb efkeâÙee ieÙee ? 

 (a) Varanasi/JeejeCemeer (b) Kanpur/keâevehegj 
 (c) Lucknow/ueKeveT (d) Prayagraj/ØeÙeeiejepe 
192.  What is name of India's first al based film, 

launched in April, 2024?  
  DeØewue 2024 ceW ueebÛe Yeejle keâer henueer AI DeeOeeefjle 

efheâuce keâe veece keäÙee nw?  
 (a) Fighter/heâeFšj  (b) Erah/Fjen   
 (c) Tornado/še@jves[es  (d) Lisa/ueermee  
193.  Recently, due to drought situation of hotness, 

the 'Lakshman Tritha' river of which state 

completely dired?     
  neue ner ceW Yeer<eCe ieceea SJeb metKes keâer efmLeefle kesâ keâejCe 

efkeâme jepÙe keâer ‘ue#ceCe leerLe&’ veoer hetjer lejn metKe ieF& nw?  
 (a) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe  
 (b) Karnataka/keâvee&škeâ  
 (c) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe  
 (d) Bihar/efyenej  
194.  According to the world Anti-doping Agency, 

which country has seen the highest number of 

doping cases in the world?  
  efJeÕe [esefhebie jesOeer SpeWmeer kesâ Devegmeej ogefveÙee ceW 

meJee&efOekeâ [esefhebie kesâ ceeceues efkeâme osMe ceW osKes ieÙes nw?  
 (a) India/Yeejle  (b) Russia/™me  
 (c) America/Decesefjkeâe  (d) Argentina/DepeXšervee  

195.  When was the Surya Tilak ceremony organized 

in Ram Temple of Ayodhya?  
  DeÙeesOÙee kesâ jece cebefoj ceW metÙe& efleuekeâ meceejesn keâe 

DeeÙeespeve keâye ngDee? 
 (a) 11 April 2024 /11 DeØewue 2024 
 (b) 15 April 2024 /15 DeØewue 2024  
 (c) 17 April 2024 /17 DeØewue 2024 
 (d) 21 April 2024 /21 DeØewue 2024 
196.  Which country has launched the world's first 

'6G device' in May, 2024 ? 

  ceF& 2024 ceW ogefveÙee keâe henuee ‘6G ef[JeeFme’ efkeâme osMe 
ves uee@vÛe efkeâÙee nw ? 

 (a) Russia/™me (b) Indonesia/Fb[esvesefMeÙee 
 (c) Japan/peeheeve (d) Australia/Dee@mš^sefueÙee 
197.  What rank is given to India among 119 

countries in the 'Travel Tourism Development 

Index 2024 released by the World Economic 

Forum on 21 May 2024 ? 

  efJeÕe DeeefLe&keâ cebÛe (WEF) Éeje 21 ceF&, 2024 keâes 
peejer ‘Ùee$ee Deewj heÙe&šve efJekeâeme metÛekeâebkeâ 2024’ ceW 
Yeejle keâes 119 osMeeW ceW keâewve-meer jQkeâ Øeoeve keâer ieF& nw? 

 (a) 37
th

/37JeeR (b) 38
th

/38JeeR 
 (c) 39

th
/39JeeR (d) 41

th
/41JeeR 

198.  Which country recently announced to donate 

2ASC890 aircraft to Ukraine to strengthen 

Ukraine defense capabilities against Russia ? 
  neue ner ceW efkeâme osMe ves ™me kesâ efKeueeheâ Ùet›esâve keâer 

j#ee #eceleeDeeW keâes cepeyetle keâjves kesâ efueS Ùet›esâve keâes 
2ASC890 efJeceeveeW keâes oeve keâjves keâer Iees<eCee keâer ? 

 (a) Sweden/mJeer[ve  (b) India/Yeejle 
 (c) America/Decesefjkeâe (d) Germani/pece&veer 
199.  Who was recently given the famous annual 

'Hindi Sahitya Bharti Award' ?  
  neue ner ceW Øeefmeæ Jeeef<e&keâ ‘efnvoer meeefnlÙe Yeejleer 

hegjmkeâej’ efkeâmes efoÙee ieÙee ? 
 (a) Arjun Sen/Depeg&ve mesve  
 (b) Arpit Goyal/Deefhe&le ieesÙeue  
 (c) Deep Chand Joshi/oerheÛebo peesMeer 
 (d) Krishna Prakas/ke=â<Ce ØekeâeMe 
200.  Where was the BRICS Foreign Ministers 

meeting held recently ?  
  neue ner ceW keâneB hej efyeÇkeäme efJeosMe cebef$eÙeeW keâer yew"keâ keâe 

DeeÙeespeve efkeâÙee ieÙee ? 

 (a) Russia/™me  
 (b) Brazil/yeÇepeerue  
 (c) India/Yeejle 
 (d) South Africa/oef#eCe Deøeâerkeâe 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 1  

ANSWER KEY 

1. (c) 

2. (c) 

3. (c) 

4. (a) 

5. (a) 

6. (d) 

7. (c) 

8. (a) 

9.  (c) 

10. (c) 

11. (c) 

12. (b) 

13. (b) 

14. (d) 

15. (a) 

16. (c) 

17. (c) 

18. (a) 

19. (a) 

20. (c) 

21. (c) 

22. (a) 

23. (c) 

24. (b) 

25. (c) 

26. (a) 

27. (d) 

28. (c) 

29. (b) 

30. (c) 

31. (b) 

32. (b) 

33. (d) 

34. (c) 

35. (a) 

36. (b) 

37. (d) 

38. (d) 

39. (a) 

40. (c) 

41. (d) 

42. (d) 

43. (c) 

44. (c) 

45. (a) 

46. (a) 

47. (a) 

48. (a) 

49. (d) 

50. (d) 

51. (d) 

52. (d) 

53. (d) 

54. (a) 

55. (d) 

56. (a) 

57. (c) 

58. (c) 

59. (d) 

60. (c) 

61. (c) 

62. (b) 

63. (a) 

64. (b) 

65. (d) 

66. (c) 

67. (b) 

68. (b) 

69. (c) 

70. (b) 

71. (b) 

72. (a) 

73. (d) 

74. (d) 

75. (b) 

76. (a) 

77. (a) 

78. (a) 

79. (d) 

80. (c) 

81. (a) 

82. (b) 

83. (c) 

84. (b) 

85. (c) 

86. (d) 

87. (b) 

88. (b) 

89. (c) 

90. (c) 

91. (b) 

92. (b) 

93. (d) 

94. (c) 

95. (c) 

96. (a) 

97. (d) 

98. (c) 

99. (d) 

100. (c) 

101. (b) 

102. (c) 

103. (c) 

104.  (c) 

105. (c) 

106. (b) 

107. (c) 

108. (a) 

109. (b) 

110. (c) 

111.  (a) 

112. (c) 

113. (c) 

114. (d) 

115. (a) 

116. (b) 

117. (c) 

118. (d) 

119. (d) 

120. (a) 

121. (c) 

122. (d) 

123. (b) 

124. (a) 

125. (d) 

126. (b) 

127. (b) 

128. (b) 

129. (b) 

120. (c) 

131. (d) 

132. (b) 

133. (c) 

134. (a) 

135. (a) 

136. (c) 

137. (c) 

138. (a) 

139. (b) 

140. (c) 

141. (b) 

142. (d) 

143. (d) 

144. (d) 

145. (d) 

146. (d) 

147. (d) 

148. (a) 

149. (b) 

150. (c) 

151. (a) 

152. (c) 

153. (b) 

154. (c) 

155. (b) 

156.  (b) 

157. (c) 

158. (d) 

159. (c) 

160. (b) 

161. (b) 

162. (b) 

163. (c) 

164. (c) 

165. (a) 

166. (b) 

167. (a) 

168. (d) 

169. (b) 

170. (d) 

171. (d) 

172. (a) 

173. (d) 

174. (c) 

175. (a) 

176. (a) 

177. (b) 

178. (a) 

179. (c) 

180. (a) 

181. (c) 

182. (a) 

183. (b) 

184. (b) 

185. (a) 

186. (b) 

187. (c) 

188. (c) 

189. (a) 

190. (c) 

191. (b) 

192. (b) 

193. (b) 

194. (a) 

195. (c) 

196. (c) 

197. (c) 

198. (a) 

199. (d) 

200. (a) 

SOLUTION 

 1. (c) 
meJe&ØeLece cegC[keâesGheefve<eo ceW 6 JesoebieeW (efMe#ee, pÙeesefle<e, keâuhe, 
JÙeekeâjCe, efve®òeâ leLee Úbo) keâe JeCe&ve efceuelee nw~ efpemekesâ Devleie&le 
JÙeekeâjCe keâer meJe&ßes‰ hegmlekeâ heeefCeveer keâer ‘De„eOÙeeÙeer’ hej F&mee hetJe& 
otmejer Meleeyoer ceW helebpeefue ves `ceneYee<Ùe' veecekeâ JÙeekeâjCe keâe šerkeâe «evLe 
efueKee Lee~ 

2. (c)  
 ceOÙe hee<eeCe keâeue ceW ØeÙegòeâ nesves Jeeues GhekeâjCe yengle Úesšs nesles Les, 
FmeefueS FvnW ‘ceeF›eâesefueLe’ keânles nQ~ ceOÙe ØeosMe ceW DeeoceieÌ{ Deewj 
jepemLeeve ceW yeeieewj Fme keâeue ceW heMegheeueve kesâ ØeeÛeervelece mee#Ùe 
Øemlegle keâjles nQ~ ceOÙe hee<eeCe keâeue keâe ØeejcYe 10 npeej mes 8 
npeej F&.het. kesâ Deeme-heeme ceevee peelee nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ Fme 
keâeue kesâ ceeveJe kesâ DeefmLehebpej keâe meyemes henuee DeJeMes<e ØeleeheieÌ{ 
(G. Øe.) kesâ mejeÙeveenj jeÙe leLee cenone veecekeâ mLeeve mes Øeehle ngDee nw~ 
3. (c) 
nÌ[hhee mebmke=âefle keâer peevekeâejer kesâ efueS nce hegjeleeeqlJekeâ mee#ÙeeW keâe 
meneje uesles nQ~ nÌ[hhee kesâ šerues keâe meyemes henues 1826 F&. ceW 
Ûeeume& cewmeve ves GuuesKe efkeâÙee Lee~ oes Øeefmeæ hegjelelJeMeeeqm$eÙeeW 
oÙeejece meenveer leLee jeKeeueoeme yevepeea ves nÌ[hhee (hebpeeye kesâ 
MeenerJeeue efpeues ceW eqmLele) leLee ceesnvepeesoÌ[es (efmevOe kesâ uejkeâevee 
efpeues ceW eqmLele) kesâ ØeeÛeerve mLeueeW mes hegjeleeeflJekeâ Øeehle keâjkesâ Ùen 
efmeæ keâj efoÙee efkeâ efmevOeg meYÙelee (nÌ[hhee meYÙelee) Yeejle keâer 
ØeeÛeerveleced meYÙelee nw~ %eeleJÙe nw Fmekesâ henues Jewefokeâ mebmke=âefle keâes 
ner ØeeÛeerveleced YeejleerÙe meYÙelee mecePee peelee Lee~ Fmekesâ yeeo 
nÌ[hhee meYÙelee kesâ Deveskeâ mLeueeW keâer Keespe ngF&~  

4. (a) 

efmevOeg Ieešer kesâ ueesie heMegheefle keâer hetpee keâjles Les~ Øeehle heg®<e 
ce=Ccete|leÙeeW ceW meyemes DeefOekeâ cenòJehetCe& ef$ecegKeer osJelee kesâ nQ~ ceeMe&ue 
ves Fme cetefle& keâes Deeefo-efMeJe keâer meb%ee oer nw~ Ùen Ùeewefiekeâ cegõe ceW 
yew"e nw Deewj heMegDeesb mes efIeje nw~  

heMegheefle efMeJe kesâ meeLe-meeLe nÌ[hhee meYÙelee ceW ceele=osJeer keâer Yeer hetpee 
nesleer Leer~ cetefle& hetpee keâe DeejcYe nÌ[hhee keâeue (hetJe& DeeÙe& keâeue) mes 
ceevee peelee nw~ meQOeJe cegõe keâe meJee&efOekeâ ØeÛeefuele DeefYeØeeÙe Skeâëe=bieer 
heMeg nw~ efJe<Ceg keâer hetpee nÌ[hhee meYÙelee ceW veneR nesleer Leer~ nÌ[hhee 
meYÙelee ceW osJeer Deewj osJeleeDeeW oesveeW hetpes peeles Les efkeâvleg Oeeefce&keâ lelJe 
JeÛe&mJeMeeueer veneR Lee~ IeesÌ[s keâe Debkeâve nÌ[hhee cegnjeW hej veneR 
efceuelee nw~  

5. (a)  

 $e+iJewefokeâ DeeÙeeX keâe meeceeefpekeâ leLee DeeefLe&keâ peerJeve efpelevee ner mejue 
Lee, Oeeefce&keâ peerJeve Glevee ner peefšue~ ÙeneB ØeejcYe ceW ‘yengosJeJeeo’ kesâ 
oMe&ve efceueles nQ~ DeeÙeeX kesâ ØeOeeve osJelee Øeeke=âeflekeâ MeefkeäleÙeeW kesâ 
ØeefleefveefOe nQ efpevekeâe ceeveJeerkeâjCe efkeâÙee ieÙee nw~ $e+iJeso ceW het<eved 
veecekeâ osJelee keâer mlegefle keâer ieÙeer nw~ Ùen DeekeâeMe kesâ osJelee Les~ 
het<eved, ÛeejJeeneW leLee heMegDeeW kesâ osJelee Les leLee Fvekeâe jLe yekeâjs 
KeeRÛeles Les~ $e+iJeso kesâ ÛelegLe& ceb[ue ceW efJe<Ceg keâe GuuesKe efceuelee nw~ 
ÙeneB Fvekesâ leerveeW heeoeW keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw leLee YeieJeeve efJe<Ceg 
ves ner DeekeâeMe keâes efmLej efkeâÙee nw~ $e+iJeso ceW  pebieue keâer osJeer DejCÙeeveer 
keâe JeCe&ve efceuelee nw efpevnW heMeg-heef#eÙeeW keâe mebj#ekeâ keâne ieÙee nw~  
6.(d)  

Jewefokeâ DeeÙeeX kesâ hetJe& keâer Deesj Yeewieesefuekeâ efJemleej keâer keâLee MeleheLe yeÇeÿeCe 
ceW GequueefKele nw, efpevekesâ Devegmeej efJeosn ceeOeJe Deheves hegjesefnle ieewlece 
jengieCe kesâ meeLe meoeveerje (ieC[keâ) kesâ leš lekeâ ieÙee Lee~ MeleheLe yeÇeÿeCe 
ceW ner heg™<ecesIe Ùe%e, DeÕecesIe Ùe%e SJeb JeepehesÙe Ùe%eeW keâe JeCe&ve efceuelee 
nw~ heg™<ecesIe Ùe%e ceW heg™<eeW keâer yeefue oer peeleer Leer~ Fme Ùe%e ceW 11 Ùee 
25 yeefue-Ùethe yeveeS peeles Les~  

7. (c)  
Yeejle ceW Deeefmlekeâ leLee veeefmlekeâ mecØeoeÙeeW ceW JesoeW keâer ØeeceeefCekeâlee ceW 
DeemLee kesâ DeeOeej hej efJeYeso efkeâÙee peelee nw~ YeejleerÙe oMe&ve keâer ØecegKe 
OeejeSB nQ–DeeefmlekeâJeeoer (F&MJejJeeoer) leLee veeefmlekeâJeeoer (DeveerMJejJeeoer)~ 
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FvnW Jewefokeâ leLee DeJewefokeâ MeeKeeSB Yeer keâne peelee nw~ JesoeW ceW veeefmlekeâ 
Meyo keâe ØeÙeesie JesoeW kesâ efJejesefOeÙeeW kesâ efueS efkeâÙee ieÙee nw~ mece«e ™he ceW, 
Deeefmlekeâ Je veeefmlekeâ oMe&veeW keâe JeieeakeâjCe keâjles ngS keâne pee mekeâlee nw 
efkeâ JesoeW keâes ØeeceeefCekeâ ve ceeveves Jeeues ÛeeJee&keâ, pewve leLee yeewæ oMe&ve 
veeefmlekeâ leLee vÙeeÙe, JewMesef<ekeâ, meebKÙe, Ùeesie, ceerceebmee Deewj Jesoevle 
Deeefmlekeâ oMe&ve nw~ 

8. (a)  

 pewveeW kesâ heefJe$e «ebLe efmeæevle Ùee Deeiece kesâ ™he ceW peeves peeles nQ ~ 
pewve meeefnlÙe keâes ‘Deeiece’ Ùee efmeæevle Yeer keânles nQ~ Fvekeâer jÛevee 
Øeeke=âle Yee<ee (DeOe&ceeieOeer) ceW keâer ieÙeer nw~ heeueer Yee<ee keâe Meeefyokeâ 
DeLe& nw heefJe$e jÛevee~ yeewæ «ebLe ef$eefheškeâ keâer jÛevee heeueer Yee<ee ceW ngF& 
nw~ DeOe&-ceeieOeer Yee<ee heeefue keâer hetJeea yeesueer ve neskeâj Gmekeâer meneÙekeâ 
Yee<ee nw~ DeOe&-ceeieOeer Yee<ee ceeieOeer leLee Meewjmesveer Yee<ee keâe efceefßele 
™he nw~ pewve meeefnlÙe DeOe&-ceeieOeer kesâ Deefleefjòeâ mebmke=âle leLee DeØeYebMe 
Yee<ee ceW Yeer efueKee ieÙee nw~ 
9.  (c) 

 yeewæ Ùegie ceW pevcepeele meeceeefpekeâ ßes‰lee kesâ efJeÛeej keâe KeC[ve 
efkeâÙee ieÙee nw~ yeewæ «evLeeW ceW #eef$eÙe JeCe& keâes yeÇeÿeCe keâer Dehes#ee 
meeceeefpekeâ JÙeJemLee ceW GÛÛelej mLeeve Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~ ÛetBefkeâ 
Fme keâeue ceW jepeleb$eelcekeâ jepÙeeW keâer Meeqkeäle yeÌ{ jner Leer, leLee ceieOe 
ceW meeceÇepÙe keâe GoÙe nes jne Lee, Dele: #eef$eÙe JeCe& keâer ØeYeglee yeÌ{ 
ieF&~ meeLe ner iebiee Ieešer ceW veiejerÙe ›eâeeqvle kesâ keâejCe JewMÙe Jeie& keâer 
Yeer mecheVelee yeÌ{er~ jepeveweflekeâ Meeqkeäle leLee mecheefòe oesveeW mes ner 
yeÇeÿeCe JebefÛele nes ieÙes Deewj Fme keâejCe Gvekeâer meeceeefpekeâ Øeefle‰e keâes 
ienje DeeIeele hengBÛee~ ieewlece yegæ ves peeefle-heebefle pewmeer meeceeefpekeâ 
kegâjerefleÙeeW, keâe Øeyeue efJejesOe efkeâÙee, uesefkeâve JeCe& SJeb peeefle keâes DemJeerkeâej 
veneR efkeâÙee~ yeewæ Oece& ves yeÇeÿeCeeW keâer meJeexÛÛelee keâes ceeveves mes Fvkeâej keâj 
efoÙee~ Fmekesâ Deefleefjòeâ yeewæ Oece& ceW kegâÚ efMeuheeW keâes efvecve ceevee ieÙee nw~ 
efpemekeâe GuuesKe efJeveÙe efheškeâ ceW efceuelee nw~ FmeceW Ûece&keâeÙe&, kegâcnej keâe 
keâeÙe&, efÛe$ekeâejer, veeefhele, JeŒe efvecee&Ce Deeefo efMeuheeW keâes efvecve ceevee ieÙee nw~ 

10. (c)  
ceneÙeeve mebØeoeÙe keâer mLeehevee keâe ßesÙe veeieepeg&ve keâes Øeehle nw~ 
ceneÙeeve mebØeoeÙe kesâ ueesieeW ves yeewæOece& kesâ efmeæevleeW ceW heefjJele&ve 
efkeâS~ ceneÙeeveer ueesie yeesefOemelJe, yeesefOemeòJe keâer cete|le, mebmke=âle Yee<ee 
Deeefo kesâ ØeÙeesie ceW efJeMJeeme keâjles Les~ FvneWves yegæ keâes osJelee Ùee 
DeJeleej ceevekeâj Gvekeâer cete|le yeveekeâj Gheemevee keâjvee ØeejbYe keâj 
efoÙee~ Deye `ceeveJe yegæ' keâer peien ueeskeâesòej yegæ keâer mLeehevee ngF&~ 
yegæ keâer cete|leÙeeW keâer hetpee keâe ØeÛeueve ngDee~ efleyyele, Ûeerve, keâesefjÙee, 
cebieesefueÙee Deewj peeheeve ceW efJeMes<eleÙee Fmeer mebØeoeÙe kesâ ueesie nQ~ 

11. (c)  

 cegõeje#eme keâer jÛevee efJeMeeKeoòe ves 4JeeR -5JeeR Meleeyoer ceW efkeâÙee~ 
Fme «ebLe ceW Ûebõieghle ceewÙe& keâes `Je=<eue SJeb kegâueoerve' keâer meb%ee oer ieÙeer nw~ 
Fme «ebLe mes vebo JebMe kesâ heleve leLee ceewÙe& meeceÇepÙe keâer mLeehevee keâer 
peevekeâejer efceueleer nw~ cegõeje#eme Ùee OegefC[jepe ves šerkeâe efueKeer nw~ Fmekesâ 
Devegmeej Ûevõieghle ceewÙe& efvecve kegâue keâe Lee~ yeÇeÿeCe meeefnlÙe (hegjeCe)─ 

Metõ (Ûevõieghle ceewÙe&), yeewæ SJeb pewve «ebLe─#eef$eÙe (Ûevõieghle ceewÙe&)~ 
cegõeje#eme ceW Ûebõieghle ceewÙe& Éeje ceieOe keâe jepeefmebnemeve Øeehle keâjves keâer 
keâLee JeefCe&le nw~ Ûevõieghle ceewÙe& keâe ieg™ Yeõyeeng Lee~ ™õoeceve kesâ 
petveeieÌ{ efMeueeuesKe mes ØeceeefCele neslee nw efkeâ Ûevõieghle keâe ØeYeeJe 
heef§ece Yeejle hej Lee~  

12. (b)  

 `Oece&-cenejepe' keâer GheeefOe Jeekeâeškeâ vejsMe ØeJejmesve ves OeejCe keâer 
Leer~ ØeJejmesve ØeLece Jeekeâeškeâ JebMe keâe Dekesâuee Ssmee jepee Lee, 
efpemeves meceÇeš keâer GheeefOe OeejCe keâer Leer~ Gmeves Ûeej DeMJecesOe Ùe%e 
leLee Skeâ JeepehesÙe Ùe%e efkeâÙee Lee~ ØeYeeJeleerieghlee kesâ ceelee keâe veece 
kegâyesjveeiee Lee~  

13. (b)  

 Deewjbiepesye keâer ce=lÙeg kesâ Ghejevle yeneogjMeen ØeLece (1707-12 F&.) 
cegieue meeceüepÙe keâe yeeoMeen yevee~ yeneogjMeen ØeLece keâer ce=lÙeg kesâ 
Ghejeble peneBoejMeen (1712-13 F&.) jepeefmebnemeve hej yew"e, cegncceo 
Meen (1719 - 48 F&.), DenceoMeen  (1748-54 F&.) lekeâ Meemekeâ 
jns~ peneBoejMeen keâes Depeerce-Gme-Meeve kesâ heg$e heâ®&KeefMeÙej ves mewÙÙeo 
yebOegDeeW keâer meneÙelee mes 11 HeâjJejer 1713 keâes nje keâj ceej [euee~ 
14. (d)  

 jepee jececeesnve jeÙe keâes YeejleerÙe hegvepee&iejCe keâe De«eotle keâne 
peelee nw~ FvneWves yeeue efJeJeen, meleer ØeLee, cetefle&-hetpee, keâce&keâeb[, 
heoe& ØeLee keâe efJejesOe efkeâÙee~ Ùes leeefke&âkeâ SJeb Jew%eeefvekeâ Âef°keâesCe ceW 
efJeÕeeme keâjles Les~ Fvekeâer meesÛe Devleje&°^erÙe Leer~ jJeervõveeLe šwieesj 
Skeâ ceneve keâefJe Les~ Ùes DebOe efJeÕeeme keâer peien leeefke&âkeâ SJeb 
Jew%eeefvekeâ Âef°keâesCe ceW efJeÕeeme keâjles Les~ leLee efJeÕeyevOeglJe keâer 
YeeJevee keâe heeueve hemebo keâjles Les~ 

15. (a)  

 ceneje°^ ceW veF& efMe#ee Deewj veS meeceeefpekeâ megOeejeW kesâ ØeJeòeâe ieesheeue 
nefj osMecegKe Les, pees Deeies Ûeuekeâj ‘ueeskeâefnleJeeoer’ Gheveece mes 
efJeKÙeele ngS~ GvneWves DeeOegefvekeâ, ceeveJeleeJeeoer leLee Oece&efvejhes#e cetuÙeeW 
Deewj efJeJeskeâ mebiele efmeæebleeW kesâ DeeOeej hej YeejleerÙe meceepe keâe 
hegveie&"ve keâjves keâer Jekeâeuele keâer~ osMecegKe ceje"er Yee<ee ceW efueKeles Les~ 
GvneWves keâne Lee efkeâ Deiej Oece& meeceeefpekeâ megOeej keâer Devegceefle veneR 
oslee nw lees Gmes yeoue efoÙee peevee ÛeeefnS keäÙeeWefkeâ Jen ceeveJe Éeje 
jefÛele nw Deewj yengle henues efueKes ieÙes «evLe nw, nes mekeâlee nw efkeâ yeeo 
kesâ keâeue kesâ efueS Øeemebefiekeâ ve jn peeÙes~  
16. (c)   
DeeÙeesie/keâceerMeve mLeehevee Je<e& 
Jeg[d ef[mhewÛe   1854 F&. 
nCšj DeeÙeesie 1882 F&. 
™Ì[keâer lekeâveerkeâer keâe@uespe keâer mLeehevee 1847 F&. 
YeejleerÙe efJeÕeefJeÅeeueÙe DeefOeefveÙece 1904 F&. 
mew[uej DeeÙeesie 1917 F&. 
keâeMeer efJeÅeeheer" keâer mLeehevee 1921 F&. 
nešexie meefceefle 1929 F&. 

meepeXš Ùeespevee 1944 F&.  
17.(c) 

 IešveeDeeW keâe mener Deveg›eâce efvecve nw-  
(1) yebieeue efJeYeepeve (16 Dekeäštyej 1905)  
(2) FefC[Ùeve cegefmuece ueerie keâer mLeehevee (30 efomecyej 1906)  
(3) metjle efJeYeepeve (1907 F&0)  
(4) jepeOeeveer keâe keâuekeâòee mes efouueer mLeeveeblejCe (23 efomecyej 
1912) 
18. (a)  

 Ssveer yesmesvš ves efmelecyej, 1915 ceW ner nesce™ue ueerie Deevoesueve 
keâer ÛeÛee& Deheves he$e vÙet Fbef[Ùee SJeb keâeceveJeerue ceW keâer Leer~ efyeÇefšMe 
meeceüepÙe kesâ DeOeerve jnles ngS mebJewOeeefvekeâ lejerkesâ mes mJeMeemeve Øeehle 
keâjves kesâ GösMÙe mes efmelecyej, 1916 ceW Ssveer yesmesvš Éeje nesce™ue 
ueerie keâer mLeehevee keâer ieF&~ peyeefkeâ Fmekesâ hetJe& DeØewue, 1916 ceW 
yeeue iebieeOej efleuekeâ Éeje nesce™ue ueerie keâer mLeehevee keâer pee Ûegkeâer 
Leer~ 

19. (a)  

cee@efš&ve uetLej efkebâie leLee DeeMeeaJeeoce keâer hegmlekeâ (The Papers of 

mortin Luther King and Political Science) kesâ Devegmeej 
DemenÙeesie  Deeboesueve kesâ meceÙe 1922 F&. ceW  Ûeewjer-Ûeewje ceW Ieefšle 
efnbmekeâ Iešvee kesâ keâejCe ieeBOeer peer ves Fmes ‘efnceeueÙe pewmeer  Yetue’ 
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(Himalayan Blunder) keâne Lee~ Ùen Iešvee ieeBOeer peer kesâ 
DeefnbmeeJeeoer efmeæeble hej Skeâ ienjer Ûeesš Leer efpemekesâ keâejCe 12 
HeâjJejer, 1922 F&. ceW keâeB«esme keâeÙe&keâeefjCeer keâer yeejoesueer yew"keâ ceW 
DenmeÙeesie Deeboesueve keâes Jeeheme ues efueÙee]~   

20.  (c)  

DeJeOe ceW nesce™ue Deeboesueve kesâ keâeÙe&keâòee&DeeW ves efkeâmeeveeW keâes mebieef"le 
keâjvee Meg® keâj efoÙee~ mebie"ve keâes veece efoÙee ieÙee ‘efkeâmeeve meYee’~ 
heâjJejer 1918 F&. ceW ieewjer Mebkeâj efceße, FbõveejeÙeCe efÉJesoer leLee ceove 
ceesnve ceeueJeerÙe kesâ ØeÙeemeeW mes ‘G.Øe. efkeâmeeve meYee’ keâe ie"ve ngDee 
Lee~ Fme mebie"ve ves efkeâmeeveeW keâes yeÌ[s hewceeves hej mebieef"le efkeâÙee~ 
petve, 1919 lekeâ metyes keâer 173 lenmeerueeW ceW Fmekeâer 450 MeeKeeSb 
ieef"le keâj ueer ieF&~ ‘efkeâmeeve meYee’ ves efkeâmeeveeW keâes Fme no lekeâ 
peeie™keâ yeveeÙee efkeâ efomecyej, 1918 kesâ efouueer keâeb«esme DeefOeJesMeve 
ceW yengle yeÌ[er mebKÙee ceW G. Øe. kesâ efkeâmeeveeW ves Yeeie efueÙee~ 1919 
kesâ Debeflece efoveeW ceW efkeâmeeveeW ves ØeleeheieÌ{ efpeues ceW veeF&-Oeesyeer yebo 
meeceeefpekeâ yeefn<keâej Deeboesueve keâes ÛeueeÙee Lee~  

21. (c)  

 meeFceve DeeÙeesie keâer efjheesš& hej efJeÛeej nsleg uebove ceW kegâue leerve 
ieesuecespe meccesueve DeeÙeesefpele efkeâÙes ieÙes efpemeceW ØeLece ieesuecespe 
meccesueve 12 veJebyej, 1930 mes 19 peveJejer, 1931 lekeâ, efÉleerÙe 
ieesuecespe meccesueve 7 efmelecyej, 1931 mes 1 efomecyej, 1931 lekeâ leLee 
le=leerÙe ieesuecespe meccesueve 17 veJecyej, 1932 mes 24 efomecyej, 1932 lekeâ 
Ûeuee~ [e@. yeer.Deej. Decyes[keâj leerveeW ieesuecespe meccesueve ceW Yeeie efueS Les~ 
keâeb«esme keâer lejheâ mes ieebOeer otmejs ieesuecespe meccesueve ceW Yeeie efueS~ keâeb«esme 
ØeLece Je le=leerÙe ieesuecespe meccesueve ceW Yeeie veneR ueer Leer~ Got& keâefJe cegncceo 
Fkeâyeeue efÉleerÙe Je le=leerÙe ieesuecespe meccesueve ceW Yeeie efueS Les~ meeFceve 
keâceerMeve keâer efjheesš& hej efJeÛeej keâjvee meccesueve keâer keâeÙe& metÛeer Leer~  

22. (a)  

 keâeB«esme ves 1920 kesâ veeiehegj DeefOeJesMeve ceW henueer yeej YeejleerÙe 
efjÙeemeleeW kesâ Øeefle Deheveer veerefle Ieesef<ele keâer~ keâeb«esme kesâ 1927 kesâ 
ceõeme DeefOeJesMeve ceW efjÙeemeleeW ceW GòejoeÙeer mejkeâej keâer ceeBie keâe 
ØemleeJe Yeejer yengcele mes heeme ngDee~ 

23. (c) 

 kewâefyevesš efceMeve ves cegefmuece ueerie keâer ceeBie (heeefkeâmleeve) keâes DemJeerkeâej 
keâj efoÙee Lee~ heefjCeecemJe¤he cegefmuece ueerie ves Fme ØemleeJe keâes 
DemJeerkeâej keâj efoÙee~ cegefmuece ueerie ves henues lees 6 petve, 1946 F&. keâes 
Fme ØemleeJe keâes mJeerkeâej keâj efueÙee, uesefkeâve hegve: 29 pegueeF&, 1946 F&. 
keâes Fmes DemJeerkeâej keâj efoÙee leLee heeefkeâmleeve keâer ceeBie kesâ efueS meerOeer 
keâeÙe&Jeener efoJeme kesâ ¤he ceW cegefmuece pevecele keâes Skeâ keâjves keâe ØeÙeeme 
efkeâÙee Lee~ kewâefyevesš efceMeve kesâ Deeieceve kesâ meceÙe YeejleerÙe je°^erÙe 
keâeB«esme kesâ DeOÙe#e ceewueevee Deyegue keâueece Deepeeo Les~ ieeBOeerpeer kewâefyevesš 
efceMeve Ùeespevee kesâ he#e ceW Les~ Fme Ùeespevee kesâ lenle 10 ueeKe JÙeefòeâÙeeW 
hej Skeâ ØeefleefveefOe kesâ efveÙegefòeâ keâe ØeeJeOeeve Lee~  

24.(b) 

 1853 kesâ Ûeeš&j Skeäš kesâ hetJe& veeieefjkeâ mesJee ceW mecemle efveÙegeqkeäleÙeeB 
F&mš Fbef[Ùee kebâheveer kesâ efveosMekeâ keâjles Les~ 1853 kesâ Ûeeš&j Skeäš ves 
Ùen keâevetveer JÙeJemLee ueeiet keâj oer efkeâ veeieefjkeâ mesJee ceW meejs ØeJesMe 
ØeefleÙeesieer hejer#eeDeesb kesâ Éeje efkeâÙes peeÙeWies~ 

25.(c) 

 `Sve Fvš^es[keämeve št o [^erceuewC[' veecekeâ uesKe Yeiele efmebn Éeje 
efueKee ieÙee nw~ Ùen uesKe ›eâebeflekeâejer ueeuee jecemejCe oeme keâer 
hegmlekeâ [^erceuewC[ keâer Yetefcekeâe kesâ ™he ceW Yeiele efmebn ves efueKee Lee~ 

Yeiele efmebn ›eâebeflekeâejer mJeleb$elee mesveeveer Les~ 23 ceeÛe&, 1931 keâes 
metueer hej ÛeÌ{e efoÙee ieÙee Lee~ jepeveereflekeâ efJeÛeejOeeje kesâ ™he ceW 
Yeiele efmebn, meceepeJeeoer, meecÙeJeeoer, je°^Jeeoer Les~ GvneWves ceQ Skeâ 
veeefmlekeâ keäÙeeW nBt pesue veesšyegkeâ Deeefo jÛeveeSB keâer~  

26. (a)  

DeOÙe#eelcekeâ JÙeJemLee ceW pevelee JÙeJemLeeefhekeâe Deewj keâeÙe&keâeefjCeer kesâ 
ØeOeeve je°ĥeefle kesâ efveJee&Ûekeâ ceC[ue keâe ÛegveeJe Deueie-Deueie keâjleer 
nw~ Ùes oesveeW Skeâ otmejs kesâ Øeefle veneR yeefukeâ meerOes Deewj Deueie-Deueie 
pevelee kesâ Øeefle efJeefOe efvecee&Ce leLee ØeMeemeve kesâ efueS ›eâceMe: 
GòejoeÙeer nQ~ Fme Meemeve JÙeJemLee kesâ Debleie&le je°^heefle ner JeemleefJekeâ 
ØecegKe neslee nw~  

27. (d)  
• meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe Éeje veeuemee ceeceues ceW š^ebmepesC[j (efJehejerle-

efuebefieÙeeW) JÙeefòeâÙeeW kesâ efueS veeieefjkeâ DeefOekeâejeW keâes megueYe yeveeves 
keâer DeeJeMÙekeâlee hej yeue efoÙee ieÙee Lee~ efJehejerle efuebefieÙeeW kesâ 
DeefOekeâejeW keâes DevegÛÚso 21 kesâ Devleie&le mLeeefhele efkeâÙee ~ 

• Dee®ef<e Oemeceevee yeveece Yeejle mebIe kesâ Jeeo ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe 
ves Ùen Oeeefjle efkeâÙee efkeâ ›esâefveÙeeshewieme pegÌ[JeeDeeW kesâ DeefOekeâej 
DevegÛÚso 21 kesâ Devleie&le Meeefceue nw~ 

• megefÛelee ßeerJeemleJe Deewj Skeâ DevÙe yeveece ÛeC[erieÌ{ Meemeve ØeyevOe 
ceeceues ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves Oeeefjle efkeâÙee efkeâ yeÛÛes keâes pevce 
osves keâe cebefolecevee ceefnueeDeeW keâe DeefOekeâej DevegÛÚso 21 kesâ 
Devleie&le Meeefceue nw~ 

28. (c)  
 Yeejle mejkeâej keâe keâesF& ceb$eer (efpemeceW ØeOeeveceb$eer Yeer Meeefceue nw) 
mebmeo kesâ oesveeW meoveeW keâer keâeÙe&JeeF& ceW Yeeie ues mekeâlee nw~ Ùeefo keâesF& 
veeieefjkeâ ceb$eer yeve peelee nw Deewj mebmeo kesâ efkeâmeer meove keâe meomÙe 
veneR nw (mebefJeOeeve kesâ GheyevOe nw keâesF& Yeer JÙeefòeâ 6 ceen lekeâ mebmeo 
meomÙe jns efyevee Yeer ceb$eer yeve mekeâlee nw) leye Yeer Jen mebmeo kesâ oesveeW 
meoveeW keâer keâeÙe&Jeener ceW Yeeie ues mekeâlee nw~ 

29.(b)  
 keWâõ leLee jepÙeeW kesâ ceOÙe mecyevOeeW leLee Gvekesâ yeerÛe MeeqkeäleÙeeW kesâ 
efJelejCe hej efJeÛeej keâjves kesâ efueS keWâõ mejkeâej ves Je<e& 1983 ceW 
vÙeeÙecete|le jCepeerle eEmen mejkeâeefjÙee keâer DeOÙe#elee ceW Skeâ DeeÙeesie 
ieef"le efkeâÙee Lee~ Fme DeeÙeesie ves Deheveer efjheesš& Je<e& 1988 ceW Øemlegle 
keâer Leer~ Fmekesâ DevÙe meomÙe yeer. efMeJejeceve Je Sme.Deej.mesve Les~ 

30. (c)  

 efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKee hejer#ekeâ keâer šerkeâe-efšhheCeer hej GefÛele 
keâeÙe&Jeener keâjves keâer Debeflece efpeccesoejer mebmeo keâer nw~ meerSpeer (kewâie) 
je°^heefle keâes leerve uesKee hejer#ee ØeefleJesove Øemlegle keâjlee nw-efJeefveÙeesie 
uesKeeDeeW hej uesKee hejer#ee efjheesš&, efJeòe uesKeeDeeW hej hejer#ee efjheesš& 
Deewj mejkeâejer Ghe›eâceeW hej uesKee hejer#ee efjheesš&~ je°^heefle Fme efjheesš& 
keâes mebmeo kesâ oesveeW meoveeW kesâ meYeehešue hej jKeJeelee nw~ Fmekesâ 
Ghejeble ueeskeâ uesKee meefceefle Fvekeâer peebÛe keâjleer nw Deewj Fmekesâ 
efve<keâ<eeX mes mebmeo keâes DeJeiele keâjeleer nw~ 

31. (b)  

 ‘Deescyeg[dmecewve’ keâer mebmLee meJe&ØeLece 1809 ceW mJeer[ve ceW DeejcYe 
ngF&~ Fmekeâe ØecegKe GodosMÙe GÛÛe mlej hej Yeü<šeÛeej keâes jeskeâvee Lee~ 
32. (b)  

 Yeejle keâer Deeke=âefle hetCe&le: ef$eYegpeekeâej ve neskeâj Ûeleg<keâesCeerÙe nw~ hetJe& 
mes heef§ece Fmekeâer uecyeeF& 2933 efkeâceer. leLee Gòej mes oef#eCe uecyeeF& 
3214 efkeâceer. nw~ Yeejle kesâ mecegõ leš keâer kegâue uecyeeF& 7516.6 
efkeâceer. nQ FmeceW cegKÙe Yetefce, ue#eÉerhe mecetn leLee DeC[ceeve-efvekeâesyeej 
Éerhe mecetn keâer lešerÙe uecyeeF& Meeefceue nw~ YeejleerÙe jepÙeeW ceW meyemes 
uecyeer lešjsKee iegpejele jepÙe (1215 efkeâceer.) keâer nw~ Fmekesâ yeeo 
DeevOÇe ØeosMe jepÙe (974 efkeâceer.) keâe mLeeve nw~  
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33.  (d)  

Yeejle Deewj cÙeebceej kesâ ceOÙe Dejekeâeve-Ùeescee (jeefKeve), veeiee, efÛeve 
Deewj uegMeeF& (efcepees) heneefÌ[ÙeeB heeÙeer peeleer nQ~ Keemeer heJe&le ßesCeer 
heškeâeF& jWpe keâe ner Skeâ heeš& nw uesefkeâve Fmekeâe efJemleej cesIeeueÙe 
jepÙe ceW nw vee efkeâ Yeejle cÙeebceej meercee hej~  

34. (c)  

 me¢eeefõ kesâ efMeKejeW keâer TBÛeeF& efvecveefueefKele nw- 
1. keâuemetyeeF&  - 1646 ceeršj 
2. oesoeyesšdše  - 2637 ceeršj 
3. DeveeF&ceg[er  -  2695 ceeršj 
4. kegâõscegKe  - 1894 ceeršj 
Dele: me¢eeefõ keâe GÛÛelece efMeKej DeveeF&cegÌ[er efMeKej nw~ 

35. (a) 

 Yeejle keâe keâesjesceC[ue leš ke=â<Cee [suše SJeb kesâhe keâceesefjve kesâ ceOÙe 
efmLele nw~ hetJeea mecegõer leš kesâ efJemle=le cewoeve keâes Gòejer mejkeâej leLee 
oef#eCeer Yeeie pees DeevOeÇ ØeosMe mes leefceuevee[g lekeâ Hewâuee ngDee nw, keâes 
mebÙegòeâ ™he mes keâesjesceC[ue leš keâne peelee nw~ keâesjesceC[ue leš pegueeF& 
leLee Deiemle cenerveeW ceWs meeOeejCele: Meg<keâ yevee jnlee nw~ ÙeneB Je<ee& ueewšles 
ngS ceevetmeve mes nesleer nQ~ 

36. (b) 

 mener megcesefuele Ùegice Fme Øekeâej nw– 
oje& jepÙe 
efMehekeâeruee efnceeÛeue ØeosMe 
efueheguesKe Gòej ØeosMe (Jele&ceeve ceW GòejeKeC[) 
veeLeguee efmeefkeäkeâce 
peesefpeuee keâMceerj (Jele&ceeve ceW ueöeKe) 
Dele: efJekeâuhe (b) mener megcesefuele veneR nw~ 

37. (d)  

 heeMÛeelÙe efJeÉeveeW ves Yeejle keâes `GheceneÉerhe' keâer meb%ee oer nw~ Ùen 
cetuele: ieeW[Jeevee ceneÉerhe keâe Yeeie Lee efJeMJe ceW Yeejle keâe #es$eHeâue 
2.4% nw leLee ÙeneB efJeMJe keâer 17.7% pevemebKÙee efveJeeme keâjleer nw~ 
efnceeueÙe keâer ßesefCeÙeeB meefoÙeeW mes Skeâ Øenjer keâer YeeBefle Yeejle keâer j#ee 
keâjleer jner nQ~ Yeejle ceW efpeleveer Yeeweflekeâ, ceeveJeerÙe leLee meebmke=âeflekeâ 
efJeefJeOeleeSB heeF& peeleer nQ, efJeMJe ceW DevÙe$e ogue&Ye nQ~ FvneR keâejCeeW 
mes Deb«espe YetieesueJesòeeDeesb ves Yeejle keâes efJeMeeue osMe ceeveles ngS 
`GheceneÉerhe' keâne~ 

38. (d)  
 keâeueeieÌ{ yeebOe jeceiebiee veoer hej yevee ngDee nw~ Fme heefjÙeespevee keâe 
ØecegKe GösMÙe Deeme-heeme kesâ #es$eeW ceW efmebÛeeF& SJeb peue efJeÅegle Øeoeve 
keâjvee nw~ jeceiebiee veoer ueIeg efnceeueÙe ßesCeer ceW kegâceeÙetb ceC[ue kesâ 
oef#eCeer Yeeie ceW vewveerleeue kesâ meceerhe mes efvekeâueleer nw~ Ùen veoer Gòej 
ØeosMe kesâ cewoeveer Yeeie ceW efyepeveewj efpeues kesâ keâeueeieÌ{ veecekeâ mLeeve hej 
ØeJesMe keâjleer nw~ keâvveewpe kesâ meceerhe Ùen iebiee veoer ceW efceue peeleer nw 
leLee Fmekeâer kegâue uecyeeF& ueieYeie 696 efkeâceer. nw~ 
39. (a) 

keâuehekeäkeâce (ÛesVeF&) leefceuevee[g jepÙe ceW eqmLele nw~ Fme heefjÙeespevee 
keâe efvecee&Ce keâeÙe& 1970 mes Ûeeuet efkeâÙee ieÙee leLee 24 peveJejer, 
1984 mes Ùen keâece keâjves ueiee~ Fme heefjÙeespevee keâe veece ‘ceõeme 
Sše@efcekeâ heeJej mšsMeve (MAPS)’ nw~ 
keâuehekeäkeäce efceveer (keâeefceveer) efjSkeäšj- keâeefceveer efJeÕe keâe Skeâ cee$e Ssmee 
efjSkeäšj nw, efpemeceW ÙetjsefveÙece- 233 keâe ØeÙeesie FËOeve kesâ ™he ceW efkeâÙee 
peelee nw~ 

40.  (c)  

mener megcesefuele Ùegice Fme Øekeâej nw– 
Keemeer  - cesIeeueÙe 
ueshÛee  - efmeefkeäkeâce 
Debieeceer  - veeieeuewC[ 
šes[e  - leefceuevee[g 

41. (d)  

 mener megcesefuele Ùegice Fme Øekeâej nQ- 
 (osMe) (jepeOeeveer) 
 yeÇepeerue - yeÇepeerefueÙee 
 šŸetveerefMeÙee - šŸetefveme  
 DeupeerefjÙee - DeupeerÙeme& 
 ceesjkeäkeâes - jyeele 
Dele: efJekeâuhe (d) mener megcesefuele veneR nw~ 
42. (d)  

 ceeGbš Sšvee (efmemeueer) SJeb efJemegefJeÙeme (vesheume) oesveeW Fšueer ceW efmLele 
meef›eâÙe pJeeueecegKeer nQ, peyeefkeâ efkeâefuecebpeejes lebpeeefveÙee ceW efmLele Skeâ ce=le 
pJeeueecegKeer nw~ SkeâebkeâeiegDee oef#eCe Decesefjkeâe ceneÉerhe keâe GÛÛelece heJe&le 
efMeKej nw~  

43.(c) 

heefMÛeceer efJe#eesYe, pees YeejleerÙe ceneÉerhe ceW peeÌ[s kesâ ceewmece ceW heefMÛece leLee 
Gòej-heefMÛece mes ØeJesMe keâjleer nw, YetceOÙe meeiej hej GlheVe nesleer nw~ Yeejle 
ceW Fvekeâe ØeJesMe heefMÛeceer pesš ØeJeen Éeje neslee nw~ 

44. (c)  

 [esJej peuemebefOe, FbefiueMe Ûewveue SJeb Gòejer meeiej keâes peesÌ[leer nw 
leLee øeâebme keâes FbiuewC[ mes Deueie keâjlee nw~  
efJeÕe keâer ØecegKe peuemebefOeÙeeB efvecve nQ – 
peuemebefOe efkeâme keâes peesÌ[leer nw Yeewieesefuekeâ 
efmLeefle 
ceuekeäkeâe Deb[ceeve meeiej SJeb o. Ûeerve meeiej Fb[esvesefMeÙee-
ceuesefMeÙee 
yesefjbie yesefjbie meeiej SJeb ÛegkeâÛeer meeiej Deueemkeâe-
¤me 
[sefJeme yesefHeâve keâer KeeÌ[er SJeb Dešueebefškeâ cenemeeiej  «eerveueQ[-
keâvee[e 
efpeyeÇeušj YetceOÙemeeiej SJeb Dešueebefškeâ cenemeeiej mhesve-ceesjkeäkeâes 
megC[e peeJee meeiej SJeb efnbo cenemeeiej FC[esvesefMeÙee 
nesceg&pe  Heâejme keâer KeeÌ[er SJeb Deesceeve keâer KeeÌ[er   

meb.De.Deceerjele-F&jeve 
cekeâemmeej peeJee meeiej SJeb mesueeryeerpemeeiej FC[esvesefMeÙee 
[sveceeke&â Gòejer Dešueebefškeâ SJeb Deeke&âefškeâ  «eerveuewC[ 
  SJeb cenemeeiej DeeFmeuewC[ 

45. (a)  

YetceOÙe jsKee kesâ oesveeW Deesj 5° Gòejer De#eebMe mes 5° oef#eCeer De#eebMeeW 
lekeâ efvecve JeeÙegoeye keâer hesšer nesleer nw~ ÙeneB heJeveW Meeble nesleer nQ, 
FmeefueS Fmes Meeble hesšer Ùee [esue[^ce keânles nQ~ GÛÛe leehe kesâ 
HeâuemJe™he JeeÙeg iece& neskeâj efJe<egJeleerÙe #es$e hej Thej keâer Deesj G"leer 
nw, Deewj efJe<egJeleerÙe efvecve oeye hesšer keâe efvecee&Ce keâjleer nw pees YetceOÙe 
jsKee mes ueskeâj ueieYeie 10° Gòej Deewj oef#eCe lekeâ efJemle=le nw~ 
[esue[^ce efvecve JeeÙegceb[ueerÙe oeye Jeeueer efJe<egJeleerÙe hesšer nw peneb Gòej-
hetJeea Deewj oef#eCe hetJeea JÙeeheeefjkeâ heJeveW DeefYemejCe keâjleer nQ~ ceewmece 
kesâ meeLe Fvekeâer efmLeefle leLee efJemleej ceW heefjJele&ve neslee jnlee nw~ 
letheâeveer Ûeeueermee heÚgDee nJeeS nesleer nQ, pees cegKÙele: 40°–50° 
De#eebMeeW hej oef#eCeer ieesueeæ& ceW Ûeueleer nw~ 
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46. (a)  

 efJeÕe ceW efÛeueer leeByes keâe ØecegKe Glheeokeâ osMe nw keäÙeeWefkeâ Gòejer efÛeueer 
keâe Sb[erpe #es$e heesefhe&âjer leeByee kesâ efJeMeeuelece efve#eshe mes mecheVe nw~ 
Dele: DeefYekeâLeve (A) leLee keâejCe (R) oesveeW mener nQ Deewj (R), (A) 

keâer mener JÙeeKÙee nw~   
Jele&ceeve ceW efJeÕe ceW leeByes kesâ Meer<e& Ûeej Glheeokeâ osMe ›eâceMe: Fme 
Øekeâej nw- 
efÛeueer (28%), hes™ (11%), Ûeerve (8.6%), keâebiees (7.7%)~ 
47. (a)  

 heÙee&JejCe efkeâmeer peerJe kesâ ÛeejeW Deesj efIejer Yeeweflekeâ SJeb pewefJekeâ oMeeDeeW 
SJeb Gvekesâ meeLe Devle: ef›eâÙee keâes meefcceefuele keâjlee nw~ ÛeBtefkeâ ceveg<Ùe 
Øeeke=âeflekeâ #es$e mes ueskeâj ceeveJe efveefce&le meeceeefpekeâ SJeb meebmke=âeflekeâ #es$e ceW 
jnlee nw Dele: Yeeweflekeâ heÙee&JejCe keâes pewefJekeâ, DepewefJekeâ leLee meebmke=âeflekeâ 
heÙee&JejCe ceW Jeieeake=âle efkeâÙes peeles nQ~ FvneR mes heÙee&JejCe keâer jÛevee Yeer nesleer 
nw~ heÙee&JejCe keâes efvecve Øekeâej mes Jeieeake=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

 
Dele: heefjÛeeueve heÙee&JejCe FmeceW Meeefceue veneR nw~  
48. (a)  

 ienjs meeiej kesâ heÙee&JejCeerÙe #es$e ceW pewJe õJÙeceeve keâe Jeeef<e&keâ Glheeove 
vÙetvelece Ùeeveer veieCÙe neslee nw~ pewJe õJÙeceeve kesâ Glheeove keâer Âef° mes 
G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve ØeLece mLeeve hej Deeles nQ~ FveceW pewJe 
õJÙeceeve Glheeove ueieYeie 2200 «eece (Meg<keâ Yeej)/ Jeie& ceeršj/Je<e& 
neslee nw~ GheÙeg&òeâ ØeMve ceW efoÙes ieS yeeÙeesce ceW pewJe õJÙeceeve kesâ Øeefle 
Glheeove keâer cee$ee Fme Øekeâej nw– 
G<CekeâefšyebOeerÙe helePeÌ[ Jeve – 1200 «eece (Meg<keâ Yeej)/Jeie& 

ceeršj/Je<e& 
šwiee – 800 «eece (Meg<keâ Yeej)/Jeie& 

ceeršj/Je<e& 
ØesÙejer – 600 «eece (Meg<keâ Yeej)/Jeie& 

ceeršj/Je<e& 
ienjs meeiej – veieCÙe pewJe-õJÙeceeve neslee nw~ 
Dele: mener Gòej efJekeâuhe (a) nesiee~ 
49. (d)  

 veerue nefjle (veeruee-nje) MewJeeue Skeâ peerJeeCeg neslee nw, pees ØekeâeMe 
mebMues<eCe mes Tpee& Glheeove keâjles nQ~ ÙeneB peerJeeCeg kesâ veerues jbie kesâ 
keâejCe Fmekeâe veece meeÙevees heÌ[e~ veeFš^espeve ÙeewefiekeâerkeâjCe kesâ efueS 
efJeefYevve Øekeâej kesâ meeÙeveesyewkeäš^erefjÙee GòejoeÙeer nesles nQ~ ce=oe ceW Jeeme 
keâjves Jeeues cenlJehetCe& mJeleb$e veeFš^espeve ÙeewefiekeâerkeâjCe keâjves Jeeues 
DevÙe peerJeeCeg nQ - Speesšesyewkeäšj leLee keäueesmš^eref[Ùece~  
50. (d)  

 JeeÙegceb[ue ceW OegbOe (smog) DeeJeMÙekeâ ™he mes veeFš^espeve Deewj 
meuheâj [eF&Dee@keämeeF[ leLee kegâÚ DevÙe keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ keâer 
GheefmLeefle kesâ keâejCe GlheVe nesleer nw~ keâesnjs leLee OegSB kesâ efceßeCe keâes 
‘mcee@ie’ (OegDeeBmee) keânles nQ~ mcee@ie (OegDeeBmee) keâe efvecee&Ce peJeeueecegKeer 
Godieej kesâ yeeo Ùee DeewÅeesefiekeâ keâejKeeveeW Jeeues #es$eeW ceW neslee nw, peneB 
DelÙeefOekeâ cee$ee cesb OegDeeB efvekeâuelee nw~ mcee@ie (OegDeeBmee) keâesnjs mes 
henues efveefce&le neslee nw leLee Gmemes peÙeeoe Ievee Deewj uecyeer DeJeefOe keâe 
neslee nw~  

51. (d)  

 [gieesbie Skeâ mleveheeÙeer (cewceue) mecegõer peerJe nw~ Fmes Deeceleewj hej 
mecegõer ieeÙe kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ Ùen mecegõer Ieeme Keeves Jeeuee 
Skeâ Meekeâenejer peeveJej nw~ Øeefle Je<e& 28 ceF& keâes efJeMJe [gieeWie 
efoJeme ceveeÙee peelee nw~ Yeejle ceW Ùen cevveej keâer KeeÌ[er, keâÛÚ keâer 
KeeÌ[er Deewj Deb[ceeve Deewj efvekeâesyeej Éerhe mecetn ceW heeÙee peelee nw~ 
Fmes JevÙepeerJe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece, 1972 keâer DevegmetÛeer 1 kesâ 
DeOeerve efJeefOekeâ mebj#eCe Øeehle nw~ 

52. (d)  

 ``efmebn hetbÚ yeboj'' heefMÛeceer Ieeš ceW efmLele Meeble Ieešer ceW heeÙes peeles 
nQ~ Fvekeâe Jeww%eeefvekeâ veece cekeâekeâe efmeuesveme nw~ Mesj keâer hetbÚ Jeeuee 
cekeâekeâ kesâ ieo&ve hej Mesj keâer lejn yeÌ[s-yeÌ[s yeeue nesles nQ Deewj Skeâ 
hetbÚ nesleer nw efpememes Ùen Mesj pewmee efoKelee nw~ Ùes kesâjue, keâvee&škeâ 
SJeb leefceuevee[g ceW heeS peeles nQ~  
53. (d)  

 megvoj Jeve šeFiej efjpeJe& Ûeewyeerme hejievee heef§ece yebieeue ceW efmLele nw~ 
ÙeneB Ûeerlee, efnjCe, pebieueer megDej, Deeefo heeÙes peeles nQ~ leefceuevee[g ceW 
efheÛeJejced, JesoeLebieue he#eer efyenej efmLele nw~ efYelejkeâefvekeâe JevÙe peerJe 
DeYeÙeejCÙe Deesef[Mee jepÙe ceW efmLele nw~ Ùeneb IeefÌ[Ùeeue, ceiejceÛÚ 
mebj#eCe Je Øepeveve kesâvõ efmLele nw~ yescyeveeo Peerue kesâjue jepÙe ceW 
efmLele nw~ ‘heWÛe’ melehegÌ[e ßesCeer ceW efmLele nw, efpemekesâ yeerÛees yeerÛe ‘heWÛe 
veoer’ yenleer nw~  
54. (a)  

 JewefMJekeâ leehe keâer Je=efæ ceW meJee&efOekeâ Ùeesieoeve osves Jeeueer ØecegKe iewmeW 
peueJee<he SJeb keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[ (CO2) nQ, Fmekesâ Deefleefjòeâ 
CFC, CH4, N2O Yeer JewefMJekeâ leehe ceW Ùeesieoeve osles nQ~ 
veeFš^espeve kesâ Dee@keämeeF[eW keâe Yeer JewefMJekeâ leeheve ceW Ùeesieoeve nw hejbleg 
GheÙeg&òeâ ieQmeesb keâer Dehes#ee keâce nw~ meuheâj [eF&Dee@keämeeF[ SJeb 
veeFš^espeve kesâ Dee@keämeeF[ Decue Je<ee& kesâ efueS GòejoeÙeer nQ~ 

55. (d)  

 Heâueeroej heewOeeW ceW keâjbpe hesš^esheeohe kesâ ¤he ceW Yeer ØeÙeesie efkeâÙee peelee 
nw~ keâjbpe Skeâ yengGösMÙeerÙe meoeyenej Je=#e nw Fmekesâ yeerpeeW kesâ lesue mes 
yeeÙees[erpeue Yeer yeveeÙee peeves ueiee nw pees hesš^esefueÙece Jeeues [erpeue ceW 
efceuekeâj Fbpeve, Jeenve SJeb ke=âef<e Ùeb$eeW ceW Deemeeveer mes GheÙeesie efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ Dejnj, Ûevee Deewj cešj ouenveer heâmeuesb nQ~ Ùes heâmeueW 
uesiÙetefcevesmeer (Leguminaceae) kegâue mes mecyeefvOele nQ~ pesš^esheâe Yeer 
Skeâ hesš^esheeohe nw~ 
56.  (a)  

 FefC[Ùeve FbmšeršŸetš Dee@Heâ Fkeâesuee@peer SC[ SveJeeÙejvecesCš veF& 
efouueer ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee Je<e& 1980 ceW 5 petve keâes Yeejle 
mejkeâej Éeje keâer ieF& Leer~ Fmekesâ mebmLeehekeâ DeOÙe#e [e@. heer.Deej. ef$eJesoer LeW~ 

57. (c) 

 efvepeer Oeve GOeej osves keâe ØeÛeueve «eeceerCe DeLe&JÙeJemLee ceW Ùeesieoeve 
veneR oslee nw~ «eeceerCe DeLe&JÙeJemLee ceW kegâšerj GÅeesie, heMegheeueve Deewj 
DeÛÚs Ùeb$e cegKÙe ¤he mes Ùeesieoeve osles nQ~ 

58. (c)  
 ueejWpe Je›eâ: Fmekesâ «eeheâ kesâ ceeOÙece mes DeeÙe efJelejCe keâes meboefYe&le 
efkeâÙee peelee nw~ 
Fmekeâes 1905 ces cewkeäme Dees ueejWpe Éeje DeeÙe efJelejCe keâer 
Demeceevelee keâe ØeefleefveefOelJe keâjves kesâ efueS efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
efheâefuehme Je›eâ: FmeceW cegõemheâerefle Deewj yesjespeieejer kesâ ceOÙe Skeâ 
efmLej Deewj Guše mebyebOe neslee nw, kesâ yeejs ceW yeleeÙee ieÙee nw~ 
Sbpesue Je›eâ: efkeâmeer Jemleg Ùee mesJee hej Iejsuet JÙeÙe Deewj DeeÙe kesâ 
ceOÙe mebyebOe keâe ØeoMe&ve keâjlee nw~ 
ueeheâj Je›eâ: Fmekesâ Éeje keâj-ojeW Deewj kegâue keâj jepemJe kesâ ceOÙe 
mebyebOe oMee&Ùee peelee nw~ 
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59. (d)  

 veshesâ[ Yeejle keâer yeng–jepÙe menkeâejer meesmeeFšerpe DeefOeefveÙece kesâ 
Debleiele& hebpeerke=âle menkeâejer mebmLee nw~ Fmekeâer mLeehevee 2 Dekeäštyej, 
1958 keâes keâer ieF& Leer~ Fmekeâer mLeehevee ke=âef<e GlheeoeW kesâ menkeâejer 
efJeheCeve keâes yeÌ{eves SJeb JÙeeJemeeefÙekeâ heâmeueeW kesâ efueS cetuÙe meceLe&ve 
keâeÙeeX keâes ueeiet keâjves kesâ efueS kesâvõerÙe vees[ue SpeWmeer nw~  
60.(c)  

 osMe ceW ke=âef<e SJeb «eeceerCe efJekeâeme nsleg efJeòe GheueyOe keâjeves Jeeueer 
Meer<e& mebmLee je„^erÙe ke=âef<e leLee «eeceerCe efJekeâeme yeQkeâ ``veeyee[&'' keâer 
mLeehevee 12 pegueeF&, 1982 keâes keâer ieF& Leer~ veeyee[& «eeceerCe $e+Ce 
{eBÛes ceW Skeâ Meer<e&mLe mebmLee kesâ ¤he ceW Deveskeâ efJeòeerÙe mebmLeeDeesb pewmes 
jepÙe Yetefce efJekeâeme yeQkeâ, jepÙe menkeâejer yeQkeâ, DevegmetefÛele 
JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ, #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ keâes hegvee|Jeòe megefJeOeeSB GheueyOe 
keâjelee nw~ FmeceW efveÙee&le-DeeÙeele yeQkeâ Meeefceue veneR nQ~ veeyee[& 
«eeceerCe #es$eeW ceW Glheeo ieefleefJeefOeÙeeW kesâ efJemle=le #es$eeW keâes yeÌ{eJee osves 
kesâ efueS $e+Ce oslee nw~ Deheveer $e+Ce mecyevOeer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer 
hete|le kesâ efueS veeyee[&, Yeejle mejkeâej, efJeMJe yeQkeâ leLee DevÙe 
SpesefvmeÙeeW mes jeefMeÙeeB Øeehle keâjlee nw~  

61.(c)  

 keâcheveer keâj cegKÙele: keâcheveer kesâ DeeÙe hej ueieeÙee peelee nw~ 
keâcheveer kesâ ceeue yesÛeves hej SJeb JemlegDeesb kesâ mše@keâ hej keâcheveer 
keâj veneR ueielee~  

62. (b)  

 Deej.yeer.DeeF&. DeLe&JÙeJemLee ceW cegõemheâerefle keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS 
yeQkeâ oj ceW Je=efæ, vekeâo Deejef#ele Devegheele ceW Je=efæ, meebefJeefOekeâ 
lejuelee Devegheele ceW Je=efæ keâjlee nw~ peyeefkeâ mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeW keâe 
efJe›eâÙe efkeâÙee peelee nw~ 
63.  (a)  

 yewbkeâ oj keâce efkeâS peeves hej GheYeeskeälee keâercele metÛekeâebkeâ hej DeeOeeefjle 
cegõe mheâerefle keâer oj yeÌ{leer nw~ Dele: ØeMveiele efJekeâuhe (a) melÙe nw~ 
64. (b)  

 Yeejle ceW efkeâmeer JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ keâer heefjmebheefòe ceW pecee keâes Meeefceue 
veneR efkeâÙee peelee nw~ JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâeW keâer heefjmebheefòeÙeeW keâes leerve Jeie& 
ceW  efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw– 
(1) Yeeweflekeâ heefjmebheefòe - FmeceW yeQkeâ kesâ mJeeefcelJe Jeeueer Yetefce heâveeaÛej, 

YeJeve Deeefo nw, efpevnW ceecetueer mebheefòe keâne peelee nw~  
(2) veieoer- veieoer efpemekeâe efove ceW ueWve osve efkeâÙee peelee nw, veieo 

efvekeâemeer SJeb Ûeskeâ Øeesmesefmebie~ 
(3) $e+Ce hej yÙeepe jefeMe- yÙeepe jeefMe efkeâmeer Yeer yeQkeâ keâer ØecegKe 

mebheefòe nesleer nw Deewj Fmeer mes  yeQkeâ DeefOekeâ mebheefòe Deefpe&le keâjles nwb~ 
(4) efveJesMe- FmeceW mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeW ceebie leLee Deuhe metÛevee cegõe 

š^spejer efyeue Deeefo Meeefceue neslee nw~  
peyeefkeâ pecee leLee GOeej yeQkeâ osveoeefjÙeeB nw~ FmeefueS pecee 
(Deposits) yeQkeâ keâer heefjmecheefòe veneR ceeveer peeleer nw~  
65. (d)  

 yeQefkebâie megOeej meefceefle keâes vejefmecnce meefceefle kesâ veece mes Yeer peevee 
peelee nw~ yeQefkebâie leLee efJeòeerÙe #es$e ceW megOeej kesâ mebyebOe ceW Sce. 
vejefmebnce keâer DeOÙe#elee ceW oes meefceefle ieef"le keâer ieÙeer~ henueer meefceefle 
1991 ceW leLee otmejer 1998 ceW ieef"le keâer ieF&~ Fme meefceefle ves 
meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ yeQkeâeW kesâ efueS JÙeehekeâ mJeeÙeòelee keâer efmeheâeefjMe 
keâer Leer~ 
66.(c)  

 `yepeš' mejkeâej keâer jepekeâes<eerÙe veerefle keâe Skeâ uesKe he$e nw~ mejkeâej 
Øeefle Je<e& Deheveer DeeÙe-JÙeÙe veerefle Ieesef<ele keâjleer nw efpemes `yepeš' 
keânles nQ~ 

67.(b)  

 keâj DeeOeej keâes efJemle=le keâjves kesâ efueS ÛesuewÙÙee meefceefle keâer mebmlegefle 
hej mesJeekeâj keâes 1 pegueeF&, 1994 ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee~ Ùen ØeejcYe ceW 
leerve mesJeeDeeW–šsueerheâesve, iewj-peerJeve yeercee leLee mšekeâ yeÇeskeâme& hej ueieeÙee 
ieÙee~ 1 pegueeF&, 2012 mes mesJeekeâj keâer DeJeOeejCee keâes mekeâejelcekeâ 
metÛeer keâer mesJeeDeeW kesâ Âef<škeâesCe mes vekeâejelcekeâ metÛeer keâer mesJeeDeeW kesâ 
Âef<škeâesCe ceW yeoue efoÙee ieÙee~ Fmemes Jele&ceeve ceW kesâJeue vekeâejelcekeâ metÛeer 
keâer mesJeeDeeW Ùee Ssmeer mesJeeDeeW efpevekeâes DeefOemetÛevee Éeje Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee 
nw, keâes ÚesÌ[keâj meYeer mesJeeDeeW keâes mesJeekeâj kesâ oeÙejs ceW ueeÙee ieÙee nw~ 
Jele&ceeve ceW mesJeekeâj keâes Jemleg SJeb mesJeekeâj (GST) ceW meceeefnle keâj efoÙee 
ieÙee nw~ peer.Sme.šer. 1 pegueeF&, 2017 mes ueeiet ngDee nw~ 

68. (b) 

 jepekeâes<eerÙe veerefle keâe DeeMeÙe efJeòe ØeyebOeve kesâ efueS Keeme GheeÙeeW keâes 
Deheveeves mes nw~ Fmekeâer ceoo mes mejkeâej KeÛeeX kesâ mlej Deewj šwkeäme keâer 
ojeW keâes meceeÙeesefpele keâjleer nw, efpemekeâe DeLe&JÙeJemLee hej JÙeehekeâ Demej 
heÌ[lee nw~ Ùen Jewmes ner neslee nw, pewmes-ceewefõkeâ veerefle kesâ peefjS keWâõerÙe 
yeQkeâ (RBI), DeLe&JÙeJemLee ceW hewmeeW keâer Deehetefle& keâes efveÙebef$ele keâjlee 
nw~ Fve oesveeW keâe ner ue#Ùe osMe kesâ DeeefLe&keâ ue#ÙeeW keâes neefmeue keâjves 
kesâ efueS Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ keWâõerÙe yeQkeâ peneB Deheveer ceewefõkeâ 
veerefle mes cebnieeF& hej DebkegâMe ueieeves hej peesj oslee nw, Jener jepekeâes<eerÙe 
veerefle keâe GösMÙe DeeefLe&keâ efJekeâeme keâes yeue osvee leLee ueesieeW keâes 
meeceeefpekeâ vÙeeÙe efoueevee neslee nw~ 
69.(c)  

 Yeejle ceW ØeeflemheOee& DeeÙeesie keâe ie"ve efJepeÙe jeIeJeve meefceefle keâer 
efmeheâeefjMe hej 1969 kesâ SkeâeefOekeâej leLee ØeefleyebefOele JÙeeheej 
DeefOeefveÙece (MRTP) kesâ mLeeve hej ØeeflemheOee& DeefOeefveÙece, 2002 
kesâ lenle 14 Dekeäštyej, 2003 keâes efkeâÙee ieÙee nw~ YeejleerÙe ØeeflemheOee& 
DeeÙeesie ceW keWâõ mejkeâej Éeje efveÙegòeâ Skeâ DeOÙe#e leLee Ú: meomÙe 
Meeefceue nesles nQ~ Ùen DeeÙeesie Skeâ meebefJeefOekeâ SJeb Deæ&-vÙeeefÙekeâ 
efvekeâeÙe kesâ ™he ceW ieef"le efkeâÙee ieÙee nw~ Fme DeeÙeesie keâe efJepeve, 
efveÙeespeve leLee ØeJele&ve kesâ ceeOÙece mes Skeâ Ssmeer meceLe&keâejer ØeeflemheOee& 
mebmke=âefle keâes yeÌ{eJee osvee leLee yeveeS jKevee pees JÙeeheej keâes GefÛele 
ØeeflemheOeea leLee veJeeÛeejer yeveeveW, GheYeesòeâe keâuÙeeCe ceW Je=efæ keâjves 
Deewj DeeefLe&keâ Je=efæ ceW mebyeue osves keâes Øesefjle keâjvee nw~    

70. (b)   

Ùeespevee      DeejcYe 
mJeCe& peÙebleer «eece mJejespeieej Ùeespevee (SGSY) 1999 F&. 
vesMeveue Hetâ[ Heâe@j Jeke&â Øees«eece (NFWP)  2004 F&. 
ØeOeeveceb$eer jespeieej Ùeespevee (PMRY)  1993 F&. 
cenelcee ieebOeer je„^erÙe «eeceerCe jespeieej   
ieejbšer DeefOeefveÙece (MGNREGA)  2005 F&. 
71.(b) 

 efMeMeg-ce=lÙeg oj, yeÛÛeesb kesâ mJeemLÙe efJekeâeme keâe Skeâ cenlJehetCe& 
mebkesâlekeâ ceevee peelee nw~ efMeMeg ce=lÙegoj keâe DeLe& nw efkeâ Skeâ efveefMÛele 
Je<e& ceW Øeefle 1000 peerefJele pevceW efMeMegDeeW ceW Skeâ Je<e& Ùee Skeâ Je<e& 
mes keâce DeeÙeg kesâ efMeMegDeeW kesâ ce=lÙeg keâer mebKÙee efkeâleveer nw~ 

72. (a)  

 heejmeskeâ KeieesueerÙe otjer keâe cee$ekeâ nw~ meceÙe keâe cee$ekeâ meskesâC[ 
Tpee& keâe cee$ekeâ petue Je leeheceeve keâe cee$ekeâ keâsefuJeve nw~ 
73. (d) 

 Ùeefo Skeâ efheC[ keâe õJÙeceeve he=LJeer hej 6 efkeâ«ee. nw lees Ûevõcee hej 
Fmekeâe õJÙeceeve 6 efkeâ«ee. ner nesiee, peyeefkeâ Yeej 1 efkeâ«ee. nes 
peeSiee~ keäÙeeWefkeâ Ûevõcee hej ieg®lJeekeâ<e&Ce yeue keâe ceeve he=LJeer kesâ 
meehes#e 1/6 nw~ 
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74. (d)  

efLeÙesšjeW ceW Øeefle OJeefve SJeb DevegjCeve keâes jeskeâves kesâ efueS ne@ueeW keâer 
oerJeejeW hej OJeefve DeJeMees<ekeâ DeLee&led peeueeroej helLejeW Deeefo keâe ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~ DeLee&led cÙetefpekeâ keâvmešd&me kesâ efueS efLeÙesšj kesâ ne@ue keâer 
oerJeejeW keâes OJeefve DeJeMeesef<ele keâjves ÙeesiÙe nesvee ÛeeefnS~ 

75. (b)  

ceveg<ÙeeW ceW hemeervee leeheceeve efveÙeb$ekeâ keâe keâeÙe& keâjlee nw~ hemeervee Mejerj 
keâes "C[e keâjlee nw keäÙeeWefkeâ hemeerves kesâ Jee<heerkeâjCe kesâ efueS ieghle T<cee 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ hemeerves kesâ Jee<heerkeâjCe kesâ efueS ieghle T<cee 
ceveg<Ùe kesâ Mejerj mes Øeehle nesleer nw Deewj Ùen T<cee hemeerves keâer Jee<he kesâ meeLe 
JeeleeJejCe ceW Ûeueer peeleer nw efpememes lJeÛee hej "b[keâ cenmetme nesleer nw Deewj 
Mejerj keâe leehe  efveÙebef$ele jnlee nw~ ‘‘ieghle T<cee, T<cee keâer Jen cee$ee nw 
pees Gmekesâ FkeâeF& õJÙeceeve Éeje DeJemLee heefjJele&ve kesâ meceÙe DeJeMeesef<ele keâer 
peeleer nw Ùee cegòeâ keâer peeleer nw~’’ 
76.(a)  

 peye keâesF& ØekeâeMe keâer efkeâjCe meIeve ceeOÙece mes efJejue ceeOÙece ceW 
ØeJesMe keâjleer nw lees ØekeâeMe kesâ DeheJele&ve kesâ keâejCe DeheJee|lele ØekeâeMe 
efkeâjCe DeefYeuecye mes otj nš peeleer nw~ pewmes-pewmes nce Deeheleve keâesCe 
keâe ceeve yeÌ{eles peeles nQ efJejue ceeOÙece ceW DeheJee|lele efkeâjCe 
DeefYeuecye mes otj nšleer peeleer nw DeLee&led DeheJele&ve keâesCe keâe ceeve 
yeÌ{lee peelee nw~ Ùeefo meIeve ceeOÙece mes efJejue ceeOÙece ceW peeleer ngF& 
Deeheeflele efkeâjCe oesveeW ceeOÙeceeW kesâ meercee he=‰ hej Fme Øekeâej 
Deeheeflele nes efkeâ Deeheleve keâesCe keâe ceeve ›eâebeflekeâ keâesCe mes yeÌ[e nes 
peeÙe lees Fme oMee ceW DeheJee|lele efkeâjCe hegve: meIeve ceeOÙece ceW ueewš 
peeleer nw DeLee&led Deeheeflele efkeâjCe, hejeJee|lele neskeâj hegve: Gmeer ceeOÙece 
ceW ueewš Deeleer nw~ Fmeer keâes hetCe& Deebleefjkeâ hejeJele&ve keânles nQ~ nerje 
Deheves Devoj kesâ heâuekeâeW hej yeej-yeej hetCe& Deevleefjkeâ hejeJele&ve kesâ keâejCe 
ner Ûecekeâlee nw~ nerjs mes ØekeâeMe peye keâeBÛe hej heÌ[lee nw, Ùener Iešvee hegve: 
Iešleer nw DeLee&led hetCe& Deevleefjkeâ hejeJele&ve leye neslee nw peye ØekeâeMe nerjs mes 
keâeBÛe ces    peelee nw~ 

77. (a)  

OegBDee iewme ceW "esme kesâ efceßeCe mes yevelee nw~ OegBDee efkeâmeer Jemleg kesâ 
peueeves hej GlheVe neslee nw, OegSb kesâ keâCe JeeÙegceC[ue ceW ceewpeto JeeÙeg 
keâCeeW kesâ meeLe efceßeCe yevee uesles nw~ OegBDee JeeÙeg kesâ keâCeeW Deewj iewmeeW 
keâe Skeâ meb«en nw~ OegbS ceW heeÙeer peeves Jeeueer efJe<ewueer iewme keâeye&ve 
ceesveesDee@keämeeF[ nesleer nw~ 
78. (a) 

 peye keâesF& heoeLe& Deheves GheefmLeefle cee$e mes DeefYeef›eâÙee keâer oj keâes yeÌ{e 
os lees Gmes Oeveelcekeâ GlØesjkeâ keânles nQ leLee Fme Øeef›eâÙee keâes Oeveelcekeâ 
GlØesjCe keânles nw~ GlØesjkeâ DeefYeef›eâÙee ceW Yeeie veneR ueslee Ùen kesâJeue 
DeefYeef›eâÙee keâer ieefle keâes heefjJeefle&le keâj oslee nw~  
79.(d)  

 peue (H2O) Skeâ jbienerve, iebOenerve, mJeeonerve leLee heejoMe&keâ õJe 
nw~ peue Skeâ Ùeewefiekeâ nw pees oes neF[^espeve hejceeCegDeeW leLee Skeâ 
Dee@keämeerpeve hejceeCeg mes efceuekeâj yevee neslee nw~ FmeceW neF[^espeve Deewj 
Dee@keämeerpeve keâe Devegheele Yeej kesâ Devegheele ceW 1 : 8 Je DeeÙeleve kesâ 
Devegheele ceW 2 : 1 nw~ 
peue keâe ceesuej õJÙeceeve = 18 «eece/ceesue 
peue (H2O) keâe Skeâ ceesue 2g neF[êspeve leLee 16g Dee@keämeerpeve mes 
efceuekeâj yevee nw~ 

neF[êspeve keâe ØeefleMele Yeej = 
2

18
× 100 = 11.11% 

Dee@keämeerpeve keâe ØeefleMele Yeej = 
16

18
×100 = 88.89% 

80. (c)  

Jes hees<ekeâ leòJe efpevekeâer DeeJeMÙekeâlee heewOeeW keâes met#ce cee$ee ceW nesleer 
nw, Gvekeâes met#ce hees<ekeâ leòJe keâer meb%ee oer peeleer nw~ pewmes–DeeÙejve 
(Fe), ceQieveerpe (Mn), leeByee (Cu), eEpekeâ (Zn), ceesefuey[ervece 
(Mo), keäueesjerve (Cl), efveefkeâue (Ni) leLee yeesje@ve (B), peyeefkeâ 
iebOekeâ (S) Je=no    lelJe nw~ 

81. (a)  

 mener megcesefuele metÛeer efvecveJeled nQ– 
heoeLe&  GheÙeesie 
efmeuJej yeÇesceeF[ – heâesšes«eeheâer 
efmeuJej DeeÙees[eF[ – ke=âef$ece Je<ee& 
efueefLeÙece yeeF&keâeyeexvesš – ieef"Ùee keâe GheÛeej 
otefOeÙee cewiveerefMeÙee – Øeefle-Decue  
82. (b) 

 Dee@vkeâesuee@peer DeeÙegefJe&%eeve keâer Jen MeeKee nw pees keQâmej kesâ DeOÙeÙeve 
mes mebyebefOele nw~ Fmekesâ Devleie&le efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ Mejerj ceW efkeâmeer Yeer 
Øekeâej kesâ keQâmej keâe efveoeve, efÛeefkeâlmee, Deveghejer#eCe leLee DelÙevle 
ogo&celee Jeeues keQâmej jesefieÙeeW keâes hejeceMe& SJeb efÛeefkeâlmee Deeefo Øeoeve keâer 
peeleer nw~ 
83. (c)  

 jsefveve SvpeeFce otOe ceW Iegueer ngF& Øeesšerve kesâmeerve keâes "esme Øeesšerve 
kewâefuMeÙece hewjekesâmeervesš keâes oner kesâ ™he ceW yeoue oslee nw~ efš^efhmeve 
#eejerÙe Øeesšerve keâes heÛeelee nw~ Fjsefhmeve Øeesšerve kesâ DeveheÛes Yeeie keâes 
Deceervees Decue ceW heefjJeefle&le keâj oslee nw~ hesefhmeve Øeesšerve keâes Kebef[le 
keâj mejue heoeLeeX ceW heefjJeefle&le keâj oslee nw~  
84.(b)  
DeeOegefvekeâ ceveg<Ùe keâe hetJe&pe ›eâescewivee@ve ceveg<Ùe keâes ceevee peelee nw~ Fme 
ceeveJe ceW Deveskeâ ue#eCe efJekeâefmele ngS~ Ùen ceeveJe hetjer lejn KeÌ[e 
neskeâj Ûeueves ueiee leLee keâMes™keâ oC[ ceW Ûeej mLeeveeW hej Je›eâleeSb 
Dee ieF&, Øeceefmle<keâ SJeb Devegceefmle<keâ pÙeeoe efJekeâefmele nes ieS~ 
yeesueves SJeb meesÛeves keâer #ecelee keâe DelÙeefOekeâ efJekeâeme ngDee~ 

85. (c)  

 GYeÙeÛej Jeie& he=‰JebMeerÙe ØeeefCeÙeeW keâe Skeâ yengle cenòJehetCe& Jeie& nw pees 
peerJe Jew%eeefvekeâ JeieeakeâjCe kesâ Devegmeej celmÙe Deewj mejerme=he JeieeX kesâ 
yeerÛe keâer ßesCeer ceW Deelee nw~ Fme Jeie& kesâ kegâÚ pebleg peue leLee kegâÚ 
peue SJeb Leue oesveeW hej jnles nQ~ Ùes DeefveÙeleleeheer pebleg nQ~ GYeÙeÛejeW 
kesâ efJeMes<e ue#eCe Fme Øekeâej nQ– FveceW oes veemeeÉej nesles nQ, pees 
cegKeiegne Éeje hesâheâÌ[eW mes mebyeæ jnles nQ~ ùoÙe ef$ekeâes‰erÙe neslee nw, 
FveceW efJeMes<e Øekeâej keâe ceOÙekeâCe& heeÙee peelee nw~  
86. (d)  

 jkeäle hees<ekeâ lelJeeW keâe DeJeMees<eCe Úesšer DeeBle ceW keâjlee nw Deewj 
Ùeke=âleer ØeJesMe Éej efMeje (Hepatic Portal Vein) kesâ ceeOÙece mes 
Ùeke=âle ceW ues peelee nw~ Ùeke=âle jkeäle kesâ iuetkeâespe Jeeues Yeeie keâes 
iueeFkeâespeve ceW heefjJee|lele keâj oslee nw Deewj efjpeJe& kesâ ¤he ceW Ùeke=âle 
keâesefMekeâe (Hepatic) ceW mebefÛele keâj osleer nw Deewj DeeJeMÙekeâlee 
heÌ[ves hej hegve: iuetkeâespe ceW heefjJee|lele keâjkesâ Mejerj keâes oslee nw~ 

87.(b)  

 keâesefMekeâerÙe Øeef›eâÙeeDeeW kesâ efueS Tpee& cegõe ATP (Sef[veesmeerve š^eF& 
heâe@mhesâš) keâes keânles nQ~ Fme Tpee& keâe efvecee&Ce ceeFšeskeâebef[^Ùee ceW neslee 
nw~ Glheeefole Tpee& Sef[veesmeerve [eF& HeâemHesâš (ADP) kesâ Éeje 
DeJeMeesef<ele neskeâj Sef[veesmeerve š^eF&HeâemHesâš (ATP) kesâ ™he ceW 
Skeâef$ele nes peeleer nw~ Deewj pe™jle heÌ[ves hej ATP keâe peueerÙe 
DeheIešve nes peelee nw leLee hegve: Tpee&  Glheeefole nes peeleer nw~  
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88.(b) 

efJešeefceve 'D' Ssmee efJešeefceve nw pees metÙe& kesâ ØekeâeMe keâer GheefmLeefle 
ceW lJeÛee ceW yevelee nw~ efJešeefceve D keâe jemeeÙeefvekeâ veece 
kewâumeerHesâje@ue nw~ ceeveJe Mejerj ceW Fmekeâer keâceer nesves mes yeÛÛeeW ceW 
efjkesâšdme leLee ØeewÌ{eW ceW Dee@efmšÙeesceuesefMeÙee veecekeâ jesie neslee nw~  

89. (c)  
 ceMe®ce (Ú$ekeâ) Skeâ Øekeâej keâe keâJekeâ nQ pees Jeie& 
yewefmeef[ÙeesceeFefmeefšme mes mebyebefOele nw~ Ùen yejmeele kesâ efoveeW ceW meÌ[s-
ieues keâeye&efvekeâ heoeLeeX hej efoKeles nQ~ Ùen ce=leeshepeerJeer nw, pees nefjle 
ueJekeâ kesâ DeYeeJe kesâ keâejCe Dehevee Yeespeve mJeÙeb veneR yeveeles nQ~ 

90.(c)  
Menletle Meeue efÛe® kesâ yeeueeW mes yeveeF& peeleer nw~ efÛe®, efleyyele Deewj 
ueöeKe ceW heeÙes peeves Jeeueer efnjCe keâer Øepeeefle nw~ 

91. (b) 

 efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘ie’ keâe GÛÛeejCe-mLeeve ‘kebâ"’ nw~ peyeefkeâ ‘le’, ‘he’, 
leLee ‘Ûe’ keâe GÛÛeejCe-mLeeve ›eâceMe: ‘ovlÙe’, ‘Dees‰Ÿe’ leLee ‘leeueJÙe’ nw~  
92. (b)  

 ceele= ± $e+Ceeced · ceele=Ceeced Megæ mebefOe efJeÛÚso nw~ FmeceW oerIe& mebefOe 
nw~ De, Dee, F, F&, G, T Deewj $e+ kesâ yeeo Jes ner ÜmJe Ùee oerIe& 
mJej DeeÙes, lees oesveeW efceuekeâj ›eâceMe: Dee, F&, T Deewj $e+= nes peelee 
nw, lees JeneB oerIe& mebefOe nesleer nw~  
pewmes – efhele= ± $e+Ce · efhele=Ce, Yeeveg ± GoÙe · YeevetoÙe, 
efieefj ± F&Me · efiejerMe~ 
93.  (d)  

 ‘veerue heefjOeeve yeerÛe megkegâceej,  
  Kegue jne ce=ogue DeOeKeguee Debie~ 
 efKeuee nes pÙeeW efyepeueer keâe hetâue 
 cesIe yeve yeerÛe iegueeyeer jbie~~’ 
Gòeâ hebefòeâ ceW Ghecee Deuebkeâej nw~ ÙeneB veeÙekeâ veerue heefjOeeve henves 
ngS veeefÙekeâe kesâ keâeefvleceÙe DebieeW keâer leguevee veerues yeeoue kesâ yeerÛe 
keâeefvleceÙe efyepeueer mes keâjlee nw~ oesveeW kesâ yeerÛe meceevelee Ùee leguevee 
keâjves kesâ efueS ‘pÙeeW’ JeeÛekeâ Meyo DeeÙee nw, peyeefkeâ peye GhecesÙe ceW 
Gheceeve keâer keâuhevee Ùee mecYeeJevee Øekeâš keâer peeÙe lees ‘GlhesÇ#ee 
Deuebkeâej’ peye Fvekeâe Yeso jefnle DeejesheCe nes lees ‘™hekeâ Deuebkeâej’ 
neslee nw Deewj Mues<e ceW Skeâ ner Meyo kesâ Deveskeâ DeLe& nesles nQ~ 

94. (c)  

 ‘Ye#eCe’ Meyo ceW ‘Deve’ ØelÙeÙe keâe ØeÙeesie ngDee nw~ ØelÙeÙe Jes MeyoebMe 
nQ pees otmejs MeyoeW kesâ Deble ceW pegÌ[keâj Deheveer Øeke=âefle kesâ Devegmeej Meyo 
kesâ DeLe& ceW heefjJele&ve keâj osles nQ~ ØelÙeÙe kesâ oes Yeso nesles nQ~  
95. (c)  

‘ieesyej ieCesMe’ Ùen keâjCe lelheg®<e meceeme keâe GoenjCe  nw efpemekeâe 
meceeme efJe«en ‘ieesyej mes efveefce&le ieCesMe’ nw; peyeefkeâ mebØeoeve lelheg®<e 
keâe GoenjCe [ekeâ ieeÌ[er ‘[ekeâ kesâ efueS ieeÌ[er’ nw, mecyevOe lelheg®<e 
keâe GoenjCe nw iebieeleš ‘iebiee keâe leš’ nw leLee DeefOekeâjCe lelheg®<e 
keâe GoenjCe Deeheyeerleer ‘Deehe hej yeerleer’ nw~ 

96. (a)  

  Ùen mejue JeekeäÙe keâe GoenjCe nw~ 
mejue JeekeäÙe-Ssmee JeekeäÙe efpemeceW Skeâ ner ef›eâÙee SJeb Skeâ ner keâòee& nes 
Deewj Gve JeekeäÙeeW keâe Skeâ ner GösMÙe nes, Ssmes JeekeäÙe keâes mejue JeekeäÙe 
keâne peelee nw~  
GoenjCe-MÙeece efkeâleeye heÌ{lee nw~   
97. (d)  

‘‘hewmes mes ner Deeoceer keâer Fppele nw’’ kesâ efueS GefÛele ueeskeâesefòeâ nw– 
‘pej nw lees vej, veneR lees KeC[nj’~ Mes<e ueeskeâesefòeâÙeeW kesâ DeLe& Fme 
Øekeâej nQ– 

•  pewmeer lesjer keâecejer Jewmes cesjs ieerle – pewmee oesies Jewmee ueesies~ 
•  nesvenej efyejJeeve kesâ nesle efÛekeâves heele – yeÛeheve mes ner DeÛÚs 

ue#eCeeW keâe efoKeeF& osvee~ 
•  Deheveer heieÌ[er Deheves neLe – Deheveer Øeefle<"e Deheves neLe~ 

98. (c)  

 efoÙes ieÙes MeyoeW kesâ mebiele DeLe& Fme Øekeâej nQ– 
efyevee heuekeâ PehekeâeS  – efveefve&ces<e  
FÛÚe jefnle  – efve:mhe=n  
efJekeâej jefnle  – efveefJe&keâej  
99. (d) 

 DeeÂle – eflejmke=âle, efJeueesce MeyoeW keâe Skeâ mener Ùegice nw~ 
 Meyo  efJeueesce 
 Deeheefòe - mebheefòe 
 DeJe<e&Ce - Je<e&Ce 
 ieCeleb$e - jepeleb$e 
 m$eer - heg®<e 
 iegCe - DeJeiegCe 
100. (c) 

 ‘efJe[ewpee’ Fvõ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw~ Fvõ kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer 
Meyo nQ – megjheefle, MeÛeerheefle, ceIeJee, Me›eâ, hegjvoj, osJejepe, 
Decejheefle, Je»eOej Deeefo~ 

101. (b)  

 Ghejesòeâ Idiom, 'a bad egg' (DeefJeÕemeveerÙe JÙeefòeâ) kesâ efueS 
efJekeâuhe (b) Someone who is dishonest and unreliable 
GheÙegòeâ JÙeeKÙee keâjlee nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~   
102. (c) 

 Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) accommodation (DeeJeeme) 
keâerr Jele&veer Megæ nw~ DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer DeMegæ nw~  

103. (c) 

 Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (c) 

Aroma (megbieOe) keâe ØeÙeesie nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYevve 
nw~ 
Correct Sentence – The pleasant aroma of the rain as 
it fell on the dust made me feel nostalgic.  

104. (c)  

 Abode - (efveJeeme), Synonym, Dwelling - (efveJeeme mLeeve)~ 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& -  
Annex - GheYeJeve, Habituation - Deeoer nesvee, Aboard - 

meceerhe~  

105. (c) 

 Exasperate - (efÛeÌ{evee, YeÌ[keâevee), synonym - Infuriate 
(›egâæ keâjvee)~ DevÙe MeyoeW kesâ DeLe& nQ - 
Imitate - (vekeâue keâjvee), Desperate - (efvejeMe), Appreciate 

- mejenvee   
106. (b) 

 Apposite - (GheÙegòeâ, GefÛele), antonym - Inappropriate - 

(DevegefÛele, ieuele)~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ- Suitable - megueYe, 
megefJeOeepevekeâ, Timely - mener meceÙe, GheÙegòeâ meceÙe, Relevant - 

megmebiele~ 
107. (c)  

 efoS ieS Group of words 'Repetition of an initial sound 

in two or more words of a line.' kesâ efueS Skeâ Meyo 
'Alliteration' (DevegØeeme Deuebkeâej) nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& 
nQ- 
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Assonance– mJejeJe=efòe, mJejmeecÙe, 
Rhyme– Meyoiele OJeefveÙeeW keâer meceevelee 
Rhythm– ueÙe, leeue  

108. (a)  
 Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW taking kesâ mLeeve hej taken keâe ØeÙeesie nesiee~ 
Perfect participle ceW efkeâmeer Skeâ keâece kesâ Kelce nesves kesâ yeeo 
otmejs keâece kesâ Meg™ nesves kesâ efmLeefle ceW- 
Having + verb IIIrd form + ....... keâe ØeÙeesie neslee nw~ 
Correct Sentence :- 
Having just taken a heavy lunch, she was not ready to 
have any fruit.  

109. (b)  
 Ghejesòeâ Jumbled sentences keâe GefÛele Deveg›eâce efJekeâuhe (b) 

3421 nesiee~   
110 (c)  
 Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW is sold ØeÙegòeâ nesiee keäÙeeWefkeâ 
furniture Skeâ singular noun nw leLee Fmekesâ meeLe singular 

verb ØeÙegòeâ nesleer nw~  
Correct sentence- Second-hand furniture is sold here 
at reasonable prices. 

  111.  (a)  
 je@ Fvehegš [eše keâes GheÙeesieer peevekeâejer ceW yeoueves kesâ efueS meJe&ØeLece, 
Fvehegš-mšesj-Øeesmesme-DeeGšhegš-kebâš^esue kesâ Éeje keâchÙetšj efmemšce ceW 
ceewefuekeâ Øeef›eâÙee keâe heeueve efkeâÙee peelee nw   
112. (c)  
  JeeF& HeâeF&   – cee@[sce  
 ›eâesce   – kesâyeue  
 HeâeFue   – ne[& [^eFJe  
 ÛeeefpeËie   – kesâyeue 
 Ghejesòeâ Ùegice ceW ›eâesce DevÙe meYeer Ùegice mes efYeVe nw keäÙetbefkeâ ›eâesce 

Skeâ Jesye yeÇeGpej neslee nw~ kesâyeue mes Gmekeâe keâesF& cesue veneR nw~  
113. (c)  
 HDMI keâe hetCe& ™he ‘‘neF& [sefheâefveMeve ceušerceeref[Ùee Fbšjhesâme nw~ 
HDMI Skeâ keâveskeäšj Deewj kesâyeue nw pees ef[JeeFmesme kesâ yeerÛe 
Dee@ef[Ùees Deewj Jeeref[Ùees keâer neF&-keäJeeefuešer Deewj neF&-yeQ[efJe[dLe mš^erce 
keâes š^ebmeefceš keâjves ceW me#ece nw~  
HDMI lekeâveerkeâ keâe GheÙeesie HDTV, Projector, DVD player 
pewmes ef[JeeFmesme kesâ meeLe efkeâÙee peelee nw~   
114. (d)  
Dee@efhškeâue ceeGme, ceeGme keâer cetJeceWš keâe helee ueieeves kesâ efueS uespej 
keâe GheÙeesie keâjleer nw~ Dee@efhškeâue ceeGme heejcheefjkeâ ceeGme yee@ue, 
Fueskeäš^escewkesâefvekeâue š^ebme[dÙetmej kesâ mLeeve hej LED, Dee@efhškeâue meWmej 
Deewj ef[efpešue efmebiveue Øeesmesefmebie keâe GheÙeesie keâjlee nw~ 
115. (a)  
 Sme[erDeejSSce (SDRAM) keâes efmeb›eâesveme [erjwce kesâ ™he ceW peevee peelee 
nw, pees meeceevÙe [erjwce (DRAM) Deewj F&[erDees (EDO) jwce mes lespe nw, 
pees Oeerjs-Oeerjs heermeer keâe ceevekeâ cesceesjer keâe@efv]heâiejsMeve yeve ieÙee nw~ 
SmeDeejSSce (SRAM) keâe DeLe& mšwefškeâ jQ[ce Skeämesme cesceesjer nw~ 
Fmes Fuesefkeäš^keâ Ûeepe& mes efjøesâMe keâjves keâer pe®jle veneR nw~ Ùen [erjwce 
mes lespe nw keäÙeeWefkeâ meer.heer.Ùet. keâes SmeDeejSSce mes [sše Skeämesme keâjves 
kesâ efueS Fblepeej veneR keâjvee heÌ[lee nw~ Dele: efoS ieS efJeJejCe ceW (i) 
melÙe nw leLee (ii) DemelÙe nw~  
116. (b)  
kewâMe ceW mes Je[& keâes nšeles ner cegKÙe cesceesjer keâes Deöleve keâjves keâer 
efJeefOe keâes jeFš-yewkeâ keânles nw~ jeFš-yewkeâ [eše mšesj keâjves keâer efJeefOe 
nw efpemeceW nj yeej heefjJele&ve kesâ yeeo [eše kewâMe ceW efueKee peelee nw 
peyeefkeâ cegKÙe cesceesjer ceW Ùen kegâÚ efveefMÛele meceÙeevlejeue Ùee efveefMÛele 
MeleeX kesâ lenle efueKee peelee nw~ 

117. (c)  

  FkeâeF&  [sše ceeheve DeeuesKe efJemleej 
 1 efyeš  Skeâue efÉDeeOeejer Debkeâ (0 Ùee 1) 

 1 efveyeue  4 efyeš (Skeâ yeeFš keâe DeeOee) 
 1 yeeFš  8 efyeš 
 1 efkeâueesyeeFš 1024 yeeFš 
 1 cesieeyeeFš 1024 efkeâueesyeeFš 
 1 ieerieeyeeFš 1024 cesieeyeeFš 
 1 šsjeyeeFš 1024 ieerieeyeeFš 
 1 hesšeyeeFš 1024 šsjeyeeFš 
118. (d)  

 efkeâmeer SefhuekesâMeve efJeb[espe ‘mueeF[j’ efJeb[es kesâ efveÛeues Yeeie ceW meeF[ 
ceW efoÙee ieÙee Skeâ Zoom yešve nw~ efpemes yeeF& Ùee oeF& Deesj 
KeeRÛekeâj hespe keâes Ieše Ùee yeÌ{e mekeâles nQ Fmekeâer mesefšbie mes heâe@vš hej 
keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[lee~ Fmekeâer petefcebie mesefšbie vÙetvelece 10³ leLee 
DeefOekeâlece 500³ nesleer nw~ 
119. (d)  

 yeeÙeesme (BIOS) Deb«espeer kesâ yesefmekeâ Fvehegš DeeGšhegš efmemšce Meyo 
keâe mebef#ehle ™he nw~ Ùes DeeF&yeerSce keâchÙetšj keâs efoS peeves Jeeues 
efveoxMeeW keâe Skeâ mecetn (mecegÛÛeÙe) neslee nw~ Ùes efveoxMe kebâhÙetšj ceW Skeâ 
efÛehe ceW mebjef#ele jnles nw~ Fmekeâes ef[mkeâ kesâ hesâue nesves mes yeÛeeves kesâ 
GösMÙe mes lewÙeej efkeâÙee peelee nw~ Ùen Fvehegš leLee DeeGšhegš mebÛeeueve 
keâes efveÙebef$ele keâjlee nw~ yeeÙeesme keâe meyemes cenlJehetCe& keâeÙe& kebâhÙetšj keâes 
Ûeeuet keâjles meceÙe mJele: hejer#eCe (Self test) efveoxMe osvee neslee nw~ 
120. (a) 

 ShueerkesâMeve meeheäšJesÙej keâe ØeÙeesie efyepevesme štue kesâ  ™he ceW leLee 
mebÛeej keâer megefJeOee nsleg efkeâÙee peelee nw~ peyeefkeâ Øeesmesme keâe efvecee&Ce 
efJeueesheve (deletion) leLee mebÛeeefuele keâjves nsleg Deewj yewkeâDehe nsleg 
Dee@hejsefšbie efmemšce keâe ØeÙeesie neslee nw~ 

121. (c)  

Oracle yeenjer [eryeerSceSme (DBMS) keâe GoenjCe nw efpemeceW [sšeyesme mes 
mecyeefvOele keâeÙe& neslee nw peyeefkeâ Dee@hejsefšbie efmemšce keâchÙetšj Ûeueelee nw Deewj 
Skeämesue leLee Je[& ShueerkesâMeve meeheäšJesÙej nQ~ 
122. (d)  

 Jesye hespe neFhejšskeämš ceeke&âDehe ueQiJespe (HTML) ceW efueKee pee 
mekeâlee nw~ Ùen Fbšjvesš hej GheueyOe Skeâ HTML omleeJespe neslee 
nw~ Fmes Jesye yeÇeGpej Éeje heÌ{e peelee nw~ FmeceW meeOeejCe šskeämš kesâ 
meeLe «eeefHeâkeäme, Jeeref[Ùees, Deeef[Ùees, neFhejefuebkeäme leLee DevÙe meece«eer 
meceeefnle nesleer nw~  
123. (b)  

 Yeejle ceW Fbšjvesš mesJeeDeeW keâer Meg™Deele 15 Deiemle, 1995 F&0 
keâes efJeosMe mebÛeej efveiece efueefcešs[ Éeje keâer ieÙeer Leer~ Fbšjvesš metÛevee 
lekeâveerkeâ keâer meyemes DeeOegefvekeâ ØeCeeueer nw~ cetuele: Fmekeâe ØeÙeesie 
Decesefjkeâe ves Je<e& 1969 ceW ARPANET veece kesâ Skeâ vesšJeke&â mes 
efkeâÙee Lee~  
124. (a)  

 kebâhÙetšj vesšJeke&â ceW metÛeveeDeeW kesâ mener lejerkesâ mes Deeoeve-Øeoeve keâjves 
kesâ efueS kegâÚ efveÙece yeveeÙes ieÙes nQ~ Fve efveÙeceeW kesâ mesš keâes Øeesšeskeâe@ue 
keâne peelee nw~ keâchÙetšj vesšJeke&â ceW ef[JeeFmes Deeheme ceW kewâmes 
keâcÙetefvekesâMeve keâjWies? Fmekeâe efveOee&jCe Øeesšeskeâe@ue Éeje leÙe efkeâÙee peelee 
nw~  
TCP (š^ebmeefceMeve kebâš^esue Øeesšeskeâe@ue), IP (Fbšjvesš Øeesšeskeâe@ue), 
HTTP (neFhej šskeämš š^ebmeheâj Øeesšeskeâe@ue) Deeefo Øeesšeskeâe@ue kesâ 
GoenjCe nQ~   
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125. (d)  

mšej vesšJeke&â šesheesuee@peer Skeâ Ssmee vesšJeke&â keâe@efvHeâiejsMeve nw pees ØelÙeskeâ 
vees[ Skeâ kesâvõerÙe vesšJeke&â ef[JeeFme mes pegÌ[e neslee nw~ Fme Øekeâej kesâ 
keâe@efvHeâiejsMeve ceW Skeâ kesâvõerÙe keâchÙetšj kesâ ceeOÙece mes meYeer 
vees[/keâchÙetšj keâes peevekeâejer/[sše Øeehle neslee nw~ Ùen kesâvõerÙe keâchÙetšj 
meJe&j keâer lejn keâeÙe& keâjleer nw efpemeceW [sše Ùee peevekeâejer mšesj nesleer nw 
Deewj yeekeâer kesâ meYeer keâchÙetšj (oes Ùee oes mes DeefOekeâ) Fmeer kesâvõerÙe 
keâchÙetšj mes pegÌ[s nesles nQ Deewj Ùes Skeâ keäueeFbš keâer lejn keâeÙe& [sše 
kesâvõerÙe keâchÙetšj mes uesleer nw~   
126. (b)  
cee@[sce (Modem) cee@[guesšj-ef[cee@[guesšj keâe mebef#ehle ¤he nw~ 
Jemlegle: Ùen efkeâmeer mebÛejCe kesâ ceeOÙece Deewj Deebefkeâkeâ ceMeerve (pewmes 
keâchÙetšj) kesâ yeerÛe mebÛeej mLeeefhele keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ 
DeJeÙeJe nw~ Ùen šsueerHeâesve ueeFve kesâ ceeOÙece mes keâchÙetšj keâes 
vesšJeke&â mes peesÌ[lee nw~ 

127. (b)  

 Google ›eâesce, Google ôeje efJekeâefmele Skeâ ›eâe@me-huesš]heâe@ce& Jesye 
yeÇeG]pej nw pees efJeb[espe, cewkeâ DeesSme, DeeF&DeesSme, efuevekeäme Deewj 
Sb[^e@F[ hej GheueyOe nw~ 
Deeshesje Deewj ]heâeÙejheâe@keäme Yeer yengle DeÛÚs ›eâe@me huesš]heâe@ce& yeÇeG]pej nw~  
128. (b)  

 URL, Ùetefveheâece& efjmeexme ueeskesâšj keâe hetCe& ™he nw Ùen Skeâ efjmeesme& 
keâe S[^sme nw, pees Fbšjvesš hej efJeefMe° Jesye hespe Ùee Skeâ heâeFue nes 
mekeâlee nw~ Ùen 1994 ceW efšce yeve&me ueer Éeje yeveeÙee ieÙee Lee~ 
nURL Skeâ mhesefMeefheâkeâ kewâjskeäšj efmš^bie nw efpemekeâe GheÙeesie Jeu[& 
JeeF[ Jesye mes [sše Skeämesme keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Ùen Skeâ 
Øekeâej keâe URI (Ùetefveheâece& efjmeesme& DeeF[WšerheâeÙej) nw~ 

      
129. (b) 
 Dee@ypeskeäš efuebefkebâie Deewj Fcyesef[bie Skeâ lekeâveerkeâer nw efpemekeâes 
ceeF›eâesmee@heäš ves efJekeâefmele efkeâÙee nw Fmekeâe (OLE) cegKÙe keâeÙe& 
Fcyesef[bie Deewj efuebefkebâie neslee nw~ 
130. (c) 

 Ctrl + U = šwkeämš keâes Deb[jueeFve keâjvee 
Ctrl + I = šwkeämš keâes Fšwefuekeâ keâjvee 
Ctrl + P = mesueskeäšs[ šwkeämš keâes efØebš keâjvee 
131.   

Ans. (d) : efpeme Øekeâej DeeJe=efòe keâe cee$ekeâ ‘nšd&pe’ nw Gmeer Øekeâej 
T<cee keâe cee$ekeâ ‘petue’ nesiee~ 

132.   

Ans. (b) : efpeme Øekeâej, 

   
 Gmeer Øekeâej, 

    

133.   

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, leLee 
1 6

2 1

2 2

1 2

9 2

3 2

P 7

U 3

B 4

L 3

I 18

C 6

+

+

×

+

×

×

→

→

→

→

→

→

  

1 9

1 2

3 2

1 8

5 2

4 2

S 10

A 2

C 6

R 9

E 10

D 8

+

×

×

+

×

×

→

→

→

→

→

→

 

Gmeer Øekeâej, 

2 2

9 2

3 2

2 0

1 5

1 8

2 5

V 4

I 18

C 6

T 2

O 6

R 9

Y 7

+

×

×

+

+

+

+

→

→

→

→

→

→

→

 

Dele: ØeMve ceW efoÙes ieÙes JeCe& mecetn VICTORY keâes 41862697 

mes keâesef[le efkeâÙee peeÙesiee~ 
veesš : Skeâ DebkeâerÙe ›eâceebkeâ hej Deeves Jeeues De#ej keâes 2 mes iegCee 
efkeâÙee ieÙee nw peyeefkeâ oes DebkeâerÙe ›eâceebkeâ hej Deeves Jeeues De#ej keâe 
DebkeâerÙe ceeve peesÌ[ efoÙee ieÙee nw~ 

134. (a)   

efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: SWEATER keâe ketâš '17-21-3-25-18-3-16' nesiee~   

135. (a)   

ieepej, Deeuet Deewj cetueer Ùes meYeer Yetefce kesâ Devoj mes Øeehle nesles nw, 
peyeefkeâ ‘cešj’ heâueer mes Øeehle neslee nw~ FmeefueS ‘cešj’ Fve leerveeW mes 
efYeVe nw~  
136. (c)   

oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? = 90  
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